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PRESIDENTE: Un saludo a todos los honorables 

concejales presentes, para nuestra Policía 

Nacional, para todos los invitados especiales. 

Señor secretario hagamos el primer llamado a lista 

cumpliendo con el horario de las nueve de la 

mañana. 

 

SECRETARIO: Buenos días señor presidente, buenos 

días a todos los honorables concejales, buenos días 

a todos los asistentes a la sesión plenaria del día 

de hoy viernes 31 del 2023, hora 9:00 a.m. en 

punto. 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Marina de Jesús 

Arévalo Durán Buenos días a todos, presente. 

 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: CASTELBLANCO señor 

secretario. Muy buenos días para usted señor 

secretario, para los honorables concejales, 

unidades de apoyo, funcionarios de la 

administración, presente. 

 

JAVIER AYALA MORENO: Presente secretario. 

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: Muy buenos 

días, presente. 

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: 

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: 

 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: secretario muy 

buenos días. Un saludo para los compañeros 

honorables concejales de la ciudad, para los 

funcionarios que ya están presentes, para la 

gloriosa Policía Nacional, para los ciudadanos y 

para usted secretario, presente. 

 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: 

 

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Muy buenos días 

señor secretario un saludo especial para usted como 
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siempre, para todos mis compañeros, funcionarios 

del Concejo, Policía Nacional, saludo especial 

también a los secretarios que nos acompañan el día 

de hoy, el doctor JORGE NEIRA secretario de 

desarrollo, la doctora NANCY CAÑÓN secretaria de 

salud, a todo su equipo de trabajo, al 

representante del área metropolitana que también lo 

vi, presente señor secretario, muy buenos días, 

Dios los bendiga a cada uno de ustedes. 

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Buenos días para 

todos compañeros, compañeras, personas que nos 

acompañan, que se conectan a través de las 

distintas plataformas digitales, presidente saludar 

a cada uno de ustedes también solicitar presidente 

para que abran las puertas allá de arriba, me 

acaban de escribir que están intentando entrar, 

pero no han podido, entonces sí pueden habilitar 

ahí la puerta de la parte de arriba. Extender el 

saludo a cada una de las invitadas del día de hoy 

pues se les hace ese reconocimiento especial que la 

concejal LUISA BALLESTEROS ha tenido el honor de 

invitar a grandes mujeres el día de hoy 31 de marzo 

del año 2023, nos van a acompañar y se va a 

resaltar esa labor que han hecho durante su vida y 

qué bueno que el concejo entero nos acompañe y 

resalte ese trabajo. Presente señor presidente. 

 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Presente, buenos 

días señor secretario a usted, a todos los 

compañeros concejales, a los invitados, a la 

Policía Nacional y a esa mesa directiva de lujo. 

 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Buenos días para todos, un 

saludo especial a las personas de la administración 

que nos acompañan hoy, los secretarios, directores, 

directoras, secretarias de, valga la redundancia, 

secretaría y entes descentralizados, a la Policía 

Nacional, un saludo especial también a las personas 

que hoy van a ser condecoradas, a las personas que 

están en las barras y por supuesto a los ciudadanos 

que siempre siguen estas transmisiones virtuales. 

Presente señor secretario. 
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NELSON MANTILLA BLANCO: Buen día para todos, 

presente. 

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente. 

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Presente. 

 

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Presente señor secretario, 

saludar muy atentamente a todas las personas 

citadas e invitadas hoy al concejo de Bucaramanga y 

saludar a la mesa directiva del concejo y a los 

concejales de la ciudad. Presente señor secretario. 

 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Buenos días secretario, 

presente. 

 

Se registra la asistencia de forma virtual del 

honorable concejal TITO ALBERTO RANGEL ARIAS. 

 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Muy buenos días a 

todos, presente señor secretario. 

 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Muy buenos días, un 

feliz viernes para todos, presente señor 

secretario. 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: secretario Buenos 

días, presente. 

 

Señor presidente… 

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Señor secretario, 

presidente, con su venia CARLOS BARAJAS presente en 

diez minutos en el recinto. 

 

Se registra la asistencia de forma virtual del 

honorable concejal CARLOS BARAJAS. 

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: Señor secretario, 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN, presente también. 

 

SECRETARIO: Se registra la asistencia de forma 

virtual del honorable concejal JAIME ANDRÉS BELTRÁN 

MARTÍNEZ. 
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Señor presidente le informo que al primer llamado 

lista lo han contestado 19 honorables concejales, 

por lo tanto, existe quórum decisorio y de 

liberatorio. 

 

PRESIDENTE: Bueno parece que ajuiciamos este 

concejo ahora sí secretario. Lo que no fue capaz 

PARRA y DANOVIS en tres años, lo hicimos en tres 

meses. 

Es un régimen militar. 

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: El poder presidente, el 

poder. 

 

Presidente: Habiendo quórum decisorio y de 

liberatorio leamos el orden del día secretario. 

 

SECRETARIO: Orden del día: 

 

Primero. Llamado a lista y verificación del quórum. 

 

Segundo. Lectura, discusión y aprobación del orden 

del día. 

 

Tercero. Himno de la ciudad de Bucaramanga. 

 

Cuarto. Tema: condecoración orden ciudad de 

Bucaramanga categoría mérito científico, científica 

a la destacada doctora ELENA STASHENKO de la 

universidad industrial de Santander, presentada por 

los concejales MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN, LUISA 

FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES, ANTONIO VICENTE 

SANABRIA CANCINO, SILVIA MORENO RUEDA, CARLOS 

FELIPE PARRA ROJAS, WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES. 

 

Quinto. Tema: Desarrollo de la proposición 01 

aprobada en la plenaria del día 2 de marzo del 2023 

relacionada con el programa de entornos escolares 

seguros, presentada por los concejales LUISA 

FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES, MARINA DE JESÚS 

ARÉVALO DURÁN, LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO, 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO, LUIS EDUARDO 

CASTAÑEDA PRADILLA Y SILVIA DIANA MORENO RUEDA. 

 

Sexto. Lectura de documento y comunicaciones. 
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Séptimo. Proposiciones y asuntos varios. 

 

Bucaramanga, fecha viernes 31 de marzo del 2023, 

lugar en el salón de plenaria LUIS CARLOS GALÁN 

SARMIENTO del Concejo del Concejo municipal de 

Bucaramanga, hora nueve 9:00 a.m. en punto, firmado 

por el presidente del honorable concejal JAVIER 

AYALA MORENO y el secretario general WILMAR ALFONSO 

PALACIO VERANO. Ha sido leído el orden del día 

señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Leído el orden del día, lo aprueban los 

honorables concejales?. 

 

SECRETARIO: Ha sido aprobado el orden del día señor 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Continúe señor secretario. 

 

SECRETARIO: Tercer punto, himno de la ciudad de 

Bucaramanga. 

 

HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA… 

 

PRESIDENTE: Continuamos señor secretario. 

 

SECRETARIO: Cuarto punto del orden del día, tema: 

condecoración orden ciudad de Bucaramanga categoría 

al mérito científica a la destacada doctora ELENA 

STASHENKO de la universidad industrial de Santander 

presentada por los concejales MARINA DE JESÚS 

ARÉVALO DURÁN, LUISA FERNANDA BALLESTEROS 

CAÑIZALES, ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO, SILVIA 

MORENO RUEDA, CARLOS FELIPE PARRA ROJAS y WILSON 

DANOVIS LOZANO JAIMES. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: 

Presidente para el uso de la palabra por favor. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: 

presidente, simplemente para pedir un receso de 10 
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minutos, la científica ya está acercándose aquí al 

recinto, por favor. 

 

PRESIDENTE: Sí señora. Entonces vamos a dar un 

receso de 10 minutos mientras llega la homenajeada, 

bueno diez minutos de receso. 

 

RECESO… 

 

PRESIDENTE: El receso solicitado por la honorable 

concejal LUISA BALLESTEROS, señor secretario 

hagamos verificación del quórum. 

 

SECRETARIO: Verificación del quórum señor 

presidente. 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN… 

 

PRESIDENTE: Espere secretario un momentico. 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: ¿secretario ya me 

llamó? 

 

PRESIDENTE: Bueno señor secretario retomamos el 

receso, haga el primer llamado lista por favor. 

 

SECRETARIO: Verificación del quórum señor 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Verificación del quórum secretario, 

perdón. 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Presente. 

 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Presente. 

 

JAVIER AYALA MORENO: Presente secretario. 

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: Presente. 

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO:  

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ:  

 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente señor 

secretario. 
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FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Presente señor 

secretario 

 

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Presente señor 

secretario 

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Presente señor 

secretario. 

 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Presente. 

 

NELSON MANTILLA BLANCO: Firme y presente. 

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente. 

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Presente. 

 

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Presente señor secretario. 

 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Presente. 

 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Presente en el 

recinto. 

 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Presente. 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Presente. 

 

SECRETARIO: Señor presidente le informo que el 

llamado lista lo han contestado 17 honorables 

concejales por lo tanto existe quórum decisorio y 

de liberatorio. 

 

PRESIDENTE: Existiendo quórum decisorio y de 

liberatorio, continuamos con el orden del día 

dándole la bienvenida a la doctora ELENA STASHENKO 

al concejo de Bucaramanga. Vamos a darle la palabra 

a JB, nuestro jefe de protocolo. 

 

Muy buenos días honorables concejales, mesa 

directiva… 
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H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Señor 

presidente CARLOS BARAJAS para registrar asistencia 

de forma presencial. 

 

SECRETARIO: Se registra la asistencia de forma 

presencial en el recinto del honorable concejal 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO. 

 

SECRETARIO, LUIS EDUARDO JAIMES BAUTISTA: 

funcionarios, secretarios de la administración, 

invitada y condecorada doctora ELENA STASHENKO. 

Resolución número 046, siete de marzo del 2023 por 

la cual se otorga la condecoración orden ciudad de 

Bucaramanga al mérito científico. 

La mesa directiva del Concejo municipal de 

Bucaramanga en ejercicio de sus facultades legales, 

reglamentarias y… 

Considerando: 

 

a). Que los acuerdos municipal número 040 de 1999 

se creó la condecoración orden ciudad de 

Bucaramanga al mérito científico como una 

distinción creada a incentivar y estimular a las 

personas o instituciones que han dedicado su vida a 

engrandecer el municipio a través del desarrollo 

científico, tecnológico y que realizan aportes de 

manera significativa en beneficio de nuestra 

ciudad. 

 

b). Que la doctora ELENA STASHENKO investigadora 

UIS es nueva integrante de selecto grupo de los 

diez científicos del sistema Nacional de ciencia, 

tecnología e innovación SNCTI. 

 

c). Ante la plenaria en pleno del honorable Concejo 

municipal de Bucaramanga, aprobó la proposición de 

los honorables concejales MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURÁN, LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES, SILVIA 

VIVIANA MORENO RUEDA, ANTONIO VICENTE SANABRIA 

CANCINO, WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES y CARLOS 

FELIPE PARRA ROJAS. 

 

En mérito de los expuesto resuelve: 
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Artículo primero. Exaltar con la orden ciudad de 

Bucaramanga al mérito humano y social a la 

científica doctora ELENA STASHENKO. 

 

Artículo segundo. Imponer y hacer entrega del 

correspondiente pergamino a la científica doctora 

ELENA STASHENKO y comisionar a la honorable 

concejal LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES en 

ceremonia especial que se cumplirá en las 

instalaciones del Concejo de Bucaramanga el día 31 

de marzo del 2023. Notifíquese y cúmplase. Se 

expide en Bucaramanga a los siete días del mes de 

marzo del 2023, el presidente JAVIER AYALA MORENO, 

el vicepresidente LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA, 

firman igualmente el segundo vicepresidente 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR, el secretario 

general WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO y los 

ponentes MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN, LUISA 

FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES, SILVIA VIVIANA 

MORENO RUEDA, ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO, 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES, CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS. 

 

SECRETARIO, LUIS EDUARDO JAIMES BAUTISTA: Invitamos 

a… 

 

PRESIDENTE: Gracias, no JB, vamos a darle la 

palabra a la honorable concejal LUISA BALLESTEROS 

que nos cuente un poco más quién es nuestra 

homenajeada del día de hoy. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Muy 

buenos días para todos y para todas mis compañeras, 

para las personas que hoy se encuentran en el 

recinto, que además tenemos un importante debate de 

control político especialmente en tema en acción y 

en trabajo sobre los derechos, la igualdad de 

oportunidades para nosotras las mujeres aquí en 

nuestra ciudad, tengo unas palabras para que 

tengamos un poco más el contexto de la persona que 

nos acompaña hoy, de la mujer que nos acompaña hoy, 

como se lo expresé tan pronto llegó, me siento muy 

feliz, me siento muy honrada de que ella esté hoy 

aquí en el recinto, este reconocimiento es para una 

mujer que ha aportado de una manera increíble a 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 
DE 2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 11 de 

124 

  

 

FOLIO 11 

  

nuestra ciudad, a nuestro país, al mundo entero y 

quiero contarles un poco más de ella. Es profesora 

titular laureada de la escuela de química y 

directora de la oratorio de cromatografía y 

espectrometría de masas, CROMAS de la universidad 

industrial de Santander, directora del centro 

nacional de investigaciones para la agro 

industrialización de especies vegetales, aromáticas 

y medicinales tropicales… 

 

PRESIDENTE: Perdón, LUISA. Perdón señores por 

favor, por favor, gracias, me entendieron no?. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Gracias 

presidente. La doctora ELENA STASHENKO es egresada 

del programa de química y doctora en análisis 

instrumental en cromatografía y espectrometría de 

masas de la Universidad UDN de Moscú, además 

realizó estudios post doctorales en las 

universidades de California, Davis, Estados Unidos, 

Alemania, Canadá y en Australia. Fue reconocida en 

el 2016 y en el 2020 por la revista científica 

general como una de las 50 mujeres más influyentes 

en las Ciencias analíticas del mundo, incluyéndola 

en la lista de poder donde se mencionan los 60 

científicos analíticos más influyentes del mundo y 

entre los 10 más importantes de Sudamérica. Además, 

la doctora ELENA STASHENKO investigadora UIS, es 

integrante del selecto grupo de diez científicos 

que conforman el concejo científico nacional 

adscrito en el ministerio de ciencia, tecnología e 

innovación. Es un privilegio para mí tener la 

oportunidad de reconocer la importante y relevante 

trayectoria de la doctora ELENA STASHENKO cuyo 

trabajo ha sido una inspiración para la comunidad 

científica a nivel nacional e internacional. A lo 

largo de su carrera la doctora ELENA STASHENKO ha 

realizado contribuciones significativas en el campo 

de la química de plantas abriendo nuevas fronteras 

de conocimiento y abarcando diversas áreas como la 

biología, la farmacología, la agronomía, su trabajo 

ha sido publicado en revistas científicas más 

prestigiosas y ha recibido reconocimientos y 

premios en todo el mundo. Además, ha sido de gran 

relevancia, ha sido una líder y defensora de la 
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diversidad y la inclusión en la ciencia trabajando 

incansablemente para promover la participación de 

mujeres y minorías en las investigaciones 

científicas. Por todo lo anterior es con gran 

satisfacción que propongo que la doctora y 

científica ELENA STASHENKO sea condecorada con la 

más alta distinción por sus destacados logros en el 

campo de la ciencia y por su compromiso con la 

sociedad, la comunidad científica y por llevar y 

representar a la mujer en un nivel nacional e 

internacional. Muchísimas gracias doctora por estar 

hoy aquí con nosotros. 

 

SECRETARIO, LUIS EDUARDO JAIMES BAUTISTA: Invitamos 

a la doctora ELENA STASHENKO científico condecorada 

al frente y a la honorable concejal LUISA FERNANDA 

BALLESTEROS CANIZALES para la entrega del 

respectivo pergamino. 

 

PRESIDENTE: Invitamos a todos los proponentes a la 

foto, la DANOVIS, PARRA. 

 

SECRETARIO LUIS EDUARDO BAUTISTA JAIMES: Un fuerte 

abrazo… 

 

PRESIDENTE: Bueno, felicitaciones, el aplauso a la 

doctora de todos los presentes y la invitamos, 

damos la palabra a la doctora ELENA STASHENKO. 

 

DOCTORA ELENA STASHENKO – UIS: Buenos días 

apreciados queridos honorables concejales y 

concejalas, sí, cómo se dice, sí, bueno tal vez un 

poco me inunda la emoción porque fue bastante 

sorpresivo, bastante agradable, de mucha 

responsabilidad lo que está sucediendo hoy y 

también agradezco a mis colegas, a la gente con 

quien trabajo, a todos 300 estudiantes graduados en 

nuestro grupo, patentes, artículos, publicaciones, 

libros, que hemos hecho juntos. Uno solo es nadie 

si realmente es un grupo de trabajo que hay que 

darle como fe en este planeta que sí vale la pena 

luchar, vivir, luchar por la educación, por las 

mujeres y creo que es un día supremamente 

responsable para mí pero ahora con esto o sea tengo 

más responsabilidad de seguir adelante, sí, de 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 
DE 2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 13 de 

124 

  

 

FOLIO 13 

  

cumplir los sueños de mucha gente en el país de 

trabajar por la educación por lo que nuestros 

chicos que se gradúen se quedan aquí, que tengan 

empleo, que la educación sea gratis, sea alcanzo de 

todos y que la educación también llegue al campo, 

sí, que nosotros podemos tener un país supremamente 

educado, hecho pa’lante, propio, y sí, un país 

independiente tecnológicamente, ideológicamente, yo 

creo que les agradezco mucho porque eso da mucha 

fuerza para seguir adelante eso da sí, alas, o sea 

para luchar, trabajar hasta el último suspiro. 

Muchísimas gracias a todos ustedes de verdad, 

gracias. 

 

SECRETARIO, LUIS EDUARDO JAIMES BAUTISTA: La 

concejal LUISA FERNANDA va a ser entrega de un 

detalle a la doctora Elena esta doctora ELENA 

STASHENKO. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Doctora 

quiero también en nombre de mis compañeras darte un 

detalle con mucho cariño. Esto es una pieza 

realizada por comunidades indígenas del sector de 

Bavaria 2, y ellas le envían esto con mucho cariño, 

son mujeres emprendedoras en su arte. 

 

DOCTORA ELENA STASHENKO – UIS: Y el color, sí, tan 

lindo. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Y esto 

también es una obra de arte en flores, una empresa 

100% emprendedora santandereana de mujeres de 

nuestra ciudad. Espero que lo disfruten. 

 

DOCTORA ELENA STASHENKO – UIS: Muchas gracias, 

muchas gracias a todos ustedes, depositamos nuestra 

esperanza en sus decisiones y en su trabajo porque 

de ustedes depende mucho el futuro de la ciudad, de 

la Universidad, de todo. Muchas Gracias y estamos 

con ustedes, sí, o sea también luchando por una 

Colombia mejor, más justa, educada. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Vamos, vamos a dar un receso de cinco 

minutos para que se tomen las respectivas fotos con 

la doctora ELENA. 
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PRESIDENTE: A la gente a la plenaria con el orden 

del día, agradecemos la presencia de toda la 

administración municipal, de nuestra Policía 

Nacional, señor secretario hagamos verificación del 

quórum. 

 

SECRETARIO: Verificación del quórum señor 

presidente. 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Presente. 

 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Presente. 

 

JAVIER AYALA MORENO: Presente. 

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Presente. 

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Presente señor 

secretario. 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: Presente.  

 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente señor 

secretario. 

 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Presente señor 

secretario 

 

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Presente señor 

secretario 

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Presente. 

 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Presente señor secretario. 

 

NELSON MANTILLA BLANCO:  

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente. 

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Presente. 

 

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Presente señor secretario. 

 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS:  
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JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Muy buenos días un 

saludo de nuevo a mis compañeros, presente señor 

secretario. 

 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Presente señor 

secretario. 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Presente. 

 

señor presidente le informo que el llamado lista lo 

han contestado dieciocho honorables concejales 

existiendo quorum decisorio y de liberatorio. 

 

PRESIDENTE: Existiendo quórum decisorio y de 

liberatorio señor secretario, continuemos con el 

orden del día. ¿En qué punto vamos? 

 

SECRETARIO: Quinto punto del orden del día. 

 

PRESIDENTE: Dele lectura. 

 

SECRETARIO: Desarrollo de la proposición número 01 

aprobada en la plenaria el día 2 de marzo del 2023 

relacionado con el programa de entornos escolares 

seguros presentado por los concejales LUISA 

FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES, MARINA DE JESÚS 

ARÉVALO DURÁN, LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO, 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO, LUIS FERNANDO 

CASTAÑEDA PRADILLA Y SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA. 

 

Ha sido leído el quinto punto del orden del día 

señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Bueno, entonces vamos a adelantar este 

quinto punto, siendo los proponentes pues varios 

concejales. Voy a dar la palabra por cinco minutos 

a cada uno de ellos. Empieza la honorable concejal 

LUISA FERNANDA por cinco minutos su intervención 

concejal LUISA. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: 

Compañero presidente, gracias por el uso de la 

palabra. Bueno, la proposición, la proposición del 

día de hoy tiene como enfoque principal debatir el 

impacto, el trabajo y la trayectoria de estos tres 
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años y tres meses que tenemos de periodo como 

concejales, poder estudiarlo, debatirlos y si las 

metas realmente se han alcanzado desde el plan de 

desarrollo y también desde la promesa de programa 

de gobierno del señor JUAN CARLOS CÁRDENAS REY. Yo 

tengo una intervención para darle el inicio a esta, 

a este debate control político, no sé si mis 

compañeros quieran intervenir y finalmente hago la 

introducción de la proposición, en tercer lugar 

quisiera pedirle al presidente una, un espacio para 

los invitados, sesión informal, para cinco expertas 

en tema de mujer en distintos campos de su área que 

laboran día a día y finalmente hacer unas 

conclusiones que nos podamos llevar un resultado 

específico, cuáles son los compromisos y cuáles son 

las metas que realmente se alcanzaron y las que no 

para mostrarle de cara y de frente a la ciudad. 

 

PRESIDENTE: Listo concejal entonces voy a darle la 

palabra a usted concejal LUISA o a cuál concejal. 

está la concejal MARINA, está el concejal ANTONIO, 

está la concejal SILVIA, está concejal CARLOS 

FELIPE, está el concejal WILSON DANOVIS. Quién de 

los concejales va a intervenir, de los proponentes. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Creo que 

no me pusieron cuidado. La idea es que mis 

compañeros que están conmigo en esa proposición 

hagan su aporte porque tengo una introducción un 

poco más amplia, después de que ellos hagan esa 

introducción cierro con mi, con mi, con mi 

presentación, luego le pido sesión informal para 

cinco expertas y finalmente escuchamos a la 

administración. 

 

PRESIDENTE: Listo concejal ya la comprendí su 

apreciación. Entonces tiene por cinco minutos la 

palabra la concejal MARINA DE JESÚS ARÉVALO. 

 

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Bueno, buenos 

días presidente. Frente a esta proposición pues 

tengo algunas observaciones en razón a cifras que 

analicé sobre las respuestas, pero básicamente solo 

quiero referirme a dos puntos. En primer lugar, 

quiero decir en el contexto general y en el 
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contexto nacional, todavía el país y la 

gobernabilidad del país y la actuación de cada uno 

de nosotros como ciudadanos o desde el rol que 

tengamos tenemos una brecha, seguimos teniendo una 

brecha grande en esa equidad que tanto hemos 

reclamado en los últimos años. Yo lo tenía como 

como un dato curioso de reflexión para poderles 

decir hay una en el que ya somos 50 - 50, y 

justamente ese eje es en el desplazamiento de 

víctimas en donde mitad y mitad somos hombres y 

mujeres ese era el único pero realmente en otros 

ejes en donde se puede aportar a la productividad 

desarrollo del país no lo tenemos, la 

administración de JUAN CARLOS CÁRDENAS debo 

decirles se ha caracterizado por incluir a la mujer 

en su gabinete, por incluir a la mujer en sus 

cargos administrativos, hemos tenido aquí la 

presencia de mujeres en la secretarías, en los 

institutos, hubo un bache al final del año pasado 

sobre el cual quisieran tal vez la secretaría 

administrativa nos pudiera explicar qué sucedió 

donde hubo un relevo de secretarias y de directoras 

de institutos descentralizados y el reemplazo no 

fue con mujeres sino con hombres, dado que en ese 

momento es fue muy posible que la cuota de equidad 

de género o el compromiso del plan de desarrollo no 

se hubiera cumplido, esa es una primera pregunta 

que le solicito a la administración nos sea 

resuelta porque sí, a la salida de la doctora ANA 

LEONOR, a la al cambio de la secretaria de hacienda 

que fue reemplazada por otro hombre, a la salida de 

la secretaria del interior que fue reemplazada por 

otro hombre, pues quedaron esas interrogantes sobre 

si fueron planificados o si fueron tenidos en 

cuenta estos relevos de mujeres para que hubieran 

sido reemplazados en la cuota del compromiso del 

plan de desarrollo. Y el siguiente punto que debo 

decir y debo insistir sobre eso es que se siguen 

presentando altos indicadores en violencia de 

género, en violencia intrafamiliar y la mujer sigue 

siendo objeto de acoso, hemos tenido registros de 

las controles disciplinarios que hace, que hace la 

alcaldía a través de su oficina y encontramos que 

allí hay suficientes quejas de la secretaría 

orientadas a las secretaría de educación porque se 
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trata de funcionarios probablemente de los que 

están en las instituciones educativas en donde 

sigue presentándose esta queja permanente de los 

padres de familia y de los estudiantes con lo cual 

nosotros le llamamos la atención en el en el debido 

respeto al secretario de educación para que se 

orientaran más medidas preventivas hacia ese tema 

como lo contempla también el mismo plan de 

desarrollo. Creo que nos ha faltado suficiente 

trabajo cultural, suficiente trabajo de medidas de 

prevención, suficiente trabajo de empoderarnos como 

ciudad, como mandatarios, como concejo, como 

corporación, para resarcir estos derechos que 

siguen siendo una lucha en una buena parte de las 

mujeres y en otra parte menos comprometida de los 

hombres. Este letrero que nosotros hemos puesto de 

manera emblemática por el mes de marzo, eso es lo 

que quiere, pues no es que no queramos flores las 

flores bienvenidas sean, pero antes de las flores 

los derechos y eso lo pedimos también en esta 

corporación en la que también debo reconocer que el 

año pasado pasamos un año muy difícil las tres 

mujeres de la corporación, pero este año en honor a 

la verdad reconozco también que la mesa directiva 

liderada por el concejal JAVIER AYALA ha sido 

respetuosa de esos derechos y eso presidente no lo 

reconozco como gratitud, simplemente, perdón, usted 

es el que me pone nerviosa. Bueno, no lo reconozco 

como gratitud. 

 

PRESIDENTE: Un minuto, un minuto para que cierre 

por favor. 

 

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Termino con 

esto presidente, no es un reconocimiento más no una 

gratitud porque lo que es un derecho no hay que 

agradecerlo, simplemente reconocer que se está 

cumpliendo. Gracias presidente. 

 

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: A usted 

honorable concejal MARINA. Tiene por cinco minutos 

el honorable concejal LUIS ÁVILA. Está con la 

proposición, no?. 
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H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Señor 

presidente, si usted me permite inicio con mi 

intervención. 

 

PRESIDENTE: Cuánto necesita para su intervención. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: No creo 

que me tome más de diez minutos. 

 

PRESIDENTE: Listo tiene la palabra. Honorable 

concejal Antonio, tiene por cinco minutos la 

palabra. 

 

H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Gracias 

presidente, saludar a mis compañeros y a toda la 

administración que hoy hace presencia en este 

importante debate de proposición número 001, donde 

se involucra a la mujer. Le hago una pregunta 

general a todos los que vienen de la administración 

municipal, que nos digan, que nos hablen, que nos 

expliquen, los avances que ha tenido el acuerdo 

municipal 037 del 2021, de diciembre del 2021, 

donde aquí nosotros aprobamos la política pública 

sobre la mujer. En consecuencia, quiero decirles 

que el resumen que saqué de la proposición durante 

la administración de JUAN CARLOS CÁRDENAS, a mí me 

gusta hablar en cifras con presupuesto en el 2020 

se apropiaron recursos para el tema de la mujer en 

las diferentes secretarías por 3.136 millones de 

pesos, en el 2021 9.416 millones de pesos, en el 

2022, 9.414 millones y en el 2023, 4.364 para un 

total de presupuesto compañera LUISA de 26.330 

millones. Yo entiendo que los presupuestos públicos 

cuando se aplican a los programas, a los proyectos, 

tienen que generar unos valores agregados, en este 

caso específico pues qué beneficios ha recibido la 

mujer que hoy es el centro de atracción de este 

gran debate. Por ahí vi al ingeniero IVÁN VARGAS, 

el arquitecto IVÁN VARGAS, parque Antonia Santos 

Parque de la mujer que le van a invertir nueve mil 

millones de pesos, cómo va ese proyecto IVÁN 

VARGAS. Espero que me responda la pregunta. Hay 

muchas cosas por preguntar. Felicitarla concejala 

LUISA por este importante debate de control 

político y que la administración no pase lo que 
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pasó ayer con el buen propósito que tuvo el debate 

de control político del concejal Luis Ávila, un 

debate supremamente importante sobre la calidad del 

aire y resulta que vino la administración municipal 

pero no vino el ente rector, no vino la autoridad 

ambiental que es la corporación de la defensa de la 

meseta de Bucaramanga, entonces echamos pólvora en 

gallinazos aquí lo digo abiertamente y vinieron los 

funcionarios de la administración y echaron unos 

discursos, nos presentaron unas diapositivas de 

cómo es el comportamiento del aire, como sube, como 

baja y no nos hablaron de presupuesto, entonces les 

preguntaba yo bueno y entonces esas políticas 

públicas son gratis, porque aquí nosotros lo que 

tenemos que medir es el compromiso de los 

presupuestos aplicados, hoy nos asiste unos 

recursos importantes que ascienden a 26.330 

millones. Aquí tengo el cuadrito, no lo alcancé a 

proyectar, pero qué se ha hecho con esa plata, la 

mujer que reconocimiento ha tenido a través del 

plan de desarrollo con todas las metas que tienen 

que cumplir todas las secretarías del despacho, les 

repito 26.330 millones de los impuestos que pagamos 

todos los bumangueses. Presidente por el uso de la 

palabra muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: A usted honorable concejal ANTONIO 

SANABRIA. De los proponentes ninguno más ha pedido 

la palabra. Entonces listo concejal CASTAÑEDA 

también es proponente de esta importante 

proposición. Tiene la palabra por cinco minutos 

honorable concejal CASTAÑEDA. 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presidente 

muchas gracias, quiero expresar el saludo fraternal 

a mis compañeros concejales de la ciudad, qué 

importante que hoy contamos con la presencia de 

buena parte señor presidente del gabinete de este 

buen gobierno de JUAN CARLOS CÁRDENAS en la ciudad 

de Bucaramanga, agradecerle a la Policía Nacional 

que siempre nos acompaña a los ciudadanos y bueno 

aprovechar esa hermosa condecoración que hoy brinda 

el concejo de Bucaramanga a una de las 60 

científicas más importantes del mundo, es un honor 

para este concejo recibir una mujer de esa talla y 
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aprovechar esa proposición presentada y las 

intervenciones que vamos a escuchar hoy para dejar 

algunas constancias señor presidente, si ha habido 

un gobierno respetuoso con las mujeres en 

Bucaramanga ha sido el ingeniero JUAN CARLOS 

CÁRDENAS, yo he vivido muy de cerca, porque ustedes 

lo saben soy uno de los grandes defensores de los 

derechos de la mujer en la ciudad de Bucaramanga y 

en el departamento de Santander y hemos estado 

revisando cada paso cada actuación no solo de los 

secretarios de despacho de los funcionarios y 

especialmente las directrices que ha enviado 

permanentemente el señor alcalde el ingeniero JUAN 

CARLOS CÁRDENAS y debo dejar constancia señor 

presidente, una de las principales facultades que 

tenemos como concejales de la ciudad para decirle a 

Bucaramanga que el ingeniero JUAN CARLOS CÁRDENAS 

siempre ha estado pendiente del respeto por la 

mujer en la ciudad de Bucaramanga y uno revisa cada 

una de las actuaciones de los secretarios de 

despacho del doctor NEIRA por ejemplo secretario de 

desarrollo social y allí lo que hay es un 

permanente respeto a la mujer bumanguesa y 

especialmente a todos los acuerdos, a todas las 

proposiciones y a todas las directrices que se 

envían desde el quinto piso para que se ejecuten en 

la ciudad de Bucaramanga. Bien doctor NEIRA por ese 

trabajo permanente en defensa de la mujer 

bumanguesa quién doctor GONZALO desde el IMEBU que 

es un instituto que hoy entrega recursos 

importantes, acciones importantes, buenas prácticas 

de gobierno para que la mujer bumanguesa 

especialmente esa mujer necesitada alcance mejores 

posibilidades, para que haya oportunidades para la 

mujer bumanguesa, yo recorro esta ciudad señor 

presidente todos los días en diferentes sectores, 

tenemos igualmente acceso a los diferentes medios 

de comunicación y lo único que uno recibe, 

encuentra en las mujeres de Bucaramanga es el 

reconocimiento al ingeniero JUAN CARLOS CÁRDENAS y 

a cada uno de sus funcionarios en las diferentes 

secretarías, yo creo señor presidente que los 

debates de control político, claro, son para exigir 

mejores resultados pero los debates de control 

político honorables concejales son también para 
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reconocer, son también para dejar constancia y para 

que los ciudadanos vean que aquí hay un concejo que 

igual como exige también entrega felicitaciones 

cuando ello corresponde, bien por el gobierno del 

ingeniero JUAN CARLOS CÁRDENAS. Yo sé que aquí hay 

diferentes discursos sé que hay diferentes 

discursos algunos con mucho contenido político, 

algunos con mucho contenido electoral, válido. 

finalmente dentro de la democracia, válido en un 

escenario como estos que quienes hagan vídeos a 

través de las redes sociales busquen votos a través 

de la crítica muchas veces destructiva pero yo sí 

quiero decir que la gente en Bucaramanga y en 

Colombia hoy valora más tener la capacidad de 

reconocer cuando las cosas se han venido haciendo 

bien, el ingeniero JUAN CARLOS CÁRDENAS señor 

presidente, ha sido respetuoso de la mujer 

bumanguesa y esta administración le ha dado grandes 

posibilidades y oportunidades a las mujeres de 

nuestra ciudad, yo lo reconozco así, serán los 

ciudadanos quienes en las urnas el 29 de octubre 

ratifiquen estas políticas o por el contrario las 

castiguen. Lo importante señor presidente es que 

aquí haya la altura, necesaria la grandeza 

necesaria para respetar la opinión del contrario, 

honorable concejal, creo que es importante su 

proyecto político y que su proyecto político esté 

basado en la crítica eso es válido, pero se tiene 

que respetar las posiciones diferentes contrarias 

por ejemplo que hoy dejo constancia que el 

ingeniero Juan Carlos Cárdenas y este gobierno le 

han dado el respeto necesario y las oportunidades a 

la mujer santandereana y a la mujer bumanguesa. 

Gracias presidente y yo invito a que estas 

corporaciones tengan la grandeza de reconocer 

cuando las cosas se hacen bien, las buenas 

prácticas de gobierno son bienvenidas en 

Bucaramanga y aquí estamos para defenderlas señor 

presidente. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: A usted concejal CASTAÑEDA por su 

intervención. Vamos a darle la palabra a la 

concejal LUISA por diez minutos. Tiene la palabra 

concejal. 
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H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Gracias 

presidente por el uso de la palabra. Le cojo la 

invitación al concejal “CHUMI” de que el debate 

debe ser basado en respeto y con argumentos. Quiero 

decirle porque no iba a empezar por este tema con 

este debate de control político, quiero contarles 

que esta proposición, que uno de los temas es 

entorno político, pero realmente el tema principal 

son los, las acciones y el trabajo que se ha 

realizado en búsqueda y en pro de las metas 

cumplidas de forma eficiente y de forma real. Fue 

radicada el primero de marzo el primer día de 

sesiones de sesiones ordinarias aquí en el concejo 

municipal y hoy siendo el último día de marzo vemos 

el compromiso que tiene la administración como dice 

usted, que ni siquiera toda la secretarías 

contestaron el cuestionario, ni, el cuestionario 

enviado en la proposición, que ni siquiera la 

Secretaría de Desarrollo Social tengo las 

respuestas del cuestionario, entonces mi pregunta 

es si su merced leyó, revisó las respuestas que 

envió la administración, entonces usted sabe porque 

se lo comenté al concejal PARRA, que secretaría del 

interior tampoco dio respuesta al cuestionario del 

debate de control político, qué infraestructura 

tampoco dio respuesta al debate de control 

político, que la secretaría de planeación tampoco y 

también hicieron falta las respuestas por falta del 

INDERBU. Este debate de control político sin una 

respuesta, sin ningún compromiso porque lo mínimo 

que se espera es que nosotros tengamos la atención 

de la Administración en la respuesta de un 

cuestionario, hubo otras secretarías que lo 

contestaron ahí cómo se dice chambón, pero listo lo 

contestaron, pero estas que yo acabé de nombrar, 

No, ya se va a dar cuenta, ya se va a dar cuenta 

presidente. 

 

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Presidente una 

moción por favor. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: 

Presidente, presidente, este es este es mi punto de 

vista y usted me dijo que nos respetemos, yo estoy 

diciendo mi punto de vista y tengo los argumentos y 
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usted ahorita en este debate se va a dar cuenta que 

yo no me voy a referir a la administración ni a 

ningún secretario simplemente por hacer campaña 

política porque yo no voy a continuar en la 

política, yo lo que quiero hacer hoy acá en el, en 

el, en el concejo es terminar mi gestión como lo 

que yo prometí el primero de enero, en el primer 

año que fue defender las mujeres y por eso me he 

metido en este campo que he aprendido con aciertos 

y desaciertos es cierto, pero la verdad es que 

empezar un debate de control político con más del 

50% de la secretarías sin un informe y sin unas 

respuestas claras, es bastante delicado y yo quiero 

solicitar que esto se le dé copia a los entes como 

la procuraduría y la contraloría porque me imagino, 

no soy abogada, pero me imagino que esto tiene 

consecuencias disciplinarias, por eso yo hoy no 

quería empezar con esto porque mi idea no es aquí 

discutir con un concejal, mi idea es hacerle un 

control político a la administración y que ustedes 

como concejales me respalden en lo que yo vengo a 

mostrarles de mi información y en mi investigación. 

 

H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: presidente una moción 

de procedimiento, para una réplica presidente. 

 

PRESIDENTE: concejal tiene la palabra por un minuto 

por favor.  

 

H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Gracias presidente, 

de nuevo saludarlos a todos los presentes creo que 

en algo tiene la razón la concejal LUISA, a mí me 

gustaría hacerle una consulta al secretario si fue 

resuelto estos cuestionarios o no, si llegaron a la 

secretaría del concejo y si no fueron resueltos 

pues presidente yo creería que el debate no se 

debería dar hasta que no sean resueltos y le 

pediría aplazamiento del debate, si esto no fue 

allegado acá al concejo de la ciudad porque no, no 

tendríamos nosotros este insumos. Esa es la moción 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Pero yo quiero, yo quiero también como 

presidente dar claridad al tema. Aquí el secretario 

WILMAR le comentó a la concejal LUISA que unos, una 
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secretaría si habían respondido y otras no, 

palabras suyas concejal, hagamos el debate. 

Entonces, aquí están los secretarios… 

 

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: presidente una 

moción. 

 

PRESIDENTE: Espérame concejal MARINA. Aquí están 

los secretarios que no respondieron, pues aquí está 

la oportunidad para que respondan, aquí estamos en 

el debate, entonces yo pienso que le debemos dar 

continuidad al debate porque ya se inició y aquí no 

vamos a suspender nada. 

Concejal MARINA tiene la palabra por un minuto. 

 

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: presidente, 

volver a ratificar lo que dice el reglamento 031 de 

2018, artículo 133. Las respuestas son, tienen 

cinco días para gestionarse, son importantes porque 

en base a la respuesta nosotros preparamos el 

debate, no se trata de que la vengan aquí a 

contestar porque esto no es un juego, esto es un 

derecho de la ciudad. Siguiente punto, no basta con 

responderlas, hay que responderla la verdad de 

fondo en el tiempo que es y con debidos soportes, a 

mí en proposiciones que no pude adelantar me han 

enviado soportes ilegibles, soportes en archivos 

que le toca a uno recorrer la ciudad para poderlos 

abrir y eso no es más que una tendencia de 

obstaculizar el control político, por eso 

presidente debe proceder y si no proceden la 

secretaría, voy a proceder yo directamente con la 

procuraduría porque esto amerita una acción 

disciplinaria, nosotros no estamos aquí parados 

porque sí, ni porque no tengamos nada que hacer, 

hay un pueblo y una ciudad que nos eligió y quiero 

decirle con respeto al concejal “CHUMI” que esta 

proposición no está para aplaudir al alcalde, aquí 

hay que aplaudirles a las mujeres, no al alcalde. 

Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Un minuto concejal PARRA, un minuto por 

favor. 
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H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias, para 

responderle al concejal LUIS FERNANDO que pues echó 

como cinco minutos de elogios pero, pero no, no vio 

el fondo del debate, no leyó los cuestionarios, no 

vio que no habían respondido, lo grave que es lo 

que señala mi compañera y es vamos a hacer un 

debate sobre los derechos de las mujeres en donde 

no respondieron el cuestionario, cómo vamos a hacer 

ese debate compañero el respeto es con acciones y 

usted lanza un rosario de elogios y 

descalificaciones diciendo que cualquiera que 

critique a la administración es porque está en 

campaña y yo le pregunto, acaso también elogiar la 

administración, congraciarse con la administración 

y a través del elogio lograr la satisfacción de 

distintos intereses también no es una forma o no es 

el caso una forma incluso más reprochable porque el 

elogio no es gratis compañero, los que estamos en 

política sabemos que el elogio así vacío sin nada 

no es gratuito y eso tiene algo detrás compañero, 

entonces pues yo cuestiono nuevamente cómo está 

manejando JUAN CARLOS CÁRDENAS la administración 

porque aquí usted quedó en evidencia. 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: presidente 

para una réplica. 

 

PRESIDENTE: Señor, un minuto concejal CASTAÑEDA, un 

minuto. 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: presidente 

es que aquí lo que hay que decirle a la ciudad 

presidente, es que el señor PARRA está en campaña y 

él solo destruye para conseguir incautos. Ese 

alcalde que hoy maneja a Bucaramanga, usted lo 

eligió, usted lo eligió concejal PARRA y usted sabe 

que la única manera de buscar votos es destruir, 

esa oposición sin ningún argumento que usted hace a 

través de videos en las redes sociales, esa es su 

manera de hacer política, yo se la respeto, respete 

a quienes reconocemos que este es un buen gobierno, 

usted tiene una credencial, yo tengo otra, yo 

represento un grupo de ciudadanos que hoy están 

contentos con el gobierno de CÁRDENAS, usted no 

pretenda que aquí vamos a decir lo que usted 
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quiera, su política es diferente a la mía, su 

política es de redes sociales destruyendo, 

criticando, sin argumentos, la mía es reconociendo 

el buen gobierno de JUAN CARLOS CÁRDENAS, esa es la 

gran diferencia. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal. , no voy a, no voy a 

alargar más esto. Concejal LUISA tiene la palabra 

el debate, si hay alguna… 

 

H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Señor presidente, 

para una moción de procedimiento.  

 

PRESIDENTE: Algún tema, de verdad no pierdan la 

dulzura de su rostro concejal ANTONIO. 

 

H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Señor presidente, 

para una moción de procedimiento.  

 

PRESIDENTE: Vamos a hacer un receso de dos minutos. 

 

SECRETARIO: Señor presidente, hay una moción de 

procedimiento. 

 

PRESIDENTE: Dos minutos de receso mientras que al 

concejal ANTONIO toma agua. 

 

H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Una moción de 

procedimiento antes señor presidente, es que hay 

una proposición que hizo el concejal… 

 

PRESIDENTE: No sé si usted no me oyó, dos minutos 

de receso. 

 

H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Hay una proposición, 

hay una proposición que presentó… 

 

RECESO DE DOS MINUTOS… 

 

PRESIDENTE: secretario, secretario, secretario por 

favor, hagamos verificación del quórum. 

JOSÉ, espérame un minuto.  

Listo, señor secretario por favor verificación del 

quórum. 
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SECRETARIO:  

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Presente y sin miedo 

concejal “CHUMI”. 

 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Presente señor 

secretario. 

 

JAVIER AYALA MORENO: Presente secretario, presente  

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: Presente. 

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: 

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: 

 

H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: secretario 

espéreme. Presidente CARLOS BARAJAS presente, un 

llamado a esa cordura hoy por respeto a esas damas 

que nos honran con su presencia, invitar a que 

hagamos un debate tranquilo, respetuoso, yo que me 

he equivocado aquí con las concejales y que les 

ofrecí excusas, hoy pido que hagamos un debate 

mesurado y que pensemos en las oportunidades que le 

ha dado y que le puede seguir dando esta 

administración a las mujeres bumanguesas. 

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: Presente secretario. 

 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente 

secretario y decirle a mi compañera MARINA que mi 

corazón está tranquilo, muy tranquilo y yo la 

perdono por todo lo que le ha dicho su jefe, yo sí 

la perdono a usted. 

 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Señor secretario 

presente. 

 

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Presente señor 

secretario y mucha tranquilidad para los 

compañeros. 

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Señor secretario para 

registrar mi asistencia, presente en la plenaria.  
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LEONARDO MANSILLA ÁVILA: Presente desde las nueve 

de la mañana señor secretario. 

 

NELSON MANTILLA BLANCO: Presente. 

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente. 

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: 

 

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Presente señor secretario, 

y saludar muy atentamente a la doctora JOHANA en el 

concejo cómo vamos que ha estado muy atenta hoy en 

la plenaria del Concejo de Bucaramanga. 

 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: 

 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Presente. 

 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Yo también quiero 

pedirles mesura a los compañeros, aquí también 

tenemos, exigimos derecho a las mujeres y tenemos 

diez mujeres de la administración que también 

merecen respeto, no hay que gritarlas. Presente 

secretario. 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Presente y muy 

atento secretario. 

 

Señor presidente le informo que el llamado lista lo 

han contestado 17 honorables concejales existiendo 

quórum decisorio y de liberatorio. 

 

PRESIDENTE: Bueno existiendo quórum decisorio y de 

liberatorio vamos a continuar con el debate de la 

proposición 001. Concejal LUISA tiene la palabra 

por cinco minutos para que cierre su intervención. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: 

presidente la voy a comenzar. Bueno por favor 

ingeniero JOSÉ LUIS, me permite la presentación que 

tengo preparada para el día de hoy. Esto con fin de 

hacer la introducción a este debate de la 

proposición 001  presentado el primero de marzo del 

presente año, también mientras el ingeniero nos, 

bueno ya, quiero aclararles que la proposición es 
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cien por ciento tema de mujer, lo que les dije hace 

unos minutos, buscamos revisar los avances que se 

han tenido desde la administración del ingeniero 

JUAN CARLOS CÁRDENAS, ya que estamos en el último 

año de su administración, entonces básicamente es 

qué le vamos a entregar al siguiente alcalde y qué 

le vamos a entregar, cómo recibió la ciudad, cómo 

recibió la administración y cómo le vamos a 

entregar el tema de mujer. 

Con respecto a la petición de LEONARDO me gustaría 

que el secretario sí hiciera aclaración, yo no 

quiero tener juicios errados, simplemente mi equipo 

y yo nos basamos en las respuestas que están 

publicadas en la página del concejo. Listo, para 

comenzar en esta primera diapositiva queremos 

abordar la problemática de la mujer en la ciudad y 

es una problemática fundamental toda vez que las 

mujeres representamos un poco más de la población 

de Colombia, en Bucaramanga estamos a uno punto 

tres puntos por encima del promedio nacional con un 

52,5% frente a un 51,2%, es decir que mientras en 

Colombia por cada cien hombres hay ciento cinco 

mujeres, en Bucaramanga por cada cien hombres hay 

ciento once mujeres, en nuestra ciudad con respecto 

a nuestro país tenemos más población de nosotras 

las mujeres. siguiente diapositiva ingeniero JOSÉ 

LUIS por favor. Según el censo del 2018 realizado 

por el DANE, en Bucaramanga un poco más de 175 mil 

hogares ocupan 159.439 viviendas, es decir que 

tenemos un déficit de quince mil viviendas, también 

por encima del promedio nacional, estamos en un 

3,6% por encima del promedio nacional hablando en 

este déficit. 

Siguiente diapositiva por favor ingeniero, de estos 

hogares que acabé de mencionar los 175.000 el 41,8% 

están a cargo de jefatura por una mujer y el 

promedio nacional está en el 40,7 es decir que 

también estamos por encima de la media nacional y 

nuestras mujeres están ocupando este importante y 

desafiante rol de la jefatura de su hogar en un 

41,8%, pero una, pero una estadística preocupante y 

lamentable es que en el 2022 según el reporte de la 

Policía Nacional cerca de 60.000 mujeres fueron 

Víctimas de violencia intrafamiliar, 4.000 en 

Santander, 2.331 en el área metropolitana y 956 
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casos en Bucaramanga, es decir que la cifra de 

Bucaramanga colocó el 41% lo que lleva en el 2023, 

es decir que estamos superando cinco coma cinco 

puntos las estadísticas del año anterior estamos 

peor que el año anterior. 

Santander no ha podido excluirse de la lista de 

feminicidios tampoco, siguiente diapositiva 

ingeniero JOSÉ LUIS. Santander no ha podido tampoco 

excluirse de la lista de feminicidios en el año 

2022 ocurrieron 612 casos, de los cuales 24o se 

dieron en el departamento, sin ser ajeno de estos 

hechos, a la ciudad de Bucaramanga, siguiente 

diapositiva, abordar proyectos, programas con 

enfoque diferencial tiene un papel fundamental en 

la construcción de una sociedad equitativa y justo 

y justa sin embargo históricamente las mujeres 

hemos enfrentado discriminación, desigualdad de 

oportunidades, violencia física y psicológicas y 

falta representación en los espacios de tomas 

decisiones. Al hablar específicamente de la 

alcaldía de Bucaramanga es importante destacar que 

aunque las mujeres han logrado avances 

significativos compañero “CHUMI”, en la 

participación política y en la obtención de los 

derechos, aún enfrentan barreras y desafíos en 

lucha por la igualdad garantía y prevención de toda 

violencia en su contra, por lo tanto abordar temas 

en el por lo tanto abordar temas de mujer en el 

concejo de Bucaramanga, permitirá identificar y 

visibilizar la desigualdad de género en la ciudad 

así como promover la inclusión la participación de 

las mujeres en procesos políticos y tomas de 

decisiones además permitirá analizar cómo las 

políticas públicas de la alcaldía pueden estar 

afectando de manera diferencial a mujeres y hombres 

proponer medidas para garantizar una mayor igualdad 

y una oportunidad para todos. Definitivamente la 

justificación para abordar el tema de mujer en esta 

corporación radica en la necesidad de promover la 

igualdad de género, la participación de en política 

de las mujeres, identificar, visibilizar, ya cuánto 

llevo… 

 

PRESIDENTE: Cuánto más necesita?. 
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H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: Otros 

cinco minuticos. 

 

PRESIDENTE: Listo concejal LUISA tiene cinco 

minutos más. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: 

Visibilizar la desigualdad existente y garantizar 

una mayor inclusión. En el programa de gobierno de 

la actual administración se generó una gran 

expectativa, yo no sé si ustedes recuerdan del 

programa de gobierno, yo lo recuerdo perfectamente 

porque le hice campaña al ingeniero JUAN CARLOS 

CÁRDENAS y dentro de un capítulo denominado equidad 

e inclusión en la estrategia en esquemas de 

inclusión para la mujer este fue el programa de 

gobierno, luego en el plan de desarrollo denominada 

Bucaramanga una ciudad de oportunidades acuerdo 

013, nadie lo va a olvidar, todos votamos positivo, 

lo aprobamos aquí en el concejo, se establecieron 

las acciones a desarrollar, sin embargo es 

preocupante que los informes de gestión el tema de 

mujer se maneje como algo transversal qué es lo que 

hemos venido nosotros recibiendo durante todos 

estos periodos, siendo ilógico porque la mujer es 

una población mayoritaria vulnerable en nuestra 

ciudad. 

A continuación me voy a permitir hacer unas 

apreciaciones, vuelvo y repito mis apreciaciones el 

análisis con mi equipo de las respuestas que 

tuvimos en el cuestionario y voy a comenzar por el 

área metropolitana que fue uno de las de los entes 

que nos dieron respuesta en el debate del día de 

hoy y la conclusión es la siguiente: se puede 

concluir que CÉSAR CAMILO HERNÁNDEZ como director 

del área metropolitana de Bucaramanga ni siquiera 

se permitió leer la proposición, dada la respuesta 

simplista y sin fondo que se resume en no tener 

facultad función o competencia alguna en el 

programa de entornos escolares seguros, ni tampoco 

trabajar en programas con ocasión de violencias 

contra mujer. En definitiva, el formulario es claro 

y concreto y se hizo énfasis que, desde cada una de 

las competencias y las funciones de cada una de las 
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secretarías e instituciones, qué trabajo se ha 

adelantado en pro de garantizar los derechos y 

prevenir las violencias contra la mujer. 

La invitación Con mucho respeto al director del 

área metropolitana CÉSAR CAMILO es que por lo menos 

en un siguiente debate que él tenga la oportunidad 

se tome el tiempo de leer el cuestionario que eran 

solamente dos páginas. 

Con respecto al instituto municipal de empleo y 

fomento empresarial del municipio de Bucaramanga 

IMEBU, en cuanto a los programas y acciones 

dirigidos a la mujer se entiende que en su 

totalidad como es y debería ser normal su 

funcionamiento del instituto en todos sus programas 

tiene una participación de la mujer, más no se 

podría hablar de un enfoque de género o de mujer 

que desarrolle el instituto. Al igual debo 

reconocer que en los programas hay una importante 

participación de las mujeres siendo un aporte 

positivo para el municipio de Bucaramanga. Se 

detallan datos de algunos programas como el de 

incubación y aceleración de emprendimientos, las 

cuales participaron en la vigencia 2022 

participaron 239 mujeres pero debo aclarar director 

que la participación se debe a la dinámica propia 

del programa, lo que necesitamos o es mi 

recomendación porque realmente es uno de los 

directores que dio una respuesta muy buena, pero sí 

tengo que hacer un aporte y es que en cada uno de 

sus programas esté detallado qué enfoque 

diferencial se le está haciendo y no que 

simplemente sea propio de su ejercicio de programa. 

Lo mismo pasa con la gran mayoría de programas 

dirigidos y aplicados por parte del IMEBU que se 

identifican la participación como lo digo de 

mujeres pero necesitamos que haya un enfoque 

diferencial en ellos. 

En el programa de banca ciudadana tengo una gran 

preocupación observamos en la respuesta que se 

determinó que hay una que aquí hay un enfoque 

diferencial, la cual existe un crédito para mujeres 

pero siento que o no lo contestó o de pronto nos 

puede ampliar en su en su participación qué 

trazabilidad se le está dando a las mujeres que 

tienen estos créditos, cómo se está haciendo el 
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retorno de esta inversión y que no se nos vuelva en 

un arma doble filo porque ya sabemos que el 

porcentaje grande de mujeres que hay cabeza de 

hogar que no se le vuelva un arma doble filo por no 

saber invertir su dinero y que lo que se convierta 

es en una deuda y pues una carga para este hogar. 

En cuanto al tema presupuestal adjunta una tabla 

con valores globales que en definitiva hay que 

tener claro que no son destinados específicamente 

para las mujeres de la ciudad hacen parte del 

presupuesto general y se debe entender que la mujer 

ha tenido mayor participación de la oferta 

institucional más no significa… 

 

PRESIDENTE: concejal LUISA, cinco minutos más. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: Más no 

significa que exista un enfoque diferencial por 

parte del despacho, o sea en este cuadro realmente 

no nos están dando una información real, dice aquí 

que en el plan de acción de la vigencia 2022 el 

presupuesto total es de 6.000 millones para abarcar 

todo el trabajo de IMEBU, y aquí nos venden la idea 

de que para mujeres es la misma vigencia, se 

destina a pesos, la verdad quiero preguntarle de 

dónde sacan estos datos que están un poquito fuera 

de contexto. 

En lo referente al tema de la contratación se puede 

evidenciar nulo la contratación que se especifique 

o direccione para la población mujer por lo que los 

números se marcan en la importancia de la 

participación de la mujer en las ofertas más no en 

el enfoque que hoy tiene IMEBU. 

En cuanto a la contratación por IMEBU de su 

personal es muy favorable la población de la 

población que nos presenta hoy en contratación de 

mujer es muy favorable, por eso pues el Instituto 

IMEBU nos dio una respuesta más amplia por eso 

tiene un análisis más amplio. 

El instituto de vivienda de interés social y 

Reforma urbana de Bucaramanga INVISBU. El director 

del INVISBU, JOAQUÍN AUGUSTO TOBÓN se limita a 

responder, siguiente diapositiva ingeniero JOSÉ 

LUIS. Siguiente, esa, esto es lo que él se limita a 

responder de todo el cuestionario que, que son de 
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dos páginas con respuestas realmente que son muy 

importantes conocerlas desde el interior de su 

secretarías para nosotros poder tener un trabajo 

paralelo a lo que ustedes están haciendo o por lo 

menos de frente, a la ciudad es frustrante tener 

que leer este tipo de respuestas por parte de los 

funcionarios, le solicitamos un mínimo de respeto 

por un, por una por una por este debate de control 

político que va dirigido a la mayor a la mayor 

parte de la población de la ciudad de Bucaramanga, 

por eso le decía compañero con respeto que si usted 

había leído la respuesta si estas fueron las 

respuestas de parte de  INVISBU. 

El instituto de salud de Bucaramanga ISABU. El 

ISABU a través de los contratos suscritos con la 

secretaría de ambiente y cuyo objetivo ha sido la 

ejecución de las acciones en el plan de 

intervenciones colectivas las cuales guardan 

relaciones directas con temas de mujer, se hace una 

descripción de actividades que van desde 

publicaciones sobre servicios de salud con enfoque 

de género, difusión en espacios radiales, difusión 

en campaña de redes sociales y vallas 

publicitarias. Igualmente se describen acciones 

sobre las conmemoraciones del día de la violencia 

contra la mujer donde se dispone un punto de 

sensibilización, donde se dispone un punto de 

sensibilización sobre las rutas de atención en 

contra las violencias y la estrategia de no soy 

tuya soy mía. En definitiva no se logra identificar 

campañas serias en pro del ciudadano de la mujer no 

se reflejan campañas directas en las instituciones 

educativas no se identifica tampoco las rutas de 

acceso a las instituciones médicas en casos de 

violencia sexuales contra las mujeres, entre otros 

temas el primer ciudadano en servicio de salud para 

las mujeres siendo este tema de gran relevancia 

para las mujeres y por último quiero compartirles, 

ingeniero, la última, el último documento que te 

envié por favor, ese, si lo podemos ampliar sería 

muy bueno si no pues yo lo voy aquí a leer. Resulta 

que hay un informe final de encuentro de mujeres 

servidoras públicas de la alcaldía de Bucaramanga 

en el 2022, estamos hablando de la vigencia del 

ingeniero JUAN CARLOS CÁRDENAS, hubo una muestra, 
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un grupo de cincuenta mujeres servidoras públicas, 

yo me imagino que el secretario de desarrollo 

social conoce este, esta práctica que se hizo un 

grupo de cincuenta mujeres servidoras de las 

distintas secretarías en la administración 

municipal tuvieron esta, este informe o este fue el 

resultado y una de las indicadores medidas es la 

realidades y situaciones que viven, sienten las 

servidoras públicas de la alcaldía de JUAN CARLOS 

CÁRDENAS y arrojó dos que me que competen hoy 

hablar aquí en el debate de control político y la 

primera fue: acoso laboral, intimidación, 

aislamiento y conflicto y respeto abuso de poder, 

discriminación, preferencias subjetivas, acoso 

laboral, ambiente laboral difícil, concejal otros 

cinco minutos… 

 

PRESIDENTE: concejal, otros cinco minutos… 

Listo concejal cinco minutos más. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: Falta 

empatía, desigualdad, falta de valores, garantía 

del ciudadano femenino y subvaloración. Esto es lo 

que arroja el sentimiento de la muestra de 

cincuenta personas de la administración del 

ingeniero Juan Carlos Cárdenas y por eso en la, en 

la, el año pasado yo radiqué un proyecto de acuerdo 

que lo que busca es mitigar este ambiente que se 

está viviendo en la administración, cuáles son sus 

metas y los sueños de las personas que están en la 

alcaldía o de esta muestra que se hizo, sueñan con 

una igualdad de oportunidades laborales, respeto a 

la idoneidad y experiencia en la entidad, trato 

igualitario sin jerarquías, trato igualitario y 

digno, verdadera meritocracia, eliminación de 

roscas, apoyo real para momentos de crisis,, Salud 

Mental empoderamiento, igualdad y equidad, trato 

igualitario, tranquilidad, formación, dejar 

huellas. 

Entonces con esto quiero concluir mi introducción 

que no solamente es afuera, es un factor que 

tenemos en común las mujeres en nuestra ciudad y 

que tenemos que trabajar tanto para las mujeres de 

la ciudad para las mujeres de la Administración, 

por eso al finalizar el debate y después de la 
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intervención de expertas que nos van a poder nutrir 

más en cada uno de los, de las, de las áreas, vamos 

a radicar nuevamente en presidente con su venia el 

proyecto de acuerdo. Entonces para pedir sesión 

informal para mí, que mis invitadas puedan dar su 

apreciación. 

 

PRESIDENTE: Listo concejal. Entonces aprueban la 

sesión informal los honorables concejales. 

SECRETARIO: Ha sido aprobada la sesión informal 

señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Bueno, hay cinco invitadas, un, dos, 

tres, cinco invitadas por la concejal LUISA, 

entonces voy a iniciar dándole la palabra a JOHANNA 

SERRANO encargada del programa de movilidad entorno 

seguro para la mujer en el área metropolitana por 

cinco minutos. 

 

DRA. JOHANNA SERRANO: El ingeniero tendrá la 

presentación o se la puedo enviar a algún WhatsApp. 

 

PRESIDENTE: No espéreme. JOHANNA SERRANO. 

 

DRA. JOHANNA SERRANO: Yo soy JOHANNA SERRANO. 

 

DRA. JOHANNA SERRANO: Por eso y la presentación. 

Entonces Si quiere voy a darle el espacio a otro 

mientras realizan la presentación. ella es del área 

metropolitana, sí, por eso pero es que ella también 

es contratista, tiene que ser informal. Entonces 

iniciamos mientras la presentación la alista 

iniciamos con JOHANA CÁRDENAS del Área 

Metropolitana. Cómo vamos directora. JOHANA 

CÁRDENAS tiene cinco minutos. 

 

DRA. JOHANA CÁRDENAS, Área Metropolitana de 

Bucaramanga: Muchas gracias. Bueno voy a tratar en 

cinco minutos de mencionar algunos indicadores muy 

importantes que quisimos compartir hoy con ustedes, 

gracias a la concejala LUISA BALLESTEROS por la 

invitación y al equipo de trabajo del programa que 

trabajó fuertemente en estos indicadores y en 

actualizarlos para que ustedes hoy tuvieran 

indicadores, lo más recientes y actualizados 
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posibles. Aquí en este digamos en esta presentación 

que no sé si la paso desde donde o pido que la 

pasen, bueno perfecto, algo que quiero señalar es 

que desde Bucaramanga metropolitana cómo vamos, no 

tenemos un capítulo específico que aborde género, 

de acuerdo, sin embargo género está de manera 

transversal en los diferentes indicadores sobre 

calidad de vida que tenemos en el programa. 

Recuerden que nosotros tenemos más de doscientos 

indicadores duros sobre calidad de vida que estamos 

entregando a ustedes tomadores de decisiones para 

que la calidad de cada una de las decisiones que se 

toma sea aún mejor de lo que ya hacen así que hoy 

voy a presentar algunos de esos indicadores, no 

alcanzo a ver muy bien cuáles son pero están 

relacionados con seguridad, con educación, con 

mercado laboral y pobreza específicamente temas de 

género. Voy a abrir la presentación en mi 

computador porque realmente no estoy viendo los 

datos, entonces un segundo por favor. 

Listo, entonces el primer indicador que ustedes ven 

ahí , tiene que ver con la estructura poblacional 

de la ciudad que quisimos iniciar con esta gráfica 

porque es muy interesante ver cómo en Bucaramanga 

hay un mayor número de mujeres en comparación con 

los hombres de la ciudad, habemos en Bucaramanga 

alrededor de 324,000 mujeres somos el 52% de la 

población de la ciudad y esta gráfica es 

interesante porque el hecho de que una ciudad tenga 

una mayoría de mujeres podría tener implicaciones 

significativas en la vida de cultural y económica 

de la ciudad, una una, ciudad con una mayor 

cantidad de mujeres podría señalar que hay de 

pronto mayores mujeres participando en política, 

ahí tendríamos que si eso es así o no, pero es lo 

que se esperaría de un territorio que aunque en el 

caso del área metropolitana no es 

significativamente distinto, pues esto sí impacta. 

En mercado laboral también se esperaría que las 

mujeres tengan una mayor participación en el 

mercado laboral si es que hay más mujeres en la 

fuerza de trabajo, sin embargo como voy a mencionar 

más adelante pues hay una brecha importante de 

género en materia de tasa de ocupación entre 

hombres y mujeres, que hayan más mujeres en la 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 
DE 2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 39 de 

124 

  

 

FOLIO 39 

  

ciudad también podría determinar que los servicios 

de salud tienen un enfoque específico en la mujer, 

no, y eso más adelante también nuevamente vamos a 

revisarlo. El segundo indicador del que les quiero 

hablar tiene que ver con pobreza monetaria y 

pobreza monetaria extrema, lo que muestran Los 

indicadores para el área metropolitana de 

Bucaramanga porque este indicador no está solo por 

ciudad, es que las mujeres son ligeramente más 

pobres que los hombres, de acuerdo, ahí ustedes ven 

que para el 2021 que es el dato más reciente las 

mujeres presentan unos puntos porcentuales están 

por encima de los hombres lo que evidencia pues que 

este es un reto para Bucaramanga y que la pobreza 

ligeramente superior de mujeres respecto a los 

hombres puede estar relacionada pues con toda la 

distribución de desigual del mercado laboral, pero 

además puede estar relacionada con otro tema muy 

importante que es la economía del cuidado cierto, 

esos son esos son temas que deberían ser estudiados 

para ver si es que está recayendo de una manera 

considerable como se conoce en el país pero 

entender los datos puntuales de Bucaramanga esa 

desproporción entre el cuidado de los niños y los 

adultos en las mujeres que hace que estén fuera del 

mercado laboral. En materia de ocupación también 

vemos que hay una brecha de diecisiete puntos 

porcentuales no sé quién está pasando la 

presentación porque no se está proyectando si 

pueden llegar a la diapositiva de tasa de ocupación 

entre hombres y mujeres. Allí se evidencia una tasa 

de ocupación de los hombres para el último 

trimestre que sacó el DANE que fue noviembre enero 

de 2023. los hombres están ocupados en un 68% 

mientras las mujeres estamos ocupadas en un 51,4%, 

es decir hay una brecha en la tasa de ocupación de 

las mujeres y esto nuevamente pues eh acentúa o 

muestra y evidencia las oportunidades que tiene el 

municipio para trabajar alrededor de cerrar esta 

brecha, cabe señalar por supuesto que esta brecha 

es menor que la brecha del país pero digamos que 

hay una hay una oportunidad de mejora en las 

oportunidades laborales de las mujeres. Siguiente 

por favor, en la tasa de desempleo no existe una 

brecha laboral, la tasa de desempleo del último 
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trimestre de noviembre enero de 2023 tanto hombres 

como mujeres presentan el mismo indicador en 

materia de desempleo, sin embargo… 

 

PRESIDENTE: Cinco minutos más doctora, continúe. 

 

DRA. JOHANA CÁRDENAS, Área Metropolitana de 

Bucaramanga: gracias, muy amable, sin embargo esto 

tiene que ver con la forma en cómo se construye el 

indicador de desempleo, mientras el indicador de 

desempleo en el denominador tiene a los hombres o 

mujeres que buscan empleo o están trabajando, o sea 

la fuerza laboral, la tasa de ocupación en el 

denominador tiene en cuenta es a toda la población 

por eso a la hora de entender las brechas de 

género, la tasa de desempleo no es el indicador con 

el que podríamos decir que no existe en el mercado 

laboral brecha, de acuerdo, por solo porque están 

en el mismo nivel sino que hay que entender otros 

factores del mercado laboral que muestran que sí 

existe y que mantienen a las mujeres en una 

población inactiva más alta, es decir hay más 

mujeres que no están buscando trabajo ni trabajan y 

eso tiene que ver con las barreras de las mujeres 

para acceder al empleo, calidad del trabajo, 

discriminación por género y otro tipo Pues de 

problemáticas que se enfrentan. Siguiente por 

favor, aquí tenemos en materia de salud una mejora, 

una mejora importante para la tasa de fecundidad en 

adolescentes. Aquí en cuanto a adolescentes hay 

adolescencia temprana y adolescencia tardía, por 

supuesto que quisiéramos que el indicador de 

fecundidad en niñas de diez a catorce años fuera 

cero sin embargo pues aquí ustedes observan que en 

2022 hay una mejora del indicador, se redujo, sin 

embargo, desde otra mirada el hecho de que existan 

niñas teniendo hijos entre diez y catorce años pues 

implica que hay violencias basadas en género que 

están sufriendo las niñas de Bucaramanga. Sin 

embargo, pues en términos generales la disminución 

es algo positivo, pero en 2022 aún hubo veinte 

niñas reportadas como madres que tuvieron nacidos 

vivos. 

La siguiente gráfica por favor, ya pasando a 

porcentaje de mujeres de quince a diecinueve años 
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con embarazos subsiguiente, estos son cuántas 

mujeres entre quince y diecinueve años tienen un 

segundo embarazo o más de acuerdo aquí hay un 

aumento en el indicador ustedes ven la curva verde. 

Aquí está toda el área metropolitana pero la línea 

verde es a la que la que corresponde a Bucaramanga 

vemos que hay un aumento del porcentaje de mujeres 

de 15 a 19 años con un segundo embarazo o más. En 

2021 fueron reportadas porque este dato todavía no 

está actualizado pero el 2021 es lo más reciente se 

presentaron 189 mujeres bumanguesas entre 15 y 19 

años con un segundo embarazo y eso evidentemente 

pues es un indicador que tiene implicaciones 

negativas para la salud y el bienestar de las 

jóvenes y que en muchos casos tiene repercusiones a 

nivel educativo y de perpetuación de ciclos de 

pobreza que debemos buscar y eliminar. Siguiente 

por favor, otro indicador que tiene que ver con 

mujeres es la mortalidad materna, en el área 

metropolitana, en general venía en aumentos 

indicador de mortalidad materna, en 2022 hay un 

hecho positivo y es que disminuye de manera 

importante el número de mujeres que mueren de hecho 

en 2022 en Bucaramanga solo se presentaron dos 

casos reportados por el DANE, por eso es que 

ustedes ven que entre 2021 y el 2022 la línea cae 

de manera importante, pero obviamente hay que hay 

que recordar y es lo que estamos nosotros tratando 

de buscar es cuáles son las causas para que todavía 

dos mujeres mueran en el área metropolitana porque 

siempre que entendamos las causas y entender si son 

evitables o no evitables pues es posible tomar 

medidas para prevenirlas en el futuro. 

Siguiente por favor. Con respecto a la tasa de 

suicidios por sexo pues y realmente son los hombres 

quienes más cometen suicidio, en el área 

metropolitana las mujeres de acuerdo con algunos 

datos son quienes más lo intentan, pero son los 

hombres quienes más lo llevan a cabo. En el 2022 en 

el área metropolitana, perdón, en Bucaramanga, el 

indicador cae también con respecto al 2021. Así que 

esto nuevamente es un tema favorable, en la tasa de 

homicidios por sexo que es la siguiente también 

podemos evidenciar que son los hombres quienes 

sufren mayormente pues este tipo de son víctimas 
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pues de homicidios. Aunque vemos entre 2021 y 2022 

un aumento en la tasa de homicidios de mujeres, de 

acuerdo, ahí ustedes ven y yo les voy a dejar las 

diapositivas, Bucaramanga aumentó un ciento treinta 

y dos por ciento este indicador entre un año y 

otro. 

 

PRESIDENTE: Es que tenemos, tenemos cinco personas 

a intervenir, nos faltan todos los secretarios de 

despachos. Dos minutos por favor. 

 

DRA. JOHANA CÁRDNAS, Área Metropolitana de 

Bucaramanga: Voy a concluir, si, voy a dejarles la 

presentación para que ustedes revisen los 

indicadores, son indicadores que les van a ser muy 

útiles y en términos generales y como conclusión 

señalar simplemente cuatro cosas. Lo primero es que 

un mayor número de mujeres en la ciudad sí 

sugeriría que deben existir reflexiones alrededor 

de qué tanto participan las mujeres, cómo están 

siendo las mujeres atendidas en salud, si hay 

políticas con enfoque de género y demás que 

entendemos pues van a venir a explicar 

posteriormente. La brecha ligera en pobreza y 

significativamente más alta en la tasa de ocupación 

también debe revisarse porque esto incluye factores 

de discriminación por género, falta de políticas de 

igualdad oportunidades en materia de falta de 

servicios del cuidado infantil y de mayores que 

limitan la capacidad de las mujeres para participar 

plenamente en la fuerza laboral y esto lo evidencia 

la brecha que hay tanto en pobreza como en tasa de 

ocupación. Es clave entonces identificar esas 

barreras y promover políticas que fomenten la 

igualdad, así mismo es importante poner atención a 

ese porcentaje de mujeres entre 15 y 19 años que 

están teniendo un segundo embarazo porque dado que 

esto sugiere digamos que existe una falta de acceso 

a información a servicios de salud reproductiva a 

lo que aumenta, pues el riesgo de embarazos no 

deseados en las mujeres de la ciudad y las pone 

además en riesgo en temas de del parto y a los 

niños, también eso tiene consecuencias negativas en 

materia de salud, mortalidad materna neonatal, 

educación y sobre todo adolescentes teniendo hijos 
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es la perpetuación por supuesto en algunos casos de 

ese ciclo de pobreza, es fundamental también que la 

tasa de violencia de pareja que no la mostré pero 

ahí hay un aumento en los últimos tres años, 

Bucaramanga viene aumentando la tasa de violencia 

de pareja hacia las mujeres y eso es preocupante 

pues de debido a que se refleja en el alza de la 

violencia doméstica en la ciudad. 

Eso, mil gracias a la concejala, a todos ustedes, 

espero que les sea útil, les dejo la información y 

siempre que necesiten datos rigurosos y de calidad 

para sus debates, Bucaramanga metropolitana cómo 

vamos está para eso, concejala LUISA BALLESTEROS 

mil gracias y a todos. 

 

PRESIDENTE: Dra. JOHANA, mil gracias a usted por su 

valioso aporte en el debate del día de hoy. Tiene 

el uso de la palabra la doctora VALENTINA GÓMEZ 

CASTAÑO directora del observatorio mujer y equidad 

de género de Santander y se alista CATHERINE 

BICKEL. 

Dra. VALENTINA GÓMEZ CASTAÑO, directora del 

observatorio mujer y equidad de género de 

Santander: Muy buenos días a todos y todas, aplaudo 

este debate de control político y me parece muy 

importante que nos inviten desde la academia para 

hacer un ejercicio directo a la administración 

municipal en la toma de decisiones basado en cifras 

que realmente den cuenta de las realidades de las 

mujeres. Entonces el día hoy pues voy a 

presentarles a grandes rasgos y lo más rápido que 

pueda un poco las cifras del observatorio de 

mujeres y equidad de género del departamento de 

Santander que pues lo trabajamos desde la 

universidad industrial de Santander más o menos 

desde el año 2016 y que ha hecho un ejercicio de 

investigación bastante riguroso y que ha apoyado en 

el ejercicio de actualización de la política 

pública de mujer y equidad de género del 

departamento y en este momento se encuentra 

haciendo pues un ejercicio muy fuerte de evaluación 

y seguimiento a lo que se está haciendo desde el 

departamento y también desde los entes 

territoriales para la disminución de las brechas de 

género en Santander. Entonces el observatorio de 
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mujeres y equidad de género de Santander es una 

herramienta que esperamos utilicen todos y todas 

tanto los tomadores de decisiones como la sociedad 

en su conjunto puedes pasar la diapositiva por 

favor y se encarga principalmente de estas cinco 

estrategias fundamentales, gestiona la información, 

la recopila, la sistematiza, la analiza y por 

supuesto la publica porque es información que debe 

ser de carácter público para conocimiento de la 

ciudadanía y por supuesto de los entes 

territoriales. Básicamente lo que buscamos a través 

de este ejercicio es la comprensión de las brechas 

existentes en el departamento de Santander de cara 

a las desigualdades existentes entre hombres y 

mujeres en el territorio. Puedes pasar a la 

siguiente, por supuesto a partir de este 

seguimiento o de este análisis permanente de las 

cifras damos seguimiento a nivel de la 

implementación de la política pública a través del 

plan de igualdad de oportunidades del veinte veinte 

al veinte veintinueve que es el actual y nos 

permite generar conocimiento estratégico para la 

toma de decisiones informadas frente a las 

realidades de las mujeres, siguiente por favor, qué 

hacemos entonces desde el observatorio, siguiente, 

hacemos producción de boletines anuales en los ocho 

ejes de la política pública de mujer del 

departamento, producimos además cuatro informes 

trimestrales muy temáticos frente a situaciones 

particularmente preocupantes para las mujeres en el 

departamento acabamos de sacar un informe de 

mujeres jóvenes, vamos a sacar en próximos días un 

informe de infancia y cómo se encuentran allí las 

situaciones y así vamos haciendo un ejercicio 

riguroso de seguimiento en distintos tópicos, 

hacemos producción además de un informe anual de 

monitoreo que es la evaluación permanente que se le 

está haciendo a la implementación de la política 

pública del departamento, por supuesto hacemos 

piezas comunicativas también para informar en otras 

temáticas que son de relevancia para la comunidad, 

aquí pues en el departamento y generamos 

indicadores actualizados en los ocho ejes de la 

política pública generando alianzas estratégicas 

entre distintas instituciones como el DANE, como el 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 
DE 2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 45 de 

124 

  

 

FOLIO 45 

  

Instituto Nacional de salud, como la policía, el 

ejército, etcétera y apoyamos en el ejercicio de 

transversalización del enfoque de género en toda la 

administración departamental y generamos 

comunicación interactiva es decir que esta cifra si 

estas estadísticas sean comprensibles para 

cualquier ciudadano o ciudadana en el departamento, 

siguiente por favor, esto son más o menos las, como 

los unas portadas que quise poner de los productos 

que sacamos la primera portada en donde encuentran 

pues una mujer allí, este es el boletín que más o 

menos el boletín de derechos sexuales y 

reproductivos que sacamos el que está en el medio 

es un informe que sacamos sobre la situación de las 

mujeres en la ruralidad en Santander y el último es 

la evaluación anual que le hacemos a la 

implementación de la política pública en el 

departamento. Siguiente, nuestras líneas de trabajo 

siguiente por favor, tenemos entonces la dirección 

de la profesora RAQUEL MÉNDEZ VILLAMIZAR que es 

nuestra directora principal, tenemos la codirección 

de la profesora ALEXANDRA CORTÉS AGUILAR, en mi 

caso yo soy la coordinadora estratégica del 

observatorio, siguiente, tenemos un equipo de 

investigadoras en el caso pues tenemos cuatro 

investigadoras todas son magíster y trabaja cada 

una dos ejes de la política pública, siguiente, y 

tenemos además el área de producción audiovisual y 

de sistemas para que efectivamente todo esto que 

hacemos pues le llegue a la comunidad de manera 

efectiva. Siguiente, las líneas de investigación 

pues son los ejes temáticos de la política pública, 

en el caso de Santander son nueve, ocho ejes de 

derecho que son educación, violencias, construcción 

de paz, autonomía económica, derechos sexuales y 

reproductivos, podría solicitar un poquito más, sí… 

 

PRESIENTE: ¿Cuánto doctora? 

 

Dra. VALENTINA GÓMEZ CASTAÑO, directora del 

observatorio mujer y equidad de género de 

Santander: por lo menos cinco minuticos más… 

 

PRESIDENTE: Cinco y terminamos por favor. 
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Dra. VALENTINA GÓMEZ CASTAÑO, directora del 

observatorio mujer y equidad de género de 

Santander: Hábitat y territorio seguros, 

participación política comunicación cultura y 

deporte pero además tenemos un ejercicio de 

institucionalidad que lo que intenta es hacer que 

precisamente en todas las dependencias del 

departamento haya un ejercicio de 

transversalización del enfoque de género, 

siguiente, bueno tenemos una página web, esta 

presentación pues la voy a dejar para que ustedes 

la puedan visualizar, allí tienen el código QR y el 

enlace al que pueden ingresar para poder 

efectivamente encontrar toda la información que 

producimos, siguiente, tenemos adicionalmente unos 

boletines a nivel municipal que desde el 

observatorio, hemos sacado con base en el último 

censo poblacional del DANE del 2018 también ahí 

está el código QR y los enlaces este tema aspecto 

sociodemográficos pues básicamente en el 

departamento estamos en una situación muy similar 

que en Bucaramanga, somos el 51% de las mujeres, el 

49% de los hombres y con una tendencia también al 

envejecimiento de la población, siguiente, sobre 

estas no voy a parar porque pues ya mis compañeras, 

mi compañera anterior ya habló sobre este tema, 

siguiente por favor, siguiente, y ya concentrándome 

en los ejes temáticos de la política pública, en el 

caso de sexualidad, siguiente, tenemos 

efectivamente que las tasas de fecundidad 

específica en niñas de diez a catorce años y en 

mujeres de quince a diecinueve años en Santander 

del año 2015 al año 2022 efectivamente han venido 

en descenso, sin embargo a corte el 31 de octubre 

del año 2022 34,5% es decir 30 de los 87 municipios 

se registraron con embarazos en niñas entre diez y 

catorce años y lamentablemente la cifra sí ha ido 

en aumento, el 93% es decir 81 de los 87 municipios 

se registraron embarazos en adolescentes entre los 

15 y los 19 años, los municipios que más concentran 

cifras específicamente de embarazo en adolescentes 

pues lamentablemente tenemos a Bucaramanga 

punteando aquí en las cifras, Barrancabermeja, 

Floridablanca, Puerto wilches, Girón, Rionegro, 

Sabana de Torres, Cimitarra, Lebrija y Piedecuesta. 
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Siguiente, siguiente, esto ya lo mencionó cómo 

vamos en términos de participación política por 

favor siguiente, también evidenciamos una gran 

brecha en el tema de género y es que en el caso de 

las alcaldías municipales, bueno lamentablemente 

allí no me apareció el mapa, hay un mapa de calor 

que nos muestra que solamente tenemos 13,8% de 

municipios que corresponden a doce en donde fueron 

elegidas mujeres como primera autoridad y pues allí 

están en listados estos municipios en donde 

efectivamente son mujeres. En el caso Bucaramanga 

pues ustedes ya saben, la conformación del Concejo 

está conformado solo por el diecisiete por ciento 

de mujeres mientras que el restante pues es un 

porcentaje de hombres efectivamente una brecha 

bastante grande para el ejercicio político, 

siguiente, en el caso de educación,, siguiente 

tenemos que efectivamente bueno este es un eje en 

el que las mujeres no estamos tan mal la tasa de 

cobertura bruta en educación efectivamente 

demuestra que Santander tiene el 107,5 en esta tasa 

y las matriculadas entregado en el año 2021 el 

segundo semestre el 55% fueron mujeres y el 45% 

fueron hombres, sin embargo se sigue evidenciando 

una baja matrícula de mujeres en áreas como 

ingeniería, arquitectura, urbanismo y afines. Los 

graduados en educación superior tenemos el 57,9% de 

mujeres mientras que el 42,2% de hombres, sin 

embargo en grados de doctorado las mujeres 

participamos en menor proporción esto debido sobre 

todo porque las mujeres se dedican a labores del 

cuidado, en donde sigue habiendo una gran carga de 

distribución de roles estereotipados sobre el 

cuidado para las mujeres, siguiente, esto ya 

también lo mencionó cómo vamos siguiente, siguiente 

por favor, en el tema autonomía e igualdad de 

género en la esfera laboral y el cuidado que es 

donde también tenemos unas grandes brechas, 

siguiente, tenemos entonces que en Santander por 

cada hombre hay dos mujeres por fuera del mercado 

laboral, entonces vemos que efectivamente es el 

doble de la condición de las mujeres estudiando, 

tenemos más o menos unos, unas cifras similares de 

mujeres en este tema mientras que si vemos en temas 
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de oficios del hogar efectivamente encontramos que 

aquí 240.824 mujeres… 

 

PRESIDENTE: Doctora finalice en dos minutos, por 

favor. 

 

Dra. VALENTINA GÓMEZ CASTAÑO, directora del 

observatorio mujer y equidad de género de 

Santander: Listo. 

 

PRESIDENTE: Es que tengo cuatro personas más por 

intervenir, más los 17 concejales. 

 

Dra. VALENTINA GÓMEZ CASTAÑO, directora del 

observatorio mujer y equidad de género de 

Santander: Sí, sí. 240.624 mujeres se encuentran 

ejerciendo oficios del hogar mientras que solo 

18.437 hombres lo están haciendo, por favor la 

puede regresar, y en el caso de otras actividades 

también encontramos allí que las mujeres están 

ejerciendo menos participación. en el 2021 hasta 

387,000 mujeres y estaban por fuera de la fuerza 

laboral de las trescientas ochenta y siete mil, 

62,2% se dedicaban a oficios del hogar, siguiente, 

también encontramos que la mitad de las 

santandereanas que están en edad de trabajar no se 

encuentran ocupadas que también es un tema muy 

preocupante, tenemos que solo el 70,5% de las, de 

los hombres del total de hombres en edad de 

trabajar se encuentran ocupados mientras que para 

las mujeres las cifra es solo del 49,9%, allí ya 

empezamos a ver una brecha bastante grande. 

Siguiente, también vemos una brecha grandísima en 

las actividades con mayor porcentaje de mujeres que 

además son informales, empleadas domésticas y de 

limpieza, expendio de comidas preparadas, comercio 

al por menor de alimentos y bebidas, peluquería y 

otros tratamientos de belleza lo que nos da una 

relación directa sobre la estereotipación y la 

asignación de labores diferenciales para las 

mujeres y para los hombres y que además están en la 

informalidad, siguiente, siguiente, eso ya lo 

mencionaron y bueno el tema de violencia, 

siguiente, vemos que la gran cantidad de homicidios 

en el departamento se concentran en el área 
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metropolitana, si bien asesinan más hombres 

lamentablemente quienes más son asesinados por 

pareja o expareja son las mujeres con un ochenta y 

cuatro por ciento asesinadas por su pareja o es 

pareja y los hombres en un dieciséis por ciento, 

siguiente, también encontramos que la gran cantidad 

de feminicidios reportados en el departamento se 

concentran lamentablemente en Bucaramanga con 

cuarenta y cuatro casos y lo dejo por ahí, 

solamente indicando que vamos a aplicar una 

encuesta de brechas de género en el departamento en 

donde vamos a tratar de dar cuenta de la realidades 

actuales de las mujeres en Santander. Muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: A usted doctora VALENTINA, le 

agradecemos como esta información, estos datos son 

tan importantes, intercambie los correos con la 

secretaría general y le remita esas presentaciones 

a los secretarios de despacho para que analicen esa 

información. Tiene el uso de la palabra CATHERINE 

BICKEL, gracias experta en género. Bienvenida. 

 

Dra. CATHERINE BICKEL, experta en Género: Muchas 

gracias. Bueno, buenos días a todos. Yo voy a 

hablarles más sobre un caso práctico, llevo más de 

cinco años trabajando de cooperación internacional 

sobre todo población víctima, entonces vamos a 

empezar a ver los objetivos de desarrollo, ustedes 

supongo que todos los concejales los conocen, no, 

sin pena, así como hablan, digan sin pena, los 

conocen sí o no, listo. Por qué son tan importantes 

los objetivos de desarrollo sostenible, son el guía 

y el mapa y sobre todo para la secretarías para 

poder construir comunidades sostenibles, es 

importante que cada uno de ellos se cumplan y 

podamos hacerlos en forma integral, hoy 

especialmente por la concejala LUISA vamos a hablar 

del ODS número cinco, me pasas la diapositiva por 

favor, listo, entonces cuál es el ODS cinco, 

género, disminución de violencia de género, como 

sabemos cada ODS tienen unas metas entonces tenemos 

meta de reducción de violencia, meta de reducción, 

bueno, todas las que han dicho mis anteriores 

compañeras, pero yo voy a enfocarme en la meta 5 A, 
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la meta 5 A, en qué nos habla en cómo el 

emprendimiento nos ayuda a que la mujer tenga 

empoderamiento económico y así sea un agente 

transformador en la sociedad. Por qué es tan 

importante que la mujer,, bueno tenga es este tema 

de emprendimiento, siguiente diapositiva por favor, 

nosotros realizamos un estudio con muchas mujeres 

víctimas a nivel nacional y que se encontró bueno 

todas ellas eran emprendedoras pero no eran 

emprendedoras innatas sino emprendedoras por 

necesidad, porque necesitaban de ese emprendimiento 

para darle sustento a su familia y cuando les 

preguntábamos bueno y ustedes cómo les ha ido en 

este emprendimiento, qué nos decían, bien, pero no 

contamos con formación, bien pero no tenemos 

financiación del estado, entonces ahí entramos a 

preguntarnos pero eh, si nosotros tenemos cursos y 

por ejemplo acá yo veía la respuesta del IMEBU, 

tenemos talleres, formaciones, pero porque la gente 

no lo siente así no lo siente así porque se queda 

simplemente en un taller de una o dos horas en un 

taller que pasó por aquí y ya y lo que necesitamos 

de verdad es una formación continua, que es un 

proceso de acompañamiento, no sé si ustedes 

conozcan la UAEOS, la unidad especial de 

organizaciones solidarias, ellas hacen un proceso 

más enfocado en la calidad y no en la cantidad, no 

es llegar a doscientas personas a lo loco porque 

sí, si no es de pronto acompañar cinco pero esas 

cinco nos van a generar unas ventas de doscientos 

millones al año, ahí también miraba un poco lo que 

respondían en la secretarías y no se trata 

solamente de dar un indicador de, dos mil mujeres 

han recibido el curso, qué chévere sería poder 

cambiar esos indicadores y medir listo de esas dos 

mil mujeres que recibieron curso efectivamente 

tenemos unas ventas mensuales de veinte millones de 

pesos en cada una de ellas ahí ya estaríamos 

hablando de un emprendimiento que nos genera 

productividad y competitividad y ahí estaríamos ya 

hablando de emprendimientos sociales, este 

emprendimiento social es el que empodera la mujer, 

sí, que le da beneficios tanto a nivel personal 

como a nivel comunitario, después de todo nuestro 

estudio que descubrimos O cuál fue la conclusión 
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que la mujer emprendedora es constructora de paz, 

por qué, porque cambia su entorno, porque en un 

entorno donde puede estar lleno de vicio, de 

drogas, del de prostitución, un mundo de cosas, 

cuando empezamos a cambiar y a crear empresa vamos 

cambiando ese sector porque nos damos cuenta que el 

trabajo que estamos realizando nos da un estilo de 

vida sostenible, ahora también, podemos pasar la 

siguiente positiva por favor, hay un profesor de 

Harvard que se llama DANIEL INCEBER, DANIEL INCEBER 

que dice, para que los emprendedores surjan tenemos 

que construir ecosistemas de emprendimiento, y qué 

es un ecosistema de emprendimiento, es donde todas 

estas bolitas de colores que ustedes ven, están 

conjuntas, donde existen políticas, finanzas, 

cultura, servicio de apoyo, mercados que se unen 

para promover, para promover, este emprendimiento 

entonces ustedes me dirán listo políticas, pero qué 

políticas porque van desde nivel nacional, no, 

también desde la ciudad salen a pesar de que la 

creación de empresa viene elegida o está dada por 

cámaras de comercio, son los espacios que promueve 

el municipio, que promueve a través de la 

formalización, a través de digamos que una medida 

justa para que estos emprendedores surjan, 

tristemente hablaba una de mis compañeras la tasa 

de informalidad en Colombia es muy alta, el 80% de 

los emprendedores son informales y es una tasa 

preocupantísima porque es que del emprendedor se 

recogen impuestos, impuestos con las que después se 

pueden hacer obras, entonces ahí hay que mirar y 

agradezco la invitación desde las ciudades, cómo 

podemos hacer para bajar la vara a esta 

formalización, cómo hacerla más asequible a las 

personas, que no sea un tema de Uy, qué manera, 

tengo que ir a cámara de comercio, después tengo 

que ir a bomberos después tengo que subir a la 

alcaldía, sino que la gente diga Oye qué fácil 

formalizarlo, hagámoslo y así vamos a empezar a 

crear a generar empleo decente y a ver cómo se 

mueven las economías, aumentar los productos 

internos brutos de las ciudades, es un aspecto 

clave que muchas veces decimos ah no pero él está 

facturando en medio de la informalidad pero es que 

en medio de esa informalidad no puede acceder a 
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créditos de segunda banca, en medio de esa 

informalidad no puede ir al comercio internacional 

si quiere exportar y lo digo con causa de 

conocimiento porque tengo dos emprendimientos 

víctimas donde exportamos y fue trabajo duro porque 

ni la cámara ni muchas entidades nos ayudaban y ya 

cuando empiezan a exportar y vemos que las ventas 

están aumentando, vemos cómo son un factor de 

cambio en todas sus comunidades, cómo la gente 

empieza a tener esperanza y dice, sí se puede, en 

tema de mercados también lograr ese acercamiento 

ese encadenamiento lo que decía el inicio ser un 

acompañamiento constante no es solamente decirte tú 

eres emprendedora sino yo te voy a acompañar y te 

voy a ayudar y para finalizar me pasas la 

diapositiva por favor, quiero mostrarles un ejemplo 

de que sí se puede y este es un tema enfocado muy 

en la mujer, Laboratoria es un emprendimiento 

peruano donde su fundadora inicialmente dijo, 

bueno, hay una demanda del mercado, el mercado que 

quiere, tecnología, Qué necesitamos crear páginas 

web, qué necesitamos, gente que sepa crear páginas 

web, hacer códigos es Java, entonces lo que 

hicieron fue dos momentos, el primer Ay no, no, no, 

no, no, gracias, crearon dos momentos primero un 

Bootcam, que que hicimos, tenemos las niñas de 

escasos recursos que no tienen internet, que no 

tienen acceso, vamos a permitirles ese acceso a 

internet y a comunicaciones y vamos a capacitarlas 

durante seis meses en código Java y todo el tema 

tecnológico, después de que terminamos esos seis 

meses de capacitación totalmente gratuita, entonces 

nosotros tenemos cadenas con encadenamientos con 

Oracle, Indeed y muchas empresas de tecnología que 

necesitan esos perfiles, entonces qué se hizo, se 

vio una demanda y se realizaron los digamos que las 

adecuaciones pertinentes para que ellas pudieran 

satisfacer esta demanda laboral. Cuáles son los 

resultados de hoy en día en la oratoria, siguiente 

diapositiva por favor,, Uy muy rápido la anterior,, 

bien entonces más de tres mil cien mujeres han sido 

capacitadas en estos campos, de estas tres mil cien 

mujeres el 87%, es una tasa de éxito muy alta, 

tienen hoy en día un trabajo fijo donde reciben al 

menos novecientos ochenta dólares mensuales, creo 
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que cualquiera de los que están aquí, bueno, de los 

que están aquí de las personas que viven en 

comunidades vulnerables con novecientos ochenta 

dólares podría vivir bien, creo que podría vivir 

muy bien y acá no necesitamos ni ser bachilleres, 

porque lo que necesitamos aprender nos lo está 

dando el mismo emprendimiento que es Laboratoria, 

que se descubrió, que aumentaron las ganancias de 

ellas en un tres coma ocho por ciento o sea se 

triplicaron lo que estaban ganando en la 

informalidad por esta formalidad logrando una tasa 

de eficiencia del 99%. Esto pues es una invitación 

a que se revisen los programas, se revisen las 

formas como se llegan y como se ejecutan porque al 

final lo que queremos es resultados y resultados 

para las comunidades, comunidades sostenibles y ya 

como dato curioso, la última por favor, la última 

por favor, gracias, listo, no sé si conocen el 

PNUD, el programa de las Naciones Unidas él tiene 

una página que se llama Investors, Investors, Ay, 

Investors, lo puedes poner, bueno esa página de 

Investors lo que dice al mercado extranjero es Ok, 

en este país usted debe invertir en los siguientes 

ODS, hay oportunidades de negocio en, para Colombia 

nos sale en el ODS nueve, ocho y quince, industria, 

desarrollo de comercio, tecnología y mercado fijo, 

o sea lo que están diciendo es, ay me regalas dos 

minutos por favor. 

 

PRESIDENTE: Tiene dos minutos para conclusiones.  

 

Dra. CATHERINE BICKEL, experta en Género: Sí, 

gracias, sé que no puedes. Entonces lo que nos 

están diciendo es hay que desarrollar industria. 

Colombia no tiene industria, hay que crearla porque 

si creamos industria vamos a tener trabajo y acá en 

el trabajo nuestras mujeres se van a ver 

beneficiadas porque ya vimos que al volver la mujer 

emprendedora estamos haciendo una construcción de 

paz y un agente transformador. Bueno pues les dejo 

ese dato curioso y quiero contarles de unas 

empresas que fueron las nominadas por el PNUD el 

año pasado como las mejores de Colombia por su 

impacto en desarrollo sostenible, tristemente 

ninguna de esas de santandereana, la gran mayoría 
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son rolas, pero les cuento por encima más o menos 

en qué están, tenemos Vive, Fundación Vive es un 

tema de salud, no sé si conozcan el plan de la 

ARDILA LULLE donde subsidian para que la gente 

pueda ver especialistas, es algo muy parecido a 

esto, pero enfocado en programas a largo plazo, 

tenemos Páramo Snacks, que son Snacks saludables 

tipo exportación, entonces ya hay una mayor 

monetización, tenemos AGROAP, que es una que podría 

ser muy interesante para Santander y es decirle al 

inversor extranjero acá el fuerte es el agro, 

inviertan el agro y estamos dando tasas de retorno 

de inversión de casi del 16% efectivo anual. 

Entonces suena como una ventana de oportunidades 

para mostrarles que sí se puede hacer, que es 

importante pensar en la mujer pero en programas que 

sean efectivos, no en programas que simplemente los 

hagamos por cumplir sino que tengan en realidad un 

trasfondo y un impacto. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias a ti CATHERINE, tiene el 

uso de la palabra María Aguilera, representante 

estudiantil. 

 

MARÍA AGUILERA, Representante Estudiantil - UIS: 

Bueno, Buenos días para todos y para todas, primero 

pues muchas gracias por el espacio. Bueno yo, 

digamos quisiera iniciar diciendo, yo soy una 

estudiante de la universidad industrial de 

Santander, soy una ciudadana más de acá del 

municipio de Bucaramanga y adicionalmente he hecho 

parte de diferentes colectivos, procesos sociales y 

de mujeres y lo primero que quería decir a la hora 

de pararme acá es que pues yo la verdad estoy 

impresionada del montón de datos y cifras que han 

presentado hoy en el concejo. Por qué, porque yo 

como una ciudadana más y con mis compañeras 

tratando de hacer la intervención de acá fue 

supremamente difícil poder encontrar datos y 

estadísticas que hablen que hablen sobre la 

situación económica, política, cultural y social de 

la mujer en Bucaramanga. De verdad que no es 

accesible los datos que nos acaban de presentar 

acá, que son importantes y son fundamentales para 

construir cualquier política pero que accesibles no 
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están siendo mucho o no están llegando directamente 

a las mujeres y a los lugares que deben llegar en 

ese sentido pues yo igual de todas nosotras, igual 

hicimos, encontramos algunas cifras y queríamos 

presentarlas acá principalmente, una tiene que ver 

con la situación laboral de las mujeres, dos con el 

tema del acceso a la educación, principalmente pues 

nos enfocamos en el acceso a la universidad 

industrial de Santander que es pues la institución 

de la cual hago parte y por último a grandes rasgos 

las cifras de feminicidio y de violencia de género 

en el municipio. Lo primero que podemos encontrar, 

lo que nosotras encontramos fue las cifras del DANE 

que iban a, pues que estaban situadas en el 2019-

2020 donde lo primero que señalaban era que para 

Bucaramanga el área metropolitana el treinta y ocho 

por ciento de la población inactiva del municipio 

están dedicadas a oficios del hogar, eso es lo 

primero que hay que señalar, lo segundo siguiente 

por favor es que en torno a la a la población 

ocupada formal e informalmente las mujeres están 

cincuenta y tres puntos por debajo de los y 

tengamos en cuenta que la cifra de la informalidad 

también está veintiséis puntos por encima de la 

formal, todo esto para el 2020. Por otro lado la 

tasa de desempleo en Bucaramanga del área 

metropolitana siguiente por favor, correspondía al 

diecisiete coma dos por ciento y como podemos 

observar en esa diapositiva el porcentaje de 

desempleo de las mujeres siempre históricamente ha 

estado por encima del de los hombres y ni hablar de 

la tasa de desempleo de los jóvenes donde las 

mujeres tienen un porcentaje tenemos un porcentaje 

del 27% frente a un veinticuatro coma ocho por 

ciento de los hombres eso se puede ver la siguiente 

diapositiva, eso digamos a grandes rasgos en torno 

al escenario laboral ahora en torno al tema de la, 

del de las personas, de las mujeres de los hombres 

que entran a la universidad industrial de 

Santander, lo primero que hay que decir es que para 

el 2022, 2.695 mujeres se inscribieron para entrar 

a la universidad y solamente fueron admitidas 985, 

es decir el 37% entraron frente a frente al 

porcentaje de los hombres que fueron admitidos en 

un porcentaje del cincuenta y tres por ciento, por 
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otro lado siguiente por favor, frente a los 

estudiantes que tienen la universidad que es 21.639 

de los cuales el 45%, es decir 9.668 son mujeres y 

el 55% son hombres, es decir 11.971, ahí ya vemos 

también bastante diferencia, pero la brecha se va a 

ampliar más cuando vamos a diferenciar por 

programas que es lo que muchos de nosotros llamamos 

como la feminización y la masculinización de las 

profesiones y de las labores, por ejemplo en las 

carreras de físico mecánicas que son ingeniería 

civil, ingeniería mecánica, diseño industrial, 

sistemas, electrónica, las mujeres representan tan 

solo un 28% frente a un 72% de hombres o sea la 

cifra es gigante de las mujeres que acceden o que 

se inscriben a estas carreras, por otro lado en el 

área de las ciencias pues está al 45% mujeres, 55% 

hombres, en físico químicas 47%  mujeres 53% 

hombres y solamente en las carreras de salud y de 

las ciencias humanas las mujeres sobrepasan a los 

hombres en los porcentajes, entonces, en las 

Ciencias humanas cincuenta y seis por ciento 

mujeres frente a un cuarenta y cuatro por ciento de 

los hombres y en las áreas de la salud las mujeres 

representan un 62% frente a un treinta y ocho por 

ciento de los hombres, es esto qué es lo que quiere 

decir que definitivamente La brecha de género por 

más de que las mujeres estén accediendo a educación 

superior pues podemos hacer la crítica de dónde por 

ejemplo están las mujeres escogiendo libremente a 

las carreras a las que van a participar y esto 

tiene que ver con qué se está haciendo en la 

educación primaria y secundaria para que las 

mujeres puedan escoger libremente a las carreras 

que quieran hacer, dónde se está impulsando a las 

niñas, a las a las jóvenes por, porque se impulsen 

para que se inscriban a carreras de ciencias 

exactas, o todavía nuestra educación en primaria de 

secundaria sigue siendo enfocada en que las mujeres 

pueden hacer ciertas profesiones y en que los 

hombres pueden hacer a otras y por otro lado pues 

quisiera resaltar el ejercicio o las cifras que 

corresponden a los temas de feminicidios donde del 

2018 al 2022 en Santander fueron 89 feminicidios 

los que se registraron, es decir 17,8 feminicidios 

por año y además de eso violencia en contra de la 
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mujer se registraron en el 2022,  dos mil 

quinientos cincuenta y cuatro en Bucaramanga, es 

decir además de eso en Bucaramanga y en Santander 

ocho de cada diez denuncias que se presentan por 

violencia específicamente intrafamiliar la víctima 

es una mujer, todo esto que pues digamos he 

nombrado que son digamos cifras que están enfocadas 

en tres ejes, es para señalar que al municipio le 

falta muchísimo para poder solventar la desigualdad 

que hay entre las mujeres, que hay hacia las 

mujeres, y esto no solamente tiene que ver con 

invertir en acciones de atención cuando la 

violencia, cuando el hecho ya ocurrió, sino en las 

acciones de prevención. Por qué, porque los casos 

de violencia de género no solo se disminuyen 

haciendo únicamente espacios de sensibilización 

donde acudamos nosotras las mujeres sino también 

los hombres porque son los que suelen incurrir en 

estas acciones de violencia de género, es 

fundamental que acuda pero no solamente se necesita 

eso sino que la clave para disminuir los casos de 

violencia de género tiene que ver con implementar 

acciones que permitan a las mujeres por ejemplo 

primero acceder a empleos dignos y estables a 

trabajos formales donde por ejemplo se les cubra 

sus prestaciones sociales donde por ejemplo también 

se tengan en cuenta las madres cabezas de hogar que 

se encargan del y de la crianza de sus hijos. Dónde 

están los auxilios, dónde está la protección para 

ellas, por otro lado también, y eso por qué, porque 

eso no permite que las mujeres tengan una 

dependencia económica hacia otra persona y que el 

día de mañana si alguien llega a ejercer una 

violencia hacia ellos, pues no tengan, no, no 

puedan durar ni un segundo ahí y tengan la 

facilidad de poder retirarse de este ciclo de 

violencia, por qué, porque no hay una dependencia 

económica que ellas tienen hacia un hombre, hacia 

su pareja o incluso hacia su familia y esto tiene 

que ver también con conocer por ejemplo que para 

nosotros sea accesible conocer cuántas mujeres 

están accediendo a qué tipo de educación y cuántas 

permanecen en ellos, porque por ejemplo para 

nosotros en la universidad hay un alto porcentaje 

de deserción para las mujeres y los hombres que 
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tienen un hijo durante su vida universitario y que 

no hay garantías para que puedan mantenerse 

estudiante y en ese sentido también queríamos hacer 

un llamado, por ejemplo cuál es el acceso que están 

teniendo las mujeres a la justicia, los, entonces 

las cifras que estamos presentando simplemente 

tienen que ver con cuántas denuncias hacen las 

mujeres al año en torno a violencia de género, 

dónde están por ejemplo los análisis de cómo fue el 

proceso de estas denuncias, terminaron en algo 

satisfactorio, hubo una reparación para las 

víctimas hubo un ejercicio de no repetición o 

simplemente es una denuncia que hace la mujer que 

se queda estancada por años y que por ahí a los 

ocho años logra hacerse logra ser reparada. 

Por otro lado también queríamos hacer referencia a 

algo fundamental que algunas compañeras han tocado 

y es que dónde están las mujeres participando de la 

política en este concejo, un por ejemplo un debate 

al año es suficiente para poder solventar la 

desigualdad de género que hay en el municipio?, y 

por otro lado cómo se está impulsando desde el 

municipio incluso desde este concejo que las 

mujeres participen activamente de los escenarios 

electorales de este año y para que nuestras voces y 

nuestra agenda sea realmente tenida en cuenta y no 

sea una participación que se resuma simplemente en 

un requisito de la cuota de género que le piden a 

los partidos para poder inscribirse, sí, porque acá 

claro que hay mujeres en el concejo, pero no son ni 

la mitad, no son ni la mitad y eso no garantiza que 

la agenda de las mujeres esté siendo una prioridad 

para el municipio a pesar de que se hayan 

implementado diferentes acciones y lo último para 

decir es que a nosotras nos parece fundamental que 

el municipio pueda si, que está teniendo diferentes 

dificultades para desarrollar la sección, las 

acciones para poder desarrollar diagnósticos en el 

municipio sobre la situación de las mujeres, pues 

en la universidad industrial de Santander hay un 

montón de profesores, de semilleros, de estudiantes 

que están dispuestos a hacer diferentes 

transformaciones sociales en el municipio y en el 

país y nosotros por ejemplo no vemos dónde están 

esas articulaciones, dónde está por ejemplo el 
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municipio articulando con el observatorio de 

mujeres y de equidad del, de Santander, por 

ejemplo… 

 

PRESIDENTE: Por favor MARÏA, las conclusiones. Dos 

minutos. Tiene el uso de la palabra por dos 

minutos. 

 

MARÍA AGUILERA, Representante Estudiantil - UIS: 

Porque en ese sentido y en ese sentido a lo que a 

lo que iba a decir es que si no tenemos una cifras 

exactas, si no tenemos una facilidad para acceder a 

la información, pues cómo vamos a construir 

políticas públicas, cómo le vamos a pedir a las 

mujeres de los barrios, a las mujeres empobrecidas, 

a las mujeres de las periferias, que participen de 

las políticas públicas si no tenemos acceso a la 

información que nos está mostrando acá, si por 

ejemplo solamente hoy podemos tener acceso a ellas 

y son re difíciles los canales de comunicación para 

poder conocerlas. Cómo nosotros desde la 

universidad vamos a desarrollar investigaciones si 

esta información de verdad que la tratamos de 

buscar por cielo y tierra por internet y no la 

encontramos, cómo vamos a desarrollar 

investigaciones desde la universidad si esta 

información no está al alcance de nuestras manos y 

eso que solamente acá nos hemos centrado en hablar 

de las mujeres de la ciudad de las mujeres urbanas 

pero no hemos tocado las problemáticas de las 

mujeres rurales y ya por último cierro diciendo que 

además de tener esas, esos, esas cifras de generar 

esas investigaciones que son fundamentales pero son 

un primer paso, lo fundamental también es que ese 

análisis de datos de las cifras que se recojan y 

que eso tiene que ver con la construcción de 

políticas públicas,, no se haga acá de puertas 

adentro del Concejo las políticas públicas se 

conciben y se construyen afuera con las mujeres 

campesinas, se conciben afuera con las mujeres 

trabajadoras del hogar que sostienen también este 

sistema, con las mujeres obreras que no están 

sindicalizadas, que tienen empleos informales, que 

las vemos nosotras acá afuera del concejo vendiendo 

en un carrito sus productos y que claro que es un 
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trabajo digno pero vamos a ver qué tanta 

estabilidad laboral tiene y qué tanta protección a 

sus derechos como de pensión, como de salud tiene, 

entonces en ese sentido queríamos cerrar con un 

mensaje diciendo y es que sin la participación, sin 

la participación de las mujeres no hay futuro en 

esta ciudad y no va a ser posible tener 

participación de las mujeres si no salimos de las 

cuatro paredes de este concejo, si no nos atrevemos 

a ir a los barrios, si no nos atrevemos a articular 

con la, con las universidades, con las 

instituciones de educación superior que tenemos a 

la puerta de este concejo. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias MARÍA. Tiene el uso de 

la palabra la doctora YAMILE RONCANCIO, directora 

de Feminicidios en Colombia. Ella se va a conectar 

de manera virtual JOSÉ por favor le habilitamos la 

plataforma, si está conectada, JOSÉ. Doctora 

YAMILE, tiene el uso de la palabra por diez minutos 

por favor, continúe. 

 

Dra. YAMILE RONCANCIO, directora de la Fundación 

Feminicidios Colombia: Disculpen me escuchan bien 

ahí. 

 

PRESIDENTE: Perfecto. 

 

Dra. YAMILE RONCANCIO, directora de la Fundación 

Feminicidios Colombia: Muchísimas gracias a todas y 

todos quienes se encuentran aquí presente, queremos 

dar un saludo muy especial a la señora concejala en 

BALLESTEROS quien nos invitó a esta sesión que es 

muy importante para nosotras, la fundación 

Feminicidas  Colombia se dedica a la representación 

judicial de las víctimas de feminicidios y 

tentativas de feminicidio en todo el país y tiene 

el honor de representar a tres familias víctimas 

del feminicidio justamente en el municipio de 

Bucaramanga, razón por la cual esta intervención 

queremos hacerla a nombre de PAULA, de CAROLINA, 

también de ANDREA, del caso que recientemente y 

afortunadamente fue esclarecido por parte de la 

fiscalía general de la nación y también de una 

víctima sobreviviente que es ANGIE, que todavía 
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está esperando que haya efectivamente justicia. Es 

importante antes de dar continuidad a la 

presentación que vamos a tener para ustedes, tener 

en cuenta que no existen políticas públicas bien 

formuladas si no revisan contextualmente las 

cifras, y no se tiene en cuenta entonces la 

estadística de una manera contextual ,es por eso 

que hemos decidido hacer una revisión de la 

violencia feminicida en Bucaramanga partiendo de 

unas preguntas puntuales y para eso entonces vamos 

a intervenir mi compañera la doctora MARÍA TERESA 

VALENCIA GALLARDO que es habitante de la ciudad de 

Bucaramanga, porque es importante esa visión de 

quien vive allá y posteriormente quién les habla 

para que podamos entonces observar cómo se está 

viviendo ese movimiento en la violencia feminicida 

en el municipio.  Así que te doy paso MARÍA TERESA 

para que hagas… 

 

Dra. MARÍA TERESA VALENCIA GALLARDO: Bueno, buenos 

días a todas las personas, las que están de manera 

virtual y las que están de manera presencial. Como 

lo mencionó anteriormente la doctora YAMILE 

RONCANCIO, directora de la fundación, para nosotros 

es muy importante que cualquier problemática social 

que se vaya a abordar tenga un estudio de contexto 

porque es la única manera en la que se pueden 

pensar en la posibilidad de crear políticas 

públicas con estudios científicos y con 

rigurosidad. A partir de eso y teniendo en cuenta 

que según el observatorio de la fundación la cual 

representamos, el observatorio de violencia en 

contra de las mujeres realizando un análisis de los 

feminicidios desde el año 2019 hasta el año 2022, 

la mayoría de los feminicidios son cometidos por 

parejas o ex parejas esto nos da como un punto de 

partida claro y es la importancia de empezar a 

analizar las violencias en contra de las mujeres 

desde el ámbito del hogar y desde el ámbito íntimo, 

y a partir de ahí poder de verdad crear unas 

políticas públicas que sean efectivas, que tengan 

un enfoque en Derechos Humanos de las mujeres y que 

no vengan solamente de manera radioactiva a ejercer 

el poder punitivo del estado. Entonces digamos que 

partiendo de esa base y teniendo en cuenta que se 
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están haciendo como unos esfuerzos desde la 

población civil desde los movimientos y pues desde 

la administración por disminuir y erradicar esa 

brecha de género, nosotros partimos de la siguiente 

pregunta y es si la ausencia de brecha entre 

mujeres y hombres en materia económica tiene una 

incidencia directa en la radicación de la violencia 

en contra de las mujeres. Esto pues digamos que 

pensando si esos esfuerzos tienen una mirada 

contextual y si podemos hablar realmente de una 

consecuencia inmediata. Entonces nosotros les 

traemos pues las cifras, lo primero es que el total 

de violencia intrafamiliar en el país fue de 

128.421 en el año 2021, dentro del departamento de 

Santander fueron 5.534, lo que representa el 5,087% 

de la violencia, ahora digamos que eso tenemos que 

contextualizarlo partiendo de la base que estamos 

hablando de feminicidios. Entonces tenemos que en 

el año 2021 en el departamento de Santander el 

79,04% de la violencia intrafamiliar correspondía a 

víctimas mujeres, esto ya nos deja un indicativo de 

la necesidad de mirar el tipo de violencia 

intrafamiliar con un enfoque en Derechos Humanos de 

las mujeres, aquí vemos eso que el, las mujeres 

representan las mujeres adultas representan son 

5.164, es decir de mil seiscientos ochenta que hace 

que representa el 79,50 por ciento de las víctimas, 

vemos que en la mayoría la violencia intrafamiliar 

representa efectivamente o se ve reflejada con 

víctimas adultas. Podemos seguir, ahora hacemos 

referencia al año 2022, el total de víctimas 

representan a 1.397 mujeres, vemos, evidenciamos un 

aumento del 5,54% el total de las mujeres son 

97.595, en el país, en Santander 4.266 y en 

Bucaramanga 1.133, las cuales representan el 26,55% 

de las víctimas en Bucaramanga en relación al 

departamento de Santander. Y ahora digamos que lo 

traemos a contexto en relación a enero, al año 

enero y febrero del año 2022, las víctimas 

correspondían a 233 y de enero y febrero del año 

2023 son ciento veinticuatro, sin embargo aquí hay 

algo que es muy importante tener en cuenta y es que 

a partir de que la violencia intrafamiliar se 

comete dentro del espacio íntimo hay un registro 

muy grande que no puede ser, no puede pasar 
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desapercibido y a partir de eso no puede ser un 

indicativo de la efectividad de las políticas que 

se están tomando estas cifras, entonces nosotras 

nos planteamos la pregunta, la reducción del número 

de denuncias representa efectivamente una de 

reducción de la violencia en contra de las mujeres, 

aquí digamos que como lo va a ejemplificar la 

doctora YAMILE RONCANCIO es importante analizar de 

manera contextual y analizar el tema de la de la 

efectividad de las políticas de la administración y 

todas las instituciones que la conforman. 

 

Dra. YAMILE RONCANCIO, directora de la Fundación 

Feminicidios Colombia: Gracias MARÍA TERESA. 

Específicamente queremos transmitirle al concejo 

que es muy importante que se entienda desde la 

administración que el hecho de que se reduzca el 

número de denuncias por violencia intrafamiliar de 

parte de las mujeres como lo estamos viendo en 

pantalla, no es un buen indicador, es absolutamente 

todo lo contrario el hecho de que sean menos las 

denuncias lo que nos quiere decir es que no hay 

confianza en la institucionalidad. Por qué, porque 

se puede evidenciar como lo veíamos anteriormente 

que hubo un aumento de un año a otro, es decir en 

el 2022 hubo un crecimiento de 5,54% a nivel país. 

Eso quiere decir que eso tiene una repercusión 

regional y por tanto al aumentar la violencia 

intrafamiliar lo lógico es que las denuncias 

aumenten no que las denuncias se disminuyan, 

nosotras consideramos siendo representantes de 

víctimas de feminicidio que acá lo que se presenta 

en Bucaramanga y realmente en el departamento de 

Santander, es una desconfianza absoluta en las 

instituciones que deben responder a las denuncias 

de las víctimas, específicamente en materia de 

violencia intrafamiliar y de feminicidio. No hay 

confianza porque no hay un diálogo abierto por 

parte de la institucionalidad, efectivamente no hay 

una posición pacífica sobre las cifras y tampoco 

hay un entendimiento de cómo efectivamente se 

combate la violencia contra las mujeres,  entonces 

insistir desde las administraciones que 

verdaderamente hay un trabajo en pro de una vida 

libre de violencias de las mujeres a partir de una 
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visión netamente económica es un error porque 

verdaderamente lo que observamos es que cuando las 

mujeres son autónomas económicamente, los hombres 

responden de manera violenta y rechazan esa 

autonomía económica y bien en consecuencias como el 

feminicidio. Entonces no basta con decirle a las 

mujeres que tienen que empoderarse económicamente 

si a los hombres no se les está dando el mensaje 

que las mujeres somos seres humanos y de que se nos 

deben respetar entonces las decisiones que partan 

no solamente de la autonomía personal sino de la 

autonomía económica, como lo decía mi compañera al 

inicio a la mayoría de quienes perpetran los 

feminicidios son parejas o exparejas y la mayoría 

son respuestas a la negativa de continuar con 

relaciones y eso lo que nos ha venido indicando es 

que la mayoría de las mujeres que están siendo 

víctimas de feminicidio sí eran independientes 

económicamente, sí tenían trabajo, sí tenían 

ingresos y eso no es lo que les va a garantizar una 

vida libre de violencias, por tanto lo que se 

requiere es una articulación interinstitucional y 

no olvidar que una vida libre de violencias incluye 

la eliminación de la violencia institucional. Si me 

regalan un minutico más solamente para hacer una 

acotación adicional… 

 

PRESIDENTE: Tiene dos minutos para las 

conclusiones. 

 

Dra. YAMILE RONCANCIO, directora de la Fundación 

Feminicidios Colombia: Muchas gracias, es que por 

favor se tenga en cuenta que la lucha para que las 

mujeres vivamos una vida libre de violencias no 

puede ser una rueda suelta, no solamente puede ser 

la administración municipal de un lado, el sector 

defensa por el otro, el sector salud por el otro, 

educación por el otro sino que tiene que haber una 

política pública integral, integrada y que haya una 

articulación interinstitucional, entonces si esa 

articulación interinstitucional no estaba basada en 

la evidencia científica,, en la estadística, en la 

observancia de los diferentes patrones qué es lo 

que nos tiene que arrojar la estadística, es decir 

observar cuáles son los métodos de violencia que se 
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están utilizando, en qué barrios están ocurriendo 

más estas formas de violencia, cuál era la posición 

social de las mujeres, cuáles eran sus accesos a 

derechos y su posición económica, no hay 

posibilidad de que efectivamente la violencia sea 

combatida efectivamente y por último prevenir las 

muertes, prevenir los feminicidios no puede 

depender de las mujeres, las administraciones 

municipales del país, todas, tienen que frenar este 

discurso de que las mujeres somos las que tenemos 

que denunciar la violencia y que si no lo hacemos 

somos las culpables de nuestra propia muerte, no, 

los que están llamados a prevenir efectivamente los 

feminicidios son los hombres y el estado, sin el 

compromiso de esos dos componentes es imposible que 

vivamos una vida libre de violencias y esperamos 

que Bucaramanga siendo la capital de Santander y 

siendo el departamento de Santander, uno de 

aquellos que tienen a su vida muy impresionante en 

materia feminicidios dé el ejemplo y establezca 

políticas públicas efectivas que reduzcan entonces 

los feminicidios y la violencia intrafamiliar. 

Muchísimas gracias por la invitación. 

 

PRESIDENTE: A usted doctora YAMILE. tiene el uso de 

la palabra DIANA GANSINO. Cómo es, GANSINO dice 

acá, y se alista JOHANNA SERRANO del área 

metropolitana y cerramos la sesión informal, cinco 

minutos por fa JOSÉ. 

 

Sra. DIANA GANSINO: Muy buenos días, qué bonita la 

exposición que nos traen hoy al recinto las 

mujeres, las quiero felicitar, porque somos unas 

mujeres hechas a pulso, berracas que a pesar de 

muchas circunstancias que se nos presentan a diario 

estamos aquí paradas y donde nosotros para hacernos 

notar, no necesitamos aplausos sino nuestra vida 

diaria nos lleva a ser fuertes y hoy les puedo 

decir que muchas mujeres somos más fuertes que 

aquellos hombres, porque las situaciones de la vida 

nos llevan a experiencia y dependiendo como la vida 

nos toque, aquí estamos, de verdad no sientan miedo 

porque hay una gran mujer aquí parada, una gran 

amiga, una gran doliente, una gran persona y una 

gran madre, que la vida no ha sido fácil como para 
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cualquiera de nosotros, no me vean como un enemigo, 

véanme como una amiga, no, no soy politiquera, soy 

doliente que muestra la realidad que muchas veces 

se omite donde los valores agregados nos han 

mantenido, pero no me vean como esa persona de que 

causa de pronto como impacto, no, hoy quiero decir 

y de pronto voy a dar a conocer una situación que 

se me presentó en un despacho, está detrás mío el 

doctor JORGE NEIRA, he ido a su despacho porque no 

quiero molestar sino dar a conocer las situaciones 

que a través de los programas se vienen omitiendo, 

donde él manifiesta de que no hay que ir a su 

despacho como líder, de que no hay que llevar un 

líder para exigir algo que la comunidad necesita, 

desafortunadamente tengo un audio y no lo quiero 

pasar porque no vengo de pronto a contrapuntear lo 

que pasó, para mí créame que eso es una experiencia 

que me hace más fuerte, independientemente somos 

humanos y nos equivocamos pero el hecho de 

equivocarnos no quiere decir que me vaya siempre a 

equivocar, es de sabio reconocer un error y de 

necio en molestarse. 

En la secretaría de educación se maneja el programa 

de la mujer y donde vi unas cifras que son muy 

altas pero yo quisiera y siempre lo he preguntado, 

que con estas cifras a cuántas mujeres le llegamos, 

porque la verdad vivo en una población flotante 

donde no hay oportunidad, donde muchas veces piensa 

que aquel que nos ataca es el marido o mi pareja, 

no, cualquiera lo puede hacer sí y en ese momento 

cuando fui a su secretaría me pasó, sí, porque me 

sentí como atacada, no quiero decir que no sea un 

gran ser humano porque lo es, también soy 

diferente, comprendo aquella persona que es 

diferente y no la juzgo, la ayudo, porque yo no soy 

nadie para juzgar a cualquier persona, si viene a 

mí y solicita una ayuda con todo el gusto lo doy, 

pero ese día lo vi tan molesto y me dijo, aquí no 

venga con un líder venga usted sola, le dijo una 

persona que había ido por un entierro de un 

familiar, y donde no es la primera vez que en su 

despacho me manda a callar, de pronto pienso 

diferente, comparto, de pronto su oficio como 

secretario, pero debe entender que así como yo 

comparto y respeto, debe respetar mi opinión y no 
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se altere doctor NEIRA, porque yo lo que le dije 

ese día no era mi culpa, era su programa que falló 

y falló para un abuelo y un adulto mayor, sí, donde 

usted tiene un gran corazón, pero ese día sí me 

sentí y usted maneja una oficina donde tiene que 

tener calidad humana para atender aquel que llega a 

su despacho, donde de pronto no se deje sulfurar o 

la soberbia no le gane, ese día le ganó y le dije 

doctor, volví y le dije doctor porque es así, se 

llenó de rabia y me atacó, de pronto yo esto no lo 

hago como para que me vean pobrecita, no, soy 

grande y aquí no hay pobreza, hay mentes pequeñas 

que no quieren surgir, pero yo sí quiero surgir a 

pesar de todas mis adversidades, sí, quiero que en 

su despacho se corrijan esto doctor, porque ya van 

tres veces y hoy pasa conmigo que me puedo más o 

menos defender, qué pasa con un ciudadano de a pie, 

siempre lo ha manifestado aquí, aquí viene mucha 

gente a pedirles ayuda y donde hoy le reitero, 

cuando ustedes se comprometan, cúmplale a la gente, 

no usen sus necesidades como negocio y para estar 

donde están, sí, es lo más bonito así, mire uno se 

siente tan agradable que así no puedan resolver al 

menos lo atienda, contestes,, estén con esas 

personas que cuando no era nada estuvieron ahí, sí, 

y en especial la familia y muchas familias que 

confiaron en ustedes, como la que cuando usted no 

era nadie o cuando usted nadie creían usted ahí 

estuvo al menos su mamá o el esposo o sus hijos y 

hoy en día yo pregunto dónde están?, los valores 

agregados, nos han dañado sí, y como mujer somos 

todos, imagine, las mujeres somos el principio de 

una sociedad donde ustedes nacieron por una mujer y 

donde eso es lo que debemos resaltar, la verdad 

quiero exponer esto y quiero decirles no se 

preocupe,, sí calidad de su función tienen 

diferentes secretarías y eso es lo que queremos hoy 

hacer aquí, ustedes controlan, son entes 

administrativos y yo soy una mujer que expongo las 

problemáticas y nos debemos a esto. Recuerden que 

aquel que no nació para servir, no sirve para 

vivir. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias usted señora DIANA, 

tiene el uso de la palabra la doctora JOHANNA 
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SERRANO, encargada del programa movilidad en 

entornos seguros para las mujeres. Cinco minutos 

por favor, JOSÉ. 

 

Dra. JOHANNA SERRANO, encargada del programa 

movilidad en entornos seguros para las mujeres: 

Buenos días para todos y para todas, que bueno 

estar aquí y verlos a todos y qué bueno que este 

recinto esté rodeado de muchas mujeres porque veo 

muchas mujeres. Me podrían pasar la presentación. 

 

PRESIDENTE: JOSÉ…  

 

Ing. JOSÉ LUIS: presidente no tengo presentación. 

 

PRESIDENTE: ¿No tiene la presentación? 

 

Dra. JOHANNA SERRANO, encargada del programa 

movilidad en entornos seguros para las mujeres: Sí, 

yo se la envié a BRAYAN. BRAYAN dijo que se la 

enviaba a JOSÉ. Mire… 

 

PRESIDENTE: Por favor secretario en este portátil 

podemos proyectarla o si no envíesela por favor 

doctora al secretario para que se lo hagan de 

manera inmediata, si quiere vamos, ya mire, ya 

salió entonces continúe. Reiniciamos el tiempo, 

JOSÉ porfa. 

 

Dra. JOHANNA SERRANO, encargada del programa 

movilidad en entornos seguros para las mujeres: 

Hola, hola, listo. Buenos días, primero decirles a 

los honorables concejales que desde el área 

metropolitana estamos articulando acciones en torno 

a la movilidad segura para las mujeres y por ello 

pues quiero contarles qué acciones estamos nosotros 

adelantando, la estrategia movilidad segura para 

las mujeres nace de un proyecto que recientemente 

salió que es la actualización del plan maestro de 

movilidad donde nos habla de cómo nos estamos 

movilizando en el territorio Metropolitano pero 

específicamente las mujeres, siguiente, y 

encontramos que las mujeres somos las que más 

utilizamos los medios de transporte público, 

llámese colectivo masivo, e incluso somos las que 
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más caminamos en el territorio, siguiente, por ello 

el plan maestro de movilidad plantea unas 

estrategias, unos programas donde efectivamente nos 

pide que empecemos a darle ese foco diferencial a 

las mujeres y que empecemos a trazar esa ruta de 

atención a las mujeres específicamente en el 

entorno de movilidad y en el transporte público, 

siguiente por favor, de allí de este de este 

actualización del plan maestro de movilidad nace el 

pacto Metropolitano por la movilidad que lo 

firmamos en octubre del año 2022, donde plantea 

unos, un compromiso principal que es mejorar la 

seguridad y la convivencia en el espacio público y 

el entorno de todas y todos, y dentro de ese pacto 

tenemos unos principios y uno de los que le estamos 

trabajando fuertemente es a la equidad de género de 

la inclusión que tiene que ver precisamente con la 

mejorar las condiciones de seguridad de las mujeres 

que utilizan todo el entorno y el transporte 

público, siguiente. Siguiente, así mismo desde la 

subdirección de transporte del área metropolitana 

estamos adelantando el proyecto de la carrera 33 y 

para ellos hemos hecho un levantamiento de 

información muy interesante, hicimos una encuesta 

sobre este corredor a 384 mujeres donde 

visibilizamos cómo nos estamos moviendo las mujeres 

específicamente en el corredor y encontramos que el 

35% de las mujeres nos estamos movilizando en TPC o 

sea en transporte público colectivo y luego le 

sigue el masivo, es decir si estamos usando las 

mujeres el transporte público y por eso es el foco 

que debemos apuntarle a mejorar la seguridad de 

nosotras las mujeres que hacemos uso del 

transporte,, siguiente dentro de dentro de esta, 

dentro de esta misma encuesta los resultados dicen 

cuál es la principal razón a las mujeres que, que 

no usan el transporte público. Por qué no lo usan, 

queremos conocer por qué no están haciendo el uso 

del transporte público y dentro de lo, dentro de la 

respuesta principal el 29% de ella nos dijeron, no 

me siento segura usando el transporte público y eso 

es una realidad que estamos viviendo, siguiente, 

siguiente, listo, dentro de esta misma encuesta nos 

decían que no se sienten seguras porque no sienten 

una presencia de autoridad o de la fuerza pública 
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acompañándolos dentro de sus trayectos, por eso,, 

siguiente en razón a estas encuestas y a todo lo 

que hemos evidenciado el área metropolitana 

Bucaramanga lanza la estrategia AMB Violeta, que 

tiene como propósito generar esas rutas de 

acompañamiento, de atención a las a las mujeres y a 

las empresas en torno a esa violencia basadas en 

género que se da en el transporte público, 

siguiente, y manejamos unos protocolos o una ruta 

de atención y apoyo de violencias basadas en género 

en el transporte público, entonces lo que hacemos 

es un acompañamiento en la intervención a las 

empresas de transporte público del territorio, se 

hace la apertura de la indagación y le hacemos 

seguimiento a esas denuncias que se han 

interpuesto. Siguiente, de esta política pública 

que maneja el municipio de Bucaramanga en 

articulación con secretaría del interior, con 

secretaría, con la oficina de mujeres y equidad de 

género y secretaría de desarrollo social, tenemos 

la estrategia movilidad segura para las mujeres y 

estamos haciendo una formación constante a los 

conductores de las diferentes empresas de 

transporte público, a operarios y temas de control 

vial de la secretaría de tránsito, no solo de 

Bucaramanga sino todos los agentes de tránsito del 

territorio Metropolitano, donde queremos fortalecer 

esa prevención y esa ruta de atención a mujeres 

víctimas de violencia, siguiente, cinco minutos… 

 

PRESIDENTE: Cinco minutos más doctora. 

 

Dra. JOHANNA SERRANO, encargada del programa 

movilidad en entornos seguros para las mujeres: Y 

para el próximo mes de mayo, lanzamos el programa 

de capacitación integral para el taxista 

Metropolitano donde queremos generar cinco módulos 

son los que vamos a trabajar y lo que queremos 

hacer es precisamente generar esa formación para la 

buena atención no solo hacia el, hacia los usuarios 

del transporte público individual en general sino 

esa atención a las mujeres ese respeto que nosotras 

merecemos, siguiente, esta, esta formación consta 

de cinco módulos que son la seguridad vial, la 

operación en temas turísticos, la satisfacción al 
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cliente, la cultura ciudadana con enfoque de género 

y un módulo de inglés básico. Siguiente, dentro de 

las dentro de los primeros conductores y comunidad 

de agentes de tránsito formadas precisamente con la 

oficina de género de la alcaldía municipal de 

Bucaramanga les brindamos una formación y un apoyo 

junto con fiscalía para esa ruta de atención de 

mujeres víctimas, pero dándoles a conocer cuáles 

son las tipologías de violencia, cuándo son 

tipificadas y cuáles son en los casos que se llevan 

a fiscalías y demás rutas. Siguiente, siguiente, 

estas son pues algunos registros fotográficos de 

las capacitaciones que estamos e informaciones que 

estamos realizando y adicionalmente nuestra campaña 

de transporte legal tu seguro es moverte legal, 

estamos por supuesto promocionando el transporte 

legal en el territorio, pero adicionalmente 

generando también ese impacto de darle prelación a 

la movilidad segura para nosotras las mujeres. 

Siguiente, siguiente, por último, quiero contarles 

que desde la autoridad de transporte eh, todos 

identificamos los vehículos de transporte 

individual con él, la calcomanía o el sticker de 

taxi legal donde se encuentra la información del 

vehículo que tenga sus documentos al día y que esté 

avalado por la autoridad de transporte. Basados en 

esta estrategia de movilidad segura para las 

mujeres desde el área metropolitana de Bucaramanga 

estamos liderando el cambio de estas calcomanías o 

estos stickers para los vehículos individual y se 

van a llamar taxi legal y seguro, de manera que 

todos los ciudadanos que vamos a hacer uso del 

transporte individual podamos escanear a través de 

ese código QR y conocer cuáles son esos datos con 

ese vehículo que me estoy movilizando si es un 

vehículo efectivamente autorizado que cuenta con 

sus con sus documentaciones al día y además tiene 

una casilla de calificación para él, para él, para 

el conductor, el estado del vehículo y demás. 

Finalmente, pues quiero decirles que esto es un 

proyecto que estamos próximos a implementar, el 

cambio de tarjeta a cerca de los siete mil 

doscientos vehículos que tenemos actualmente 

operando y lo que pretendemos es precisamente hacer 

el cambio de tarjeta, pero va acompañado de una 
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formación a los conductores básicamente en lo que 

les he venido diciendo el tema de cultura vial, el 

tema de ruta de atención de víctimas de violencia, 

la estrategia pregunta por Ángel. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: A usted doctora JOHANNA SERRANO, por 

favor secretario, vamos a hacer verificación del 

quórum para levantar la sesión informal. 

 

SECRETARIO: 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Presente. 

 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Presente. 

 

JAVIER AYALA MORENO:  

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Presente. 

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO:   

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: Presente. 

 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente desde 

las nueve de la mañana y muy atento. 

 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Presente, señor 

secretario. 

 

H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: secretario, 

CARLOS BARAJAS, presente. 

 

Se registra la presencia del honorable concejal 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO. 

 

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Presente señor 

secretario. 

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Presente señor 

secretario. 

 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Presente señor secretario. 

 

NELSON MANTILLA BLANCO: Presente secretario. 
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SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente. 

 

JAVIER AYALA MORENO: Presente, secretario. 

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Presente compañeros y un 

paréntesis, una noticia muy favorable para la 

ciudad, acaban de fallar la sentencia sobre el 

parque Mejoras Públicas y tiene que volver al 

municipio de Bucaramanga, una lucha de muchísimos 

años y le acaban de fallar para el municipio a 

favor, y es una victoria para todos. 

 

PRESIDENTE: Que buena noticia. 

 

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Presente señor secretario 

desde las nueve en punto de la mañana. 

 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS:  

 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Presente, 

secretario. 

 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Presente. 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Presente. 

 

Señor presidente le informo que el llamado lista lo 

han contestado dieciocho honorables concejales por 

lo tanto existe quórum decisorio y de liberatorio. 

 

PRESIDENTE: Gracias secretarios existiendo quórum 

decisorio y de liberatorio vamos a continuar con el 

debate importante el día de hoy, pero dejando la 

claridad como es función de la mesa directiva, se 

indagó sobre las respuestas a este cuestionario y 

nos informa la administración municipal que como 

habían asuntos transversales concejal LUISA y el 

título de la proposición era entornos escolares, 

algunos concejales teníamos esa inquietud y hemos 

hablado desde también de asuntos de equidad de 

género, pues ellos centralizaron todas las 

respuestas y las enviaron unidas, entonces el 

secretario va a certificar qué fue lo que pasó para 

tener claridad por parte de la administración. Le 

vamos a dar el uso de la palabra a los secretarios, 
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lo más, lo más importantes para estas inquietudes 

por ocho minutos y vamos a hacer un receso a la una 

de la tarde según instrucciones del, a la una de, 

las doce y media me dice aquí el señor presidente. 

Entonces por favor certifique qué fue lo que pasó 

con las respuestas y por qué no están en la página. 

 

SECRETARIO: Señor presidente, la respuesta es, la 

proposición número 01 fue enviada individualmente a 

cada uno de los secretarios de la administración y 

la administración envió la respuesta consolidada 

por parte de la secretaría jurídica de la 

Administración central, la envió a la secretaría 

general del concejo, la cual fue publicada bajo el 

título de respuesta a la proposición número 01 de 

la secretaría jurídica, pero ahí están contenidas 

todas las respuestas de la Administración, 

especialmente la de la Secretaría de Desarrollo 

Social que está contenida, así como le informo 

señor presidente y está publicada en la página. Por 

error se publicó como respuesta a la de la 

secretaría jurídica pero ahí vuelvo y repito, están 

todas las respuestas de la Administración señor 

presidente. 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: presidente 

para una moción… 

 

PRESIDENTE: Dejando entonces la claridad que la 

administración centralizó todas las respuestas y 

cómo era un archivo pesado, en la página no 

cargaron todas, pero pues las respuestas nos 

informan que sí están y las tiene la secretaría 

general y están enviadas a los correos de los, cada 

concejal. Tiene el uso de la palabra por moción 

concejal. Por favor nos ayudan con el silencio. 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Para dejar 

constancia tal y como lo habíamos expresado que ahí 

está la respuesta honorable concejal LUISA 

FERNANDA, se respondió por parte de la secretaría 

jurídica, ahí está el archivo, acaba de dar 

constancia el notario de esta corporación que es el 

secretario general, queda entonces claro que la 

administración entregó la respuesta a través de la 
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secretaría. Quería dejar esa constancia señor 

presidente. 

 

H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: presidente otra 

moción, por favor. 

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra. 

 

H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Gracias presidente. 

Yo había solicitado una moción de aplazamiento, si 

no estaban estas respuestas, ya sabiendo que están, 

retiro esa moción de aplazamiento. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal. Tiene el uso de la 

palabra la citante al debate. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Gracias 

presidente. 

 

PRESIDENTE: ¿Por moción? 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: No, 

simplemente una aclaración, me nombraron, en la 

secretaría jurídica están las respuestas, si usted 

lo puede leer compañero, yo me imagino que usted 

las leyó y si no, pues no pasa nada, está una 

mezcolanza completa, no hay claridad y si es cierto 

no hay claridad, no hay claridad porque es que los 

citantes, perdón, los citados compañeros, 

tranquilo. 

 

PRESIDENTE: Es que casi no se le escucha, yo creo 

que tiene un problema en el micrófono, para que no 

fuerce la garganta. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Los 

citados de la proposición estaban claros al enviar 

todo en la, en una respuesta jurídica, ni siquiera 

porque eso me lo dijo el secretario, ni siquiera 

fueron cargadas las respuestas en la página del 

concejo, porque por eso no se pudieron descargar 

porque los archivos eran muy pesados, porque lo que 

hicieron fue responder una mezcolanza de cosas que 

ni siquiera estaban en el cuestionario, por eso yo 

lo estoy diciendo de verdad con conocimiento de 
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causa porque estudié la proposición y se ha notado 

el día de hoy, entonces a mí me parece que usted no 

creer en lo que yo le estoy diciendo, es una falta 

de respeto compañero “CHUMI”. Muchas gracias por el 

uso de la palabra. 

 

PRESIDENTE: Vamos a cerrar eso… 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Es que 

señorita, yo le pido a la honorable concejal que 

mejore los argumentos, mejore los argumentos. 

 

PRESIDENTE: No me abran todos los micrófonos al 

mismo tiempo, por favor. Bueno, aquí desde la mesa 

directiva le hemos dado la palabra a todos, hemos 

sido garantistas, yo les pido un favor, concluyamos 

ese debate del tema de las respuestas, acá tenemos 

los secretarios de despacho de las nueve de la 

mañana, casi el 80 o el 70 por ciento está la 

administración y en persona propia, entonces 

dejemos que ellos continúen, nos den las 

respuestas, nos den la claridad si enviaron las 

respuestas, si la centralizaron a jurídica como 

ellos dicen y si no, pues entonces después tendrán 

la palabra nuevamente ustedes los citantes y los 

demás concejales para hacer las conclusiones. 

¿Válido?, pero lo aclaramos al final, pero eso le 

digo concejal, vamos a darle el uso de la palabra a 

la administración, ustedes estuvieron de a diez 

minutos cada uno, espere treinta segundos 

concejales. 

 

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: No hay sonido, 

aló, ahora sí, ahora sí presidente. El artículo 133 

señor secretario, vuelvo y repito dice que la 

respuesta debe ser completas de fondo y en verdad, 

el Instituto municipal de cultura y turismo no 

respondió, el INDERBU no respondió, tampoco los veo 

aquí prestos a responder, entonces el señor 

concejal, señor… 

 

PRESIDENTE: Por favor, por favor, por favor. Tiene 

el uso de la palabra el señor secretario de 

despacho de desarrollo social, continúe. 
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H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Señor presidente, 

para una moción. 

 

SECRETARIO: Señor presidente, se registra la 

asistencia del honorable concejal TITO ALBERTO 

RANGEL ARIAS. 

 

H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Señor presidente… 

 

PRESIDENTE: Señor, lo escuchamos. 

 

H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Señor presidente una 

moción también porque es que, así como los señores 

secretarios han estado prestos acá para este 

debate, nosotros también los concejales hemos 

estado desde las nueve de la mañana escuchando este 

debate para participar en el mismo, entonces esto 

no puede ser un dúo, por respeto no solo a ellos 

sino también a los que hemos estado sentados acá. 

 

PRESIDENTE: Sí señor todas las razones. Gracias 

concejal. Doctor JORGE NEIRA, secretario de 

desarrollo social, por ocho minutos. 

 

Dr. JORGE NEIRA GONZÁLEZ, secretario de Desarrollo 

Social: Bueno, muy buenos días a todos. Yo les voy 

a pedir un poco de atención para poder tocar los 

tres temas que tenemos que tocar acá, les pido 

disculpas pero yo sí creo y por favor les pido que 

todos me escuchen, yo sí creo que es necesario que 

la administración aclare un poco la situación 

alrededor de esto y es, efectivamente hubo 

respuestas, no sé si los concejales tuvieron acceso 

a esas respuestas, pero ya ese error que pudo 

haberse cometido acá, yo sí les quiero pedir un 

favor muy grande y es que lo que sucedió en cuanto 

a señalamientos y en cuanto a gritos en medio de 

este, de este, de este recinto, no debe suceder, 

porque hubo insultos y hubo demás. Yo pedí respeto 

en un momento, hubo más gritos, eso no puede 

suceder, creo que ha quedado siempre constancia que 

cuando la administración municipal se acerca a este 

recinto, nunca se ha alzado la voz, nunca se ha 

insultado, nunca se ha maltratado a ninguno de los 

concejales, ni a ningún equipo del concejo, 
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entonces por favor este tipo de situaciones no 

pueden volver a suceder porque además siento que 

fue un señalamiento y fue un insulto completamente 

injusto. 

 

El segundo punto antes de empezar, DIANA, muchas 

gracias por el tono conciliador de lo que 

explicaste pero como te lo dije, yo alrededor de 

esta situación tengo que hacer claridades porque se 

está poniendo sobre algún tipo de duda nuestra 

interacción ese día, entonces les cuento, fue una 

situación en la que se, llegó con una persona que 

estaba pidiendo un auxilio  exequial, sí, yo dije 

no es necesario que se acerquen con los líderes, 

por qué, porque es que la secretaría tiene que 

estar abierto para todo el mundo, tu tono con el 

equipo de trabajo no fue el mejor DIANA. Entonces 

en ese momento fue que yo me acerqué y les dije, 

por favor por respeto a la víctima que está aquí 

sentada, estas discusiones no pueden suceder y eso 

es un asunto que siempre le he exigido a todo el 

mundo, respeto por las víctimas, no revictimicemos 

la gente y segundo el tono cuando están trabajando 

con mi equipo yo les cuento hoy que estamos 

hablando de violencia contra la mujer. Las abogadas 

del grupo de UNDECO que han recibido amenazas por 

parte de diferentes personas por los procesos que 

están realizando, son muchas y son ese tipo de 

situaciones y ese tono el que yo tengo que cuidar 

como el que es líder de ese despacho. Quería hacer 

esa aclaración solamente DIANA. Igual tú sabes que 

yo siempre he tenido las puertas abiertas de la 

secretaría y hemos solucionado muchas cosas. 

 

Bueno, ahora sí para la exposición que creo que, 

que me la quitaron… 

 

PRESIDENTE: Sume nuevamente los 8 minutos, JOSÉ, 

por favor. 

 

Dr. JORGE NEIRA GONZÁLEZ, Secretario de Desarrollo 

Social: Bueno, la Secretaría de Desarrollo Social 

es una de la secretarías que tiene a su cargo la 

mayoría de ejecución de las metas del plan de 

desarrollo que están orientadas a el tema de mujer, 
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aquí vemos algunas de las iniciativas que se han 

venido adelantando, en total son 11 metas del plan 

de desarrollo del gobierno de JUAN CARLOS CÁRDENAS, 

prevención de violencias, atención a casos de 

violencia que son dos instancias diferentes, 

autonomía económica de las mujeres, participación 

social y política y comunitaria y derechos sexuales 

y reproductivos, en este momento están respondiendo 

algo que se aprobó en este concejo que fue la 

política pública para el disfrute de ciudad, el 

derecho a una vida libre de violencia, si, la 

igualdad de oportunidades para las mujeres. Aquí yo 

quiero hacer hincapié en dos asuntos, debido a esa 

política pública, el gobierno de JUAN CARLOS 

CÁRDENAS hizo una transformación a través de las 

diferentes actividades que hemos venido realizando 

por mujeres y hemos agregado dos componentes muy 

importantes, el componente autonomía económica que 

no se había tocado de esa forma tan fuerte y tan 

especializada en otros gobiernos y el componente de 

salud sexual y reproductiva, con un tema específico 

que es una innovación social en el gobierno, que es 

la inversión de recursos en insumos para la higiene 

menstrual de las mujeres. El centro integral de la 

mujer realiza atención psicológica, asesoría 

jurídica y gestión social. Cuando hablamos de 

gestión social, estamos hablando de todos esos 

cursos de formación que se hacen en el centro 

integral de la mujer, también enfocado en las 

mujeres. Adicionalmente tenemos el CIM CONTIGO, una 

estrategia que busca llevar al territorio todas las 

actividades del centro integral de la mujer, no 

solamente ir a hacer capacitaciones, es ir a hacer 

asesoría jurídica, hacer asesoría psicológica y 

hacer cualquier tipo de acompañamiento que tengamos 

que hacer, todas las semanas las hacemos, hay CIM 

CONTIGO en los diferentes barrios de las comunas de 

Bucaramanga. Adicionalmente tenemos dos referentes, 

dos personas que se contrataron, un referente para 

la zona norte y un referente para la zona sur, dos 

profesionales que están a cargo de poder focalizar 

las actividades del CIM CONTIGO. Acciones de 

prevención de las violencias contra las mujeres, 

tenemos las redes sororas, hemos logrado formar a 

más de dos mil mujeres en las redes sororas, 
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ustedes las vieron aquí en un en un debate que 

tuvimos la cantidad de mujeres que están en este 

momento hablando de violencias en los territorios y 

que están garantizando que diferentes mujeres se 

formen provisionalmente, tengan la capacidad de 

saber a quién dirigirse en caso de violencias, 

mujeres de la tierra, una estrategia que nació 

gracias a observaciones de muchos de ustedes que 

nos dijeron y la y el trabajo con las mujeres del 

sector rural pues se creó esta estrategia que exige 

que el centro integral de la mujer y sus 

profesionales vayan todas las semanas al sector 

rural a hacer los diferentes abordajes a nuestras 

mujeres rurales. Masculinidades para el buen vivir, 

que como lo saben es una estrategia enfocada en los 

hombres y llevamos más de mil hombres formados en 

diferentes entidades y en diferentes instituciones 

privadas que están solicitando esa formación. 

En cuanto a la participación política social y 

comunitaria, tenemos la escuela, es un convenio que 

se realiza para formación de lideresas barriales, 

en eso ha sido el cambio al que le hemos apostado 

desde el año pasado y es aparte de ayudar a formar 

a las mujeres que ya tienen acceso a otro tipo de 

oportunidades académicas, estamos formando a las 

lideresas en los barrios para el tema de 

participación política. El fortalecimiento de 

economía para de, fortalecimiento económico para 

las mujeres a través de la estrategia BGA VIOLETA, 

es una estrategia que se encarga no solamente de 

los, de los mercadillos de emprendedoras, tenemos 

toda una parrilla de formación junto con el SENA y 

junto con el IMEBU, enfocado en esas mujeres 

emprendedoras para que aparte como lo estaba 

señalando una de las expertas acá, aparte de tener 

la oportunidad de vender, sepa cómo constituir y 

hacer crecer sus emprendimientos. Esta es una de 

las estrategias de las que más nos sentimos 

orgullosos en la administración de JUAN CARLOS 

CÁRDENAS y es la compra de insumos menstruales para 

mujeres vulnerables de Bucaramanga. Hicimos la 

compra además de 600 kits enfocados en mujeres que 

ejercen actividades sexuales pagas, mujeres de 

Sisbén A, mujeres víctimas de violencia, mujeres 

cabeza de hogar, mujeres migrantes que en este 
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momento tienen la oportunidad de usar la copa 

menstrual, un proceso que nunca se había hecho en 

lo público y del cual el municipio de Bucaramanga 

es innovador, existe el primer estudio económico 

para poder garantizar que cualquier municipio del 

país pueda ser inversión de recursos propios en 

comprar copas menstruales para las mujeres más 

vulnerables de nuestra ciudad y así no tengan que 

sacrificar comprar comida, por comprar las toallas 

higiénicas, así no tengan que sacrificar ir al 

trabajo porque no tienen una toalla higiénica que 

usar, no tengan que sacrificar su salud por 

introducirse otro tipo de elementos para poder 

garantizar ese periodo menstrual mensual de las 

mujeres, podemos sentirnos orgullosos y es que en 

la ciudad de Bucaramanga hicimos una inversión por 

la dignidad menstrual de las mujeres más 

vulnerables de la ciudad. 

 

H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: presidente una 

moción, presidente CRISTIAN para solicitar sesión 

permanente. 

 

PRESIDENTE: ¿Aprueban los honorables concejales la 

sesión permanente? 

 

SECRETARIO: Ha sido aprobada la sesión permanente 

señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Continúa. 

 

Dr. JORGE NEIRA GONZÁLEZ, secretario de Desarrollo 

Social: Bueno, ahora hablando específicamente de 

presupuesto, este es el cuadro que muestra el 

crecimiento de la inversión del presupuesto del 

municipio de Bucaramanga y dándole la importancia 

que se merece el tema de mujer al interior de las 

obras sociales del gobierno de JUAN CARLOS 

CÁRDENAS. 

Si hacen una consulta de los presupuestos antes del 

2020, se van a dar cuenta que el presupuesto que se 

aprobaba no era más de 150 millones de pesos. 

Iniciamos con ciento cincuenta y dos millones de 

pesos en 2020 y en este momento para la vigencia 

2023, aprobados tenemos más de 700 millones de 
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pesos que están orientados a todas las labores que 

el programa de mujer y género está desarrollando. 

Esto demuestra la importancia que le da el gobierno 

de JUAN CARLOS CÁRDENAS a las mujeres. 

En cuanto a la pregunta específica del tema de 

formación política de las mujeres, ya pueden 

consultar cuáles han sido esos convenios 

interadministrativos. En la respuesta está también 

el link para esos convenios para que los podamos 

nosotros consultar. Finalmente, presidente y le 

quería pedir solo dos minutos que quiero leerles 

adicionalmente los datos específicos que tenemos 

como administración, del impacto que se ha logrado 

para las mujeres del municipio. 

Dentro de los programas de UMATA que están 

enfocados en la mujer rural, el crecimiento fue 

así: 13 beneficiarias en 2020, 31 beneficiarias en 

2021 y 103 beneficiarias en 2022. Haciendo 

especialmente énfasis en mujeres cabeza de hogar, 

mujeres cuidadoras, mujeres con discapacidad, 

mujeres jóvenes y mujeres víctimas. Las estrategias 

de juventud han logrado impactar a muchísimas 

mujeres, entre esas, las estrategias enfocadas, dos 

minutos… 

 

PRESIDENTE: Como su despacho es uno de los que 

tiene las mayores responsabilidades en el tema del 

día de hoy, tiene cuatro minutos secretario. 

 

Dr. JORGE NEIRA GONZÁLEZ, secretario de Desarrollo 

Social: Las estrategias de juventud, que han 

logrado impactar a mil cuatrocientas mujeres de los 

colegios, estudiantes de los colegios que han 

estado hablando con el programa de juventud 

alrededor de los temas de convivencia y los temas 

de Salud Mental al interior de esos colegios, la 

marca joven que es la, la marca de emprendimiento 

juvenil tiene 26 mujeres vinculadas equivalentes al 

61% de los participantes. La estrategia de infancia 

que está enfocada en el reconocimiento de algo que 

nunca hemos hablado en este espacio y que muy 

pronto lo vamos a hablar Que es la economía del 

cuidado, unas actividades enfocadas a las mujeres 

que sacrifican sus vidas para poder cuidar a sus 

hijos, a sus padres, a sus hermanos, a todo el 
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mundo. Cuidar esta ciudad como le dije a las 

Edilesas, esa estrategia del cuidado que está dando 

ahorita la cara es Casa Búho. 

Casa Búho tiene un total de 45 madres cabeza de 

hogar, en este momento madres que están 

beneficiándose por Casa Búho y adicionalmente 

tenemos treinta y cinco niñas que son beneficiarias 

de ese programa de Casa Búho. Casa Búho es tal vez 

uno de las iniciativas que nos dio la puerta para 

que JUAN CARLOS CÁRDENAS dijera hay que cuidar el 

sistema, hay que crear el sistema del cuidado en 

Bucaramanga y posiblemente en el mes de mayo 

hagamos el lanzamiento del sistema del cuidado de 

Bucaramanga. 

En diversidad se impactaron a veinte mujeres trans 

a las cuales se les dio la oportunidad de que 

pudieran comprar y pagar y hacer el trámite de su 

cambio de nombre, identidad en la cédula, mujeres 

vulnerables que no tenían recursos para pagar ese 

proceso de cambio de la cédula. En emergencias 

entregamos complementos nutricionales que 

terminaron impactando a 130 mujeres cabeza de hogar 

y a 290 mujeres de esos núcleos familiares. Persona 

mayor y esto es un dato un dato muy impactante, los 

mercados de persona mayor son tres mil 

beneficiarios, de esos tres mil beneficiarios dos 

mil cuarenta y tres son mujeres adultas mayores. 

Discapacidad ha tenido un crecimiento de la 

participación de las mujeres beneficiarias. En 2020 

iniciamos con 190 mujeres, en 2021 con 296 y al día 

de hoy en los diferentes servicios del programa de 

discapacidad tenemos a 393 mujeres que se están 

beneficiando. Si esto no muestra el cambio de 

enfoque al cual le ha apostado el gobierno de JUAN 

CARLOS CÁRDENAS en inversión de recursos, en 

focalización de la mujer, como beneficiaria de los 

diferentes programas sociales de la Secretaría de 

Desarrollo Social, creo que nada más lo debería 

estar mostrando, hay otros datos como por ejemplo 

las mujeres impactadas con el proceso de 

legalización o las mujeres impactadas con el 

programa de Santurbán a casa, que yo creo que la 

secretaría de planeación les puede contar y que 

muestran que definitivamente el gobierno de JUAN 

CARLOS CÁRDENAS tiene una posición y una apuesta 
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muy clara por el trabajo con las mujeres 

vulnerables de la ciudad. Muchísimas gracias 

concejales. 

 

PRESIDENTE: A usted secretario. Tiene el uso de la 

palabra la doctora NANCY CAÑÓN, secretaria de 

salud. Ocho minutos por favor JOSÉ. 

 

Dra. NANCY CAÑÓN, secretaria de salud de 

Bucaramanga: Sí, voy a poner la presentación para 

pasarla rápidamente y mostrarle los programas, no, 

esta no es, creo que es esta, sí habíamos colocado 

una presentación pequeña acá para para mostrarles, 

pero bueno, no, no la veo acá. De todas formas, son 

ocho minutos que lo vamos a utilizar mejor en este 

momento. Dentro de la secretaría de salud, dentro 

de las estrategias que tenemos como salud, no, no 

la encontré, si quiere ayúdame. Bueno, para ir 

avanzando, nosotros tenemos varias programas o 

estrategias dirigidas al grupo de mujeres 

especialmente en víctimas de violencia, que estamos 

dirigiendo. En este momento tenemos como secretaría 

acciones individuales de seguimiento a IPS 

realizadas a mujeres víctimas de violencia 

intrafamiliar, cumpliendo la ruta. Hay una ruta que 

digo que ahorita se las se las voy a presentar que 

es la ruta de cómo, cuál es la que se debe tener 

una mujer víctima de violencia. Bueno, entonces 

dentro de los programas que tenemos hay un programa 

enfocado en salud mental, que está pasando, Salud 

Mental y el programa de salud sexual y 

reproductiva. Dentro del, dentro de los programas 

que hemos que hemos hecho, eh, no sé, si me va 

pasando se me va cayendo. 

 

PRESIDENTE: Mientras ellos acomodan el tema 

logístico se prepara el coronel retirado, ÁNGEL 

GUTIÉRREZ, subsecretario de interior, luego la 

subsecretaria de Educación GLORIA y terminamos con 

IMEBU. Si necesitan logística por favor con el 

secretario van cuadrando las presentaciones. 

 

Dra. NANCY CAÑÓN, secretaria de salud de 

Bucaramanga: En el programa que tenemos, hay un 

programa de prevención de Salud Mental que hemos 
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impactado en los barrios donde tenemos las víctimas 

de conflicto armado, fueron siete barrios, el 

barrio Antonio Nariño, Monterredondo, María Paz, 

Canelos, Rincón de la Paz, Esperanza, en los Santos 

de las personas intervenidas fueron 200 de las 

cuales tenemos 120 mujeres. Otra estrategia que 

tenemos muy importante es la convivencia familiar 

armónica. Este programa va dirigido a las familias 

para que haya un empoderamiento en el respeto y en 

la convivencia. 

La población intervenida fueron 8.874. Igualmente 

se dio en cinco Barrios del municipio, Café Madrid, 

San Rafael, la Joya, la Feria, Inmaculada. De esas 

tenemos 940 víctimas de conflicto armado y entre 

esas víctimas teníamos que son 400 fueron mujeres 

intervenidas. Aquí hay evidencias y otra de las 

estrategias importantes que tenemos nosotros es el, 

se llama “NO SOY TUYA SOY MÍA”, que esta, este 

encuentro es un encuentro de mujeres para 

socializar la atención integral en salud con 

enfoque de género, eliminando barreras de acceso a 

oportunidad en el uso y calidad de los servicios de 

salud. Se impactaron en 2.600 víctimas de conflicto 

armado, de las cuales 1.210 fueron mujeres, más o 

menos un 29% y la, una estrategia muy importante 

que fue la dotación de donación de zapatos, en 

donde queríamos visualizar cómo era el compromiso 

de mujeres con mujeres víctimas de violencia 

sexual, en donde tuvo un gran impacto. 

En cuanto a las acciones desarrolladas por Salud 

Mental, tenemos que se hicieron, hemos hecho o 

hacemos cada año, se conmemora el día de la no 

violencia contra la mujer, que es el 25 de 

noviembre el año pasado lo hicimos en el parque 

Santander y se contó con la participación de varias 

entidades porque esto es, hicimos, lo importante es 

hacer una unión de entidades para fortalecer. 

Tenemos comisaría de familia, la Policía Nacional, 

la liga contra el cáncer, IMEBU, fundación mujer de 

géneros, que todas impactaron en las mujeres que 

asistieron a esa, a ese evento. También desde 

nuestra secretaría de salud hacemos asistencia 

técnica a IPS para garantizar la correcta 

aplicación de la ruta de atención de violencia 

sexual, intento de suicidio, y atención de consumo 
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de sustancias psicoactivas. Ahí se han, se hizo el 

año pasado, se hicieron treinta y seis asistencias 

técnicas y se hace seguimiento a los a los eventos 

tanto intento de suicidios, como a violencia 

intrafamiliar, a través de nuestros referentes de 

Salud Mental. 

Otra de las estrategias que tenemos es la promoción 

y prevención en Salud Mental en instituciones 

educativas y líderes comunitarios. Nosotros 

empoderamos acciones de escucha y que para que 

ellos puedan identificar los casos y puedan 

referirnos para hacer las intervenciones 

necesarias. Las personas impactadas fueron 1.067. 

Otra de las estrategias es “TODO OÍDOS” que se 

conmemora el día de prevención del suicidio y el 

día de promoción de la Salud Mental y las personas 

impactadas fueron los 4.200. Es importante aclarar 

que todas esas estrategias que tenemos es en 

alianza con el ISABU, porque están dentro nuestro 

plan de intervenciones colectivas que es el plan 

donde se va hacia la comunidad. En este momento en 

el día de hoy estamos firmando ya el pin nuevamente 

con el instituto de salud de Bucaramanga y todas 

esas estrategias están contenidas allí. 

Otra de las estrategias es el programa de 

sexualidad de derechos sexuales y reproductivos en 

donde participamos del comité de violencia, 

lideramos el subcomité de violencia, en donde 

revisamos todos los eventos de violencia sexual que 

se presentan en las EAPBS y revisamos que la ruta 

de atención de violencia sexual sea acorde con el 

ICBF y con la fiscalía. 

El presupuesto que hemos, que tenemos en este 

momento por solo parte de la secretaría está en 39 

millones doscientos, a este año 2023 está en 41 

millones, pero igualmente quise preguntar de cómo 

está el presupuesto que hoy tenemos con la, en el 

PIC, está en cuatrocientos ochenta y nueve millones 

y es importante aclarar con referencia a lo que 

escuchamos en el día de hoy, que qué estamos 

haciendo para que esas niñas que se están 

embarazando entre 15 y 19 años es el segundo 

embarazo, estamos haciendo intervención en los 

Colegios formando habilidades para la vida, si 
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hemos hecho mesas de trabajo con la CPS, con la red 

prestadora para promover esos métodos y… 

 

PRESIDENTE: Dos minutos más, JOSÉ. 

 

Dra. NANCY CAÑÓN, secretaria de salud de 

Bucaramanga: Dos minuticos. Información de líderes 

de salud integral para padres y profesores, 

entonces esa estrategia también lo estamos haciendo 

con habitantes de calle. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: A usted doctora NANCY, secretaria de 

salud del municipio. Tiene el uso de la palabra el 

subsecretario del interior, el coronel retirado 

ÁNGEL GUTIÉRREZ y por favor se alista la 

subsecretaria de educación y el director del IMEBU. 

 

C.R. ANGEL DARÍO GUTIÉRREZ RUEDA, Subsecretario del 

Interior: Buenas tardes. La atención integral de 

protección a la mujer debe verse como un sistema, 

la atención integral de la mujer bumangués, lo 

concebimos como un sistema, un sistema en que 

converge muchas instituciones, Policía Nacional, 

todo el grupo, el equipo de comisarías de familia, 

los diferentes programas de la oferta 

institucional. Cuando una mujer de las diferentes 

comunas de Bucaramanga tiene un caso de violencia 

intrafamiliar activa la ruta de muchas formas. Lo 

primero es el 1, 2, 3, que es el digamos el número 

general con el que puede llamar a la Policía 

Nacional ante un caso de violencia intrafamiliar y 

llega la patrulla púrpura o envían a la patrulla 

púrpura. Recientemente la lanzamos que es la misma 

patrulla en casa que venía años anteriores pero la 

policía lo fortaleció, sumó una patrulla adicional 

y hoy las patrullas llegan a conocer los casos de 

manera inmediata. Seguidamente que la patrulla 

conoce el caso traslada a esta mujer víctima hacia 

la comisaría de familia. Las comisarías de familia 

funcionan 24 horas, es importante destacar que la 

mujer bumangués tiene una oferta 24 horas O sea que 

nosotros funcionamos de una manera ininterrumpida. 

Cuando esa mujer víctima de violencia llega la 

comisaría encuentra un grupo interdisciplinario, 

una comisaría de familia, una psicóloga, 
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trabajadora social, en donde se le brinda toda una 

oferta, primero instaurando la denuncia que es lo 

más importante para neutralizar al agresor, 

posteriormente se le brinda toda la asistencia 

psicosocial, qué contribuye la denuncia, que a 

partir de ella pueda resultar una medida que es muy 

importante que se llama medida de protección, con 

esta medida de protección, ese agresor no puede 

acercarse cien metros a la redonda de la mujer, 

podemos desalojar, el comisario puede desalojar a 

ese agresor de la vivienda y en caso de llegar a 

intentar afectar a la mujer, la policía puede 

retenerlo y ponerlo a disposición. Hablemos de 

cifras de violencia intrafamiliar, cifras 

registradas. En la vigencia 2021 se presentaron 

1.678 casos de violencia intrafamiliar denunciadas. 

En la vigencia 2022, 859 casos de violencia 

intrafamiliar, es decir, que entre 2021 a 2022 hubo 

una reducción del 45% y en lo transcurrido de este 

año se han presentado 188 denuncias por violencia 

intrafamiliar. Pero nosotros sabemos, en 

criminología hay un concepto que se llama la cifra 

oscura, la cifra que no se denuncia, sabemos que 

hay más casos y es nuestra intención llevar esta 

comunicación a todos los barrios, a todas las 

comunas como lo hacemos con nuestras ferias 

institucionales, para que la mujer denuncie. Eso es 

lo más importante para nosotros, se aleje de esa 

tradición de matrimonio servil que cultural vemos, 

culturalmente vemos en nuestras poblaciones, es así 

que quiero presentarle unas cifras que aparecen en 

la diapositiva. En las comisarías de familia hemos 

recibido 47.000 usuarios que se han acercado. Miren 

la importancia de nuestras comisarías de familia 

distribuidas en tres zonas de la ciudad, Joya, 

Norte y Oriente y la reciente que vamos a 

aperturar, estamos en proceso de aperturar una en 

un convenio en Casa Blanca para que esa población 

allá tenga también acceso a una comisaría de 

familia. De esos 47.493, casi 30.000 son mujeres. 

La mujer es violentada y necesita una atención 

prioritaria, este dato que le voy a suministrar que 

son de la medida de protección, lo estamos 

analizando en el observatorio de convivencia y 

Seguridad Ciudadana. Mire que tenemos un total 
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hasta la fecha en los últimos tres años de dos mil 

quinientas cincuenta y cinco medidas de protección, 

es decir, cuántas mujeres se han salvado de ser 

gravemente lesionadas, afectadas o asesinadas con 

una medida de protección y lo que buscamos con el 

observatorio es hacer la trazabilidad de cuáles son 

los puntos o las zonas de mayor incidencia de esta 

violencia intrafamiliar para llegar con nuestra 

oferta institucional. En las comisarías de familia 

como lo indicaba aparte de tener esa orientación 

psicológica y una atención permanente veinticuatro 

horas, tenemos una articulación con el centro 

integral de la mujer de desarrollo social, por su 

parte también activamos el código alerta para que 

todas las instituciones estén enteradas de que 

tenemos un caso grave de violencia intrafamiliar. 

Contamos con una estrategia muy importante que es 

política nacional que se llama pregunta por Ángela. 

En lo transcurrido este año setenta y siete 

establecimientos públicos han implementado pregunta 

por Ángela. Es decir, si una mujer está al interior 

de un establecimiento y siente que ese acompañante 

le ha suministrado alguna sustancia que pueda 

afectar su conciencia, ella emite un código para 

que un, una persona que atiende el bar, un mesero, 

el vigilante, hasta el propietario, active la ruta 

de pregunta por Ángela y esa mujer tenga una 

atención prioritaria alejándola del agresor o 

alejándola de la circunstancia y llamando a la 

Policía Nacional o cualquier organismo de 

asistencia. Recientemente hicimos un lanzamiento de 

pregunta por Ángela, los principales centros 

nocturnos de la ciudad han implementado la medida y 

tenemos que llegar a todos los puntos de la ciudad, 

a los conciertos, a los sitios de aglomeración de 

todo espectáculo público para que las mujeres en 

Bucaramanga sepan de la estrategia y la puedan 

implementar. Es importante indicar que estas 

estrategias se analizan… 

 

PRESIDENTE: Coronel, tiene dos minutos más para que 

concluya por favor. 

 

C.R. ANGEL DARÍO GUTIÉRREZ RUEDA, Subsecretario del 

Interior:  Todas estas cifras se analizan en forma 
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periódica en un comité donde se revisa, un comité 

de cualificación y se trae y se tratan nuevas 

estrategias de protección a la mujer, a partir de 

ahí, buscamos activar nuevas redes de apoyo, 

generar mayores recursos, en este cuadro que pueden 

ver, puede mirar las inversiones que hemos hecho en 

el sistema. Por ejemplo, una inversión importante 

tanto en el 2021 y el 2022, permitió mejorar las 

condiciones locativas de la comisaría de familia 

con infraestructura y con apoyo en equipos para que 

puedan prestar un servicio óptimo. Nuestra gran 

apuesta en esta vigencia es mejorar las condiciones 

de casa de Justicia, donde tenemos problemas 

estructurales, el concejo recientemente nos aprobó 

que podamos permitir que la casa de Justicia pase a 

los inventarios de la Administración para poder 

generar recursos en su mantenimiento. Más de mil 

millones hemos invertido tanto en prevención del 

delito como en apoyo mejoramiento de las 

condiciones de nuestros trabajadores y de las, el 

equipo que trabaja en las comisarías de familia. En 

este sistema hace parte un engranaje, la oficina de 

género de la doctora DAYANA JAIMES también nos ha 

apoyado mucho, desde el programa que ella maneja, 

para que toda la población, todas las mujeres 

llegando a los barrios puedan conocer la oferta 

institucional y se acerquen a las comisarías de 

familia. La idea es pasar de cuarenta y cinco mil 

usuarios a unas 70 mil personas en un año que se 

acerquen a nuestras comisarías de familia. Muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: A usted coronel. Tiene el uso de la 

palabra la doctora GLORIA POMBO, subsecretaria de 

Educación y terminamos las intervenciones con el 

doctor LUIS GONZÁLEZ. Bienvenida doctora Gloria, 

tiene el uso de la palabra por ocho minutos. 

 

Dra. GLORIA ESPERANZA POMBO CASTELLANOS, 

Subsecretaria de Educación: Muy buenas tardes para 

todos. Bueno, primero que todo pues quiero 

agradecer a la concejal LUISA BALLESTEROS por la 

invitación y saludar a los demás concejales, 

secretarios y participantes de esta sesión. En 

cuanto a las proposiciones que se nos allegaron a 
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nosotros desde nuestra secretaría, pues nos 

servimos dar información sobre y respuestas sobre 

el punto uno, seis, siete y doce. En cuanto a la 

matrícula, desde la Secretaría de Educación 

nosotros contamos con 75.294 estudiantes en este 

momento registrados en el Simat, de los cuales para 

corte del 25 de marzo, tenemos de género femenino 

37.911 estudiantes. Nosotros dentro de las, de las 

metas del plan de desarrollo que apuntan a la 

garantía de los derechos de las mujeres y la 

prevención de la violencia. En cuanto a la 

prestación del servicio educativo nosotros contamos 

con las estrategias de permanencia en cuanto 

alimentación escolar, transporte escolar y 

metodología flexibles. También como los programas 

municipales de ludotecas y bilingüismo. Dentro de 

los mismos también tenemos unos proyectos de 

fortalecimiento del programa de inclusión y equidad 

a través de los apoyos pedagógicos, mantenimiento 

de la infraestructura de las instituciones 

educativas y mantenimiento con vigilancia y aseo. 

En cuanto a la educación superior, desde la 

Secretaría de Educación tenemos 1.847 beneficiarios 

del subsidio de educación de los cuales 1.171 

corresponden al género femenino, siendo esto un 

63,40% de participación del total de los 

beneficiarios. Las mujeres matriculadas en el 2023, 

ahí están relacionadas en el listadito que les 

aparece en la presentación. En cuanto a la planta 

docente, en rectores y administrativos también 

tenemos de 3.122 funcionarios de la Secretaría de 

Educación, 2.175 corresponden al género femenino 

siendo este un 69,66% de la participación. Nosotros 

también manejamos unos proyectos pedagógicos 

transversales que son todos los que están 

orientados a garantizar la educación integral. Esos 

son estrategias pedagógicas que permiten planear 

desarrollar y evaluar el currículo del 

establecimiento educativo posibilitando en ello la 

mejora de la calidad del proceso de enseñanza y del 

desarrollo integral de estudiantes. Para el año 

2020 cubrimos 514 proyectos, en el 2021, 536 y para 

el 2022 cerramos con 588 participaciones en estos 

proyectos transversales. Los proyectos 

transversales donde educación ha hecho presencia es 
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el programa de educación sexual y construcción de 

la ciudadanía que es el que nosotros conocemos como 

PESCC, el programa de gestión de riesgos escolar 

familias de formadores, programa de prevención y 

consumo de sustancias psicoactivas, el manejo del 

tiempo libre, proyecto de vida, planes de movilidad 

escolar y proyectos ambientales escolares PRAES. En 

términos generales dentro de los impactos que se ha 

generado en el programa de acuerdo con las 

evaluaciones realizadas por las instituciones 

educativas que encontramos, el reconocimiento por 

parte del estudiante de la gran importancia sobre 

los derechos sexuales y reproductivos que tienen 

como miembros de una sociedad, el manejo con 

propiedad de los temas sobre los derechos sexuales 

y reproductivos por parte de los estudiantes, el 

aumento de la autoestima y el valor de vida, el 

respeto a la diversidad de género, la vinculación a 

los padres de familias a las actividades educativas 

de cada uno de los programas, el establecimiento de 

alianzas con instituciones especializadas en las 

temáticas y el acompañamiento del equipo 

profesional en el área de calidad educativa de la 

secretaría de educación de todas las instituciones 

oficiales. Nosotros desde el comité Nacional de 

convivencia escolar que lo preside en este caso 

desde la, desde el ministro de Educación y la 

viceministra la cual cuenta con 13 miembros y la 

secretaría técnica es la directora de calidad y 

hacen unas reuniones de dos veces por año. El 

comité municipal de convivencia escolar este, está 

es de participan once miembros que están la 

Secretaría de Gobierno, la de Educación, cultura, 

ICBF, comisaría de familia, Procuraduría, 

Personería, defensoría del pueblo, el Comando de la 

policía de infancia y adolescencia, rectores de 

instituciones educativas y rectores de 

instituciones privadas, y esa es una reunión que se 

hace mínimo cuatro reuniones en el año, que ese es 

el que se saca acá desde la parte municipal y está 

el comité escolar de convivencia que ese es 

presidido por los rectores donde participan los 

rectores, el personero estudiantil, el docente con 

función de orientación, el coordinador, presidente 

del concejo, padres de familia, presidente del 
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concejo de estudiantes y el docente que lidera los 

proyectos de convivencia y se reúne dos veces cada 

dos meses. El comité municipal de convivencia 

escolar en Bucaramanga pues como les dije tiene la 

participación de siete instituciones, de siete 

secretarías o miembros que sería la del interior, 

ambiente, educación, instituto de cultura, ICBF, 

comisarías de familia y la policía de infancia y 

adolescencia. Dentro de su plan de acción nos 

proyectamos para promocionar y fortalecer la 

formación de la ciudadanía en el ejercicio de los 

Derechos Humanos sexuales y reproductivos y la 

prevención y mitigación de violencias escolar y 

embarazo en la adolescencia de los estudiantes en 

los diferentes niveles del sistema educativo. La 

articulación, articulaciones y acciones en el marco 

de la gestión pública u otras dependencias, 

entonces la Secretaría de Educación se enlaza con 

la secretaría del interior y con la secretaría de 

salud y ambiente. La Secretaría de educación, pues 

tenemos nosotros una articulación directa con la 

Secretaría de Desarrollo Social en los diferentes 

programas que ellos manejan, las entidades que 

también están desde la secretaría de educación y la 

secretaría de educación pues maneja también 

diferentes convenios como son el Red de docentes, 

el convenio Red Papaz, convenio con las unidades 

tecnológicas de Santander, el convenio con la UNAD, 

campaña mi colegio es una nota, comité de 

convivencia escolar. La activación de rutas de 

atención integral según la ley 1620, el protocolo 

de la ruta de atención integral y los proyectos 

pedagógicos transversales, los encuentros mensuales 

con los rectores en las instituciones educativas y 

los kits de herramientas para mitigar los casos de 

convivencia escolar como son el aula virtual y el, 

con el Ministerio de Educación Nacional. La ruta 

para la atención en los casos de violencia de 

género también es una ruta que ya nosotros tenemos 

creada, es una ruta que está socializada en todos 

los colegios con padres de familia y con las 

diferentes instituciones que manejan los comités de 

convivencia escolares…. 
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PRESIDENTE: Dos minutos más doctora para que 

concluya. 

 

Dra. GLORIA ESPERANZA POMBO CASTELLANOS, 

Subsecretaria de Educación: Tenemos también el 

componente de seguimiento donde nosotros pues desde 

la secretaría, desde los comités de convivencia 

escolar y desde nuestra área de calidad nosotros 

hacemos toda una flexibilización para garantizar la 

permanencia y trayectoria de la educación completa, 

reportar en el Siuce, incentivar la participación, 

reiniciar la lectura de contexto, fortalecer la 

promoción y prevención, el seguimiento 

personalizado del estudiante y promovemos las redes 

de apoyo. En cuanto al punto dos donde nosotros 

pues damos respuesta que desde la Secretaría de 

Educación no se asignan recursos específicos, sin 

embargo dentro del plan de desarrollo se contemplan 

acciones transversales que garantizan los derechos 

y previenen las violencias en contra de las mujeres 

de la ciudad de Bucaramanga y en el en los temas de 

los contratos que se nos piden entregar pues como 

nosotros no los manejamos, no celebramos contratos 

con el objeto de garantizar los derechos y prevenir 

las violencias en contra de las mujeres de la 

ciudad de Bucaramanga pero sin embargo en el marco 

de la prestación del servicio educativo se 

adelantan procesos contractuales que garantizan la 

atención integral a la mujer. La oficina de 

contratación no ha celebrado contratos específicos 

con el objetivo de garantizar los derechos y 

prevenir las violencias en contra de las mujeres de 

la ciudad de Bucaramanga, sin embargo acá se nos 

pide que remitamos un link donde se encuentra 

encargados todos estos documentos Pero pues 

nosotros realmente hasta la fecha no hemos 

celebrado esos contratos. 

En el punto cinco donde se nos piden las actas que 

se levantan en las consultas de los encuentros o 

reuniones de los concejos comunitarios de mujeres, 

como Secretaría de Educación si asistimos a estos 

encuentros concejos consultivos de mujeres en el 

marco del comité articulador, pero no somos la 

secretaría técnica, la secretaría técnica la maneja 
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la secretaría de salud y la Secretaría de 

Desarrollo Social. Gracias. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias doctora GLORIA POMBO, 

subsecretaria de educación. Continúa el doctor LUIS 

GONZALO GÓMEZ, director del IMEBU. Una las 

intervenciones más esperadas en el día de hoy, 

vamos a dar los resultados de esta importante, de 

ese importante instituto. Tiene fanaticada el 

doctor LUIS GONZALO. Continúe, ocho minutos por 

favor. 

 

Dr. LUIS GONZALO GÓMEZ, director del IMEBU: Muy 

buenas tardes para todos. Muchísimas gracias a la 

mesa directiva por el uso de la palabra. Antes de 

iniciar yo sí quisiera referirme un poco a algo o 

algún, alguna cifra que dio la persona 

representante de Bucaramanga cómo vamos y yo creo 

que es injusto con las mujeres no reconocerles lo 

importante que son hoy en la ciudad de Bucaramanga 

y me refiero básicamente a lo siguiente. Hoy somos 

la única ciudad en el país donde tenemos brecha de 

género negativa, menos cero puntos, cero dos. Eso 

quiere decir que hoy en día la tasa de desempleo de 

las mujeres está por debajo de la tasa de desempleo 

de los jóvenes, de los hombres. Tal vez para 

contextualizar un poco pues la cifra que nos 

compartió tiene que ver con el tema de la 

ocupación, pero es que las mujeres en Bucaramanga 

en edad de trabajar superan a los hombres. Hay 

quinientos ochenta y tres mil hombres en 

Bucaramanga y hay seiscientas cuarenta y dos mil 

mujeres en Bucaramanga. Esto es un porcentaje 

superior, mujeres a hombres en un 10%, de igual 

manera la población en edad de trabajar en las 

mujeres es un catorce por ciento superior a la, a 

la de los hombres, quinientas veinticinco mil 

mujeres frente a cuatrocientos sesenta mil hombres. 

La diferencia está, la diferencia si la vemos en la 

en la fuerza de trabajo que son 301.000 mujeres y 

352.000 hombres y es aquí donde debemos realmente 

hacer inferencia sobre, sobre la tasa de desempleo, 

si bien es cierto pues hay muchas mujeres que aún 

no hacen parte de esta fuerza laboral porque siguen 

en sus hogares o simplemente no, no desean trabajar 
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o no quieren trabajar y aquí de destacar vuelvo y 

repito es la brecha, la Brecha es negativa. 

Adicional a eso en el gobierno de JUAN CARLOS 

CÁRDENAS recuerden que fuimos de las primeras 

ciudades en el país donde se dio apertura a los 

colegios, que se buscaba con esto adicional la 

parte psicológica de los niños y todo lo que 

involucra la niñez, era que las mujeres nuevamente 

pudieran tener la posibilidad de salir a sus 

trabajos, pues eran las que se estaban quedando en 

la casa con los niños en la época de pandemia y 

esto lo pudimos evidenciar poco tiempo después en 

dos o tres trimestres móviles después donde vimos 

la tasa de desempleo de las mujeres, empezó a 

crecer. Entonces sí no quería dejar pasar este 

comentario porque la verdad debemos tanto mujeres 

como hombres y todos los ciudadanos de Bucaramanga 

estar muy orgullosos por ser la única ciudad con 

brecha negativa en la ciudad de Bucaramanga, es una 

cifra que no se había visto históricamente en la 

ciudad. Adicional a eso, hoy salieron los 

resultados del DANE. Bucaramanga, Bucaramanga sola 

sigue siendo la menor tasa de desempleo del país, 

9,4. Y eso también nos debe hacer sentir 

orgullosos. También se hizo un comentario en el 

tema, en el tema de la informalidad. Yo sí les 

quiero decir que Bucaramanga y su área 

metropolitana es de las ciudades que más ha 

disminuido la informalidad en el país, sí, en este 

último cuatrenio, la informalidad se ha reducido de 

tasas del cincuenta y ocho por ciento. Hoy estamos 

en el 45,1, si ustedes buscan tampoco ha habido 

tasas de informalidad en Bucaramanga am del 

cuarenta y cinco uno por ciento, ese es otro logro 

también y vamos a seguir trabajando. El alcalde 

JUAN CARLOS CÁRDENAS tiene unas estrategias muy 

bien definidas en cabeza del IMEBU, en cabeza del 

área metropolitana y en cabeza de un comité de 

reactivación económica en el cual existe 

seguimiento permanente por parte de la 

administración. También les quiero contar que el 

promedio hoy de informalidad del país de las 23 

ciudades del país se encuentra en un 58%, 

sintámonos muy orgullosos. Realmente Bucaramanga 

está 13 puntos por debajo de la informalidad del 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 
DE 2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 97 de 

124 

  

 

FOLIO 97 

  

país. Adicional a eso, bueno, le vamos a ver en la 

presentación pero la concejal LUISA hacía 

referencia en lo que tiene que ver, concejal, tal 

vez no quedó muy claro pero ahora que miremos la 

presentación se lo puedo mandar más discriminado, 

pero en el tema específico que mencionó la concejal 

que tiene que ver con banca ciudadana en el 2020 el 

61% de los beneficiarios de la banca ciudadana 

fueron mujeres, en el 2021 el 61% de la banca 

ciudadana fueron mujeres, en el 2022 el 59% de los 

beneficiarios de esta banca fueron mujeres y en lo 

que va corrido del 23 no, no va a haber un 

comportamiento diferente, llevamos el 59% de 

beneficiarios son mujeres, bueno básicamente la 

concejal LUISA muy amablemente hizo referencia casi 

a todas las respuestas que dimos desde el Instituto 

municipal de empleo y fomento empresarial lo que 

tiene que ver con la proposición 001, no, yo me 

quiero detener básicamente es en los programas como 

tal, por lo menos en el marco en el programa del 

marco de emprendimiento de innovación se atendieron 

para el año 2022, 231 mujeres en temas de 

emprendimiento de innovación y 162 mujeres en el en 

lo que va corrido del 2023, o sea el 2023 va a 

mostrar una cifra mucho más interesante en lo que 

tiene que ver con mujeres. En los centros más 

adelante está porcentualmente. cuánto pesan las 

mujeres en el instituto municipal, que básicamente 

está cerca del 80 por ciento de todos los 

beneficiarios son mujeres, siendo el Instituto 

municipal pues, todos sus programas son 

transversales, pero realmente las mujeres y eso es 

de destacar son las que más han participado en 

todos los temas de que tenemos en el IMEBU, en los 

centros de desarrollo empresarial se atendieron 

2.156 mujeres en el año 2021 y 3.376 mujeres en lo 

que ha corrido el año 2022. Banca ciudadana ya les 

dije los porcentajes de mujeres, estamos en un 

promedio de un 60 por ciento son mujeres, en los 

temas de empleabilidad en los empleos en el, en el 

año 1.012 mujeres, 1.012 mujeres para el año 2020, 

1779 en el año 2021, 4.000 mujeres para el año 

2022, un crecimiento realmente importante y en lo 

que va ocurrido este año llevamos 313 mujeres lo 

cual nos, nos indica que las mujeres también van a 
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van a tener lugares privilegiados en lo que tiene 

que ver la agencia de empleo. Aquí esto concejal 

LUISA si lo, lo podemos detallar más, pero hay un 

este dato me parece importante en el 2020 los 

registros de agencia de empleo, dos minutos. 

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra por dos 

minutos para las conclusiones. 

 

Dr. LUIS GONZALO GÓMEZ, Director del IMEBU: En el 

2020 tenemos un 50% en la agencia de empleo de 

mujeres, un 50% hombres, en banca ciudadana un 

veintidós por ciento hombres, treinta y seis por 

ciento mujeres y lo importante es a partir del 2021 

en los principales programas que tenemos en el 

instituto en la agencia de empleo en el 2021 un 51% 

son mujeres, en banca ciudadana, un 60% son 

mujeres, en los temas de reactivación económica un 

80% son mujeres, en los centros de desarrollo 

empresarial 75% son mujeres, en avanza vea un 50% 

son mujeres y en temas de y marketing un 60% son 

mujeres. El año inmediatamente anterior en la 

agencia de empleo, ojo, ojo con esta cifra, 63% 

fueron mujeres, en agencia de empleo en bancas 

ciudadanas 60, fortalecimiento empresarial 77, 

reactivación 87, centros de desarrollo empresarial 

74% son mujeres, en avanza vea un 77% son mujeres 

en y marketing un 73% son mujeres y en nuestra 

incubadora empresarial crea Bucaramanga un 77% son 

mujeres. Termino diciéndoles honorables concejales 

y público en general y los que nos escuchan que yo 

sí quiero realmente felicitar a las mujeres por 

toda la participación tan importante que tiene el 

Instituto municipal, adicional a eso también les 

cuento que en el año 2021, 2023, el 50% de las 

personas que tenemos en el instituto de personal de 

plantas son mujeres y en la CPS que tenemos en el 

instituto en el 2021 el cincuenta y dos por ciento 

eran mujeres, en el 2022 el cincuenta y ocho por 

ciento son mujeres y en el 2023 tenemos un 65% de 

mujeres, o sea tanto en los programas, como en los, 

las personas que nos colaboran en planta y en CPS 

tenemos una participación importante de mujeres y 

termino, termino con esto termino, con esto termino 

y es que créanme que nos sintámonos muy orgullosos 
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de verdad de ser la única ciudad del país concejal 

MARINA, de ser la única ciudad del país con brecha 

negativa en tasa, en tasa de desempleo entre 

hombres y mujeres, O sea no somos tan machistas 

como creemos aquí, las mujeres realmente trabajan y 

están hoy en día tienen menor tasa de desempleo, 

están trabajando más que lo que estamos trabajando 

los hombres. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias doctor LUIS GONZALO… 

 

Dr. LUIS GONZALO GÓMEZ, Director del IMEBU: Ya 

termino, muchas gracias por ese propósito. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias doctor LUIS GONZÁLO, 

somos testigos de que su equipo de trabajo lo 

conforma en gran mayoría las mujeres. Tiene el uso 

de la palabra por cinco minutos la doctora DANIELA 

JAIMES, asesora del despacho del programa de 

equidad de género y continúan los concejales que no 

han hablado, los que no han hablado. Vamos a 

continuar porque no queremos perderle por 

instrucciones del señor presidente y la mesa 

directiva, no queremos perder el hilo de este 

importante debate, sacar las conclusiones, ir 

terminando de manera inmediata o cuando… 

 

H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: presidente la palabra.  

 

PRESIDENTE: Tiene, entonces vamos a votar los 

concejales, NELSON mientras la doctora hace la 

presentación, NELSON… 

 

H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Es que tenemos hasta 

las doce de la noche. 

 

PRESIDENTE: Listo, los que no han intervenido. 

Entonces tiene el uso de la palabra doctora 

DANIELA, bienvenida al concejo de la ciudad por 

cinco minutos. 

 

Dra. DANIELA JAIMES, asesora del despacho del 

programa de equidad de género: Buenas tardes, bueno 

primero que todo me presento mi nombre es DANIELA 

JAIMES, soy la nueva asesora de mujer de género del 
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despacho y sí pues quería aclarar algo muy 

importante que he escuchado y es la jefe de la 

oficina de la mujer, la alcaldía de Bucaramanga a 

la fecha no tiene oficina de la mujer, sin embargo 

estamos trabajando en pro en el proceso de 

modernización para que más adelante podamos tener 

una secretaría de la mujer con el presupuesto 

propio. Desde la, el área pues asesora desde mi 

cargo, realmente me encargo de articular todas las 

acciones en pro de las mujeres que se realizan 

desde las diferentes secretarías, diferentes 

despachos y diferentes dependencias, para poder 

realizar las acciones de la política pública, sin 

embargo desde el área asesora de mujer se han 

realizado y se han desarrollado una serie de 

estrategias que la mayoría de ellas pues han sido 

gestionadas a raíz de que no se tiene un 

presupuesto propio desde el área asesora de mujer y 

equidad de género. Me permito empezar en el año 

2020, la el área asesora de mujer trabajó 

directamente con el diagnóstico cualitativo de la 

política pública realizando pues diferentes 

talleres comunitarios de los que se determinó las 

diferentes problemáticas de acuerdo a lo que 

estaban indicando las mujeres de las necesidades, 

entre ellos temas de salud, temas de educación, 

temas de vivienda, recreación y deporte justicia y 

prevención de violencias, fueron a raíz de esas 

talleres comunicativos que realizó el área asesora 

de mujer de los cuales extrajeron la problemática 

principal para el desarrollo de las acciones de la 

política pública. Así mismo siendo el 2020 un año 

de pandemia difícil, se conformó por primera vez el 

chat de WhatsApp denominado código alerta como un 

medio de comunicación efectivo y ágil donde 

estuvieran presentes todas las instituciones que 

por su función tiene que atender a mujeres víctimas 

de violencia de género para poder dar una respuesta 

efectiva y garantizar los derechos de las mujeres 

que han sido víctimas de violencia. Igualmente por 

primera vez pues se crea el comité articulador para 

el abordaje de las violencias por razones de sexo o 

género mediante el decreto municipal 374 del 2020 y 

con la participación de las, de las instituciones 

que hacen parte de este comité se pudo establecer 
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por primera vez la ruta de atención a mujeres 

víctimas de violencia de género, con el directorio, 

teléfonos de todas las instituciones que hacen 

parte de las atenciones en el municipio de 

Bucaramanga, se crea una campaña estamos contigo 

mujer, con la cual como una estrategia 

educomunicativa, que permite la explicación y la 

asesoría para las mujeres que han sido víctimas de 

violencia. Este es el que pueden ver, la, el 

documento que utilizamos para las rutas de atención 

donde tienen que asistir dependiendo del caso del 

tipo de violencia, atendiendo pues a que fue un año 

de pandemia se utilizaron estrategias diferentes 

como Facebook Live de la alcaldía Bucaramanga, para 

poder dar formación en temas de género a la 

comunidad. Por último bueno, para el 2020 como área 

que se encarga de la articulación de las acciones 

de las mujeres con otras secretarías y 

dependencias, trabajamos junto con el IMEBU para 

poder beneficiar a 21 mujeres migrantes en temas de 

emprendimientos, otorgándoles a cada una un valor 

de hasta dos millones de pesos para el 

acompañamiento de sus negocios, también en 

articulación con la secretaría del interior se 

trabajó con la estrategia comisaría al barrio, 

donde se impactaron 308 personas en total, en los 

meses de octubre, noviembre y diciembre. Bueno, se 

apoyó la construcción del decreto 384 del 2020, del 

documento que estableció el concejo consultivo de 

mujeres como un mecanismo de interlocución que 

analiza, propone, hace seguimiento y controla los 

temas de la política pública de mujer y también 

propone acciones para eliminar la, erradicar la 

violencia y la desigualdad. Bueno con temas de 

masculinidades realizamos una formación con el 

ENDEMA, para funcionarios de la administración 

pública y para el INPEC. Así mismo pues en el 2021 

instalamos por primera vez el concejo consultivo de 

mujeres, el municipio de Bucaramanga. Bueno, se 

instaló un espacio radial denominado Divergentes, 

que era liderado por el área asesora de mujer donde 

cada jueves teníamos un invitado especial para 

hablar del tema de desigualdad y género. Bueno, 

implementamos el plan piloto de la estrategia 

pregunta por Ángela en el año 2021 como una 
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estrategia que busca prevenir la violencia de 

género en los lugares donde se vende y se consume 

bebidas alcohólicas y pues ya la secretaría del 

interior que es la secretaría que lidera la 

estrategia pues comentó un poco el caso que a la 

fecha están setenta y dos bares capacitados en la 

estrategia pregunta por Ángela. Bueno, también 

desde el área de mujer y equidad de género asesora, 

se lideró la estrategia movilidad segura a la cual 

ya se hizo referencia por parte del área 

metropolitana, donde se capacitaron 61 conductores, 

se diseñó la tarjeta Violeta asimilando la tarjeta 

amarilla que tienen los taxis con una información 

de rutas, acceso a denuncias, en esta estrategia 

participaron las empresas de transporte público de 

Tax Sur, Tax Búcaros, Metrolínea y se capacitó 

también a los agentes de tránsito. Bueno, también 

como él lo comentaba la Secretaría de Desarrollo 

Social, dos minutos por favor, gracias. 

 

PRESIDENTE: Dos minutos JOSÉ. 

 

Dra. DANIELA JAIMES, asesora del despacho del 

programa de equidad de género: Por primera vez se 

realizó el uso de recursos públicos para poder 

aportar a la dignidad de higiene menstrual de las 

mujeres otorgándole 178 kits, 178 mujeres 

beneficiadas, aquí pues hago una presentación, 

todos los kits no son iguales, todos los kits 

depende de si la edad de la mujer, de si la mujer 

ha tenido hijos y tuvimos un kit especial para las 

mujeres en actividades sexuales pagas, porque 

dentro de lo que se identificó se pudo conocer que 

esos días de menstruación de las mujeres que se 

dedicaban a esas actividades pues sus ingresos 

disminuían, entonces ellas tenían un kit especial 

que hace parte a un disco menstrual en el cual 

pueden tener relaciones sexuales aún teniendo la 

menstruación. Bueno este año 2023 se lideró una 

estrategia de comunicación masiva donde se 

quisieron distribuir las rutas de atención que se 

había creado anteriormente con el comité 

articulador, se distribuyeron 155.000 insertos por 

medio del recibo del agua, se hizo un convenio con 

el acueducto Metropolitano de Bucaramanga, valga, 
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quiero resaltar que fue a cero pesos, donde 

nosotros aportábamos los insertos y ellos se 

dedicaban a la distribución de los insertos de 

todos los usuarios que se encuentran inscritos a 

este servicio público, tú, contamos para la 

impresión de los insertos con el apoyo de OIM, 

USAID y la fundación mujer y futuro. Bueno, creo 

que se me acabó el tiempo, bueno este año también 

realizamos la campaña de tú cuidas, Bucaramanga te 

cuida, dentro de la conmemoración del día 

internacional de la mujer. Gracias. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias doctora Daniela. 

Entonces queda muy claro para el concejo de la 

ciudad la función como asesora de despacho para el 

programa de equidad de género, que no maneja ni 

ejecuta recursos sino articula todos los programas 

encaminados que tiene las diferentes secretarías o 

institutos. Resaltar la importancia que en este 

concejo se escuchan a los ciudadanos, a los 

líderes, a los expertos es de puertas abiertas, 

pero que muchas veces cuando los debates son tan 

amplios y extensos de ocho horas, seis horas, pues 

muchos no se quedan y no conocen cuáles son las, el 

pensamiento y el control político que hace cada uno 

por eso muchas veces llegan acá y nos estigmatizan 

o nos señalan de no hacer el control político, pero 

es que no se quedan a escucharnos. Ahora sí tienen 

el derecho constitucional ustedes señores 

concejales que todavía no han intervenido para que 

hagan el control político, las propuestas que este 

es un, un debate también constructivo y las 

propuestas y la visión de ciudad que ustedes tienen 

como representante de los bumangueses. Tiene el uso 

de la palabra el concejal WILSON RAMÍREZ del 

partido cambio radical y se alista el concejal 

NELSON MANTILLA, como ya estamos al mediodía, hora 

casi de almuerzo, les vamos a pedir que seamos muy 

puntuales, cinco minutos cada uno. Tiene el uso de 

la palabra por moción concejal ANTONIO SANABRIA. 

 

H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Gracias señor 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Una moción concejal. 
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H.C. ANTONIO JOSÉ SANABRIA CANCINO: presidente, 

gracias. Es que veo ahora a la doctora ELIANA del 

INDERBU, no vi la intervención de ella y de la 

doctora… 

 

PRESIDENTE: La mesa focalizamos como las 

dependencias que tienen mayor impacto para no 

extendernos tanto si no se vuelve un tema muy 

tedioso y fue también por la directriz, le 

consultamos a los citantes sobre quienes debían 

intervenir, de resto pues las respuestas están por 

escrito o si no le solicitamos a INDERBU que nos 

las envíe por escrito. Entonces les pedimos 

paciencia los secretarios de despacho para que una 

vez salgamos del tema del debate el día de hoy y 

puedan seguir ejerciendo sus funciones. Continúe 

concejal WILSON RAMÍREZ por cinco minutos. 

 

H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Gracias señor 

presidente, saludar muy atentamente a los 

honorables concejales, a los citantes a este 

importante debate en el concejo de Bucaramanga, a 

la concejal LUISA que a buena hora trajo esta, esta 

proposición para darle una claridad meridiana de lo 

que se ha venido trabajando frente al tema de la 

mujer en el municipio de Bucaramanga, qué bueno que 

la administración municipal en cabeza de nuestro 

alcalde y de sus secretarios fueron a dar hoy como 

una luz de cómo se está trabajando y haciendo las 

cosas bien, para que las mujeres sean tenidas en 

cuenta porque al final tienen unos derechos y 

también tienen unas obligaciones pero tienen unos 

derechos merecidos que como decía el señor 

presidente, qué falla que todas esas personas tan 

importantes que pasaron hoy por el concejo de la 

ciudad pues vienen y pasa lo de siempre, no echan 

el discurso y se van y al final nosotros cuando 

hablamos está la casa vacía y bueno nosotros 

también tenemos cosas para aportarle al tema, yo 

creo que en tratándose del tema del sector rural, 

quiero decirles a muchos que dicen que de pronto yo 

puedo ser el representante, soy testigo fiel de lo 

que ha hecho esta administración querida concejal 

LUISA, que se ha trabajado con programas en el, en 
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el sentido de la Secretaría de Desarrollo Social, 

en el tema de tener a las mujeres encaminadas y 

organizadas en proyectos productivos tales como 

estos, cárnicos, que se tengan unos procesos 

digamos comprendidamente de lo que es embutidos y 

todas estas cuestiones y se le han dado las 

herramientas. Soy Testigo de lo que ha hecho la 

Secretaría de Desarrollo Social en tema de 

cárnicos, en tema de cacao, a las mujeres rurales 

se les ha llevado la maquinaria para que las puedan 

operar y puedan casi que participar al igual que el 

chocolate Corona y el Quesada, también puedan tener 

un producto de calidad y lo estamos haciendo en el 

sector veredal de la ciudad de Bucaramanga. Le voy 

a traer una de las vigas, de las muestras de lo que 

se están haciendo allá en el sector rural, digamos 

en compañía de la Administración municipal porque a 

Dios lo que es de Dios y al César lo que es del 

César y también se ha trabajado en el tema de las 

pulpas, en el tema de las pulpas se les han 

entregado los congeladores, las herramientas y 

usted ve esos emprendimientos hoy en el sector 

veredal de que ya nuestras mujeres querido 

secretario ya están haciendo más perfeccionado su 

producto y eso qué hace que lo puedan vender, 

puedan comer de él, tengan un ingreso y se puedan 

desarrollar, se ha trabajado también el tema de las 

arepas, hoy ya no tiene que el molino para hacerlo 

manualmente sino que tienen y se les ha dotado de 

la maquinaria para que lo puedan hacer, entonces sí 

se está trabajando, también está el tema de los 

pollos, también en el tema de lo que es hacerles 

digamos como que unos seminarios de encuentro con 

la oficina de desarrollo social y equidad de 

género, no solo a las mujeres veredales, sino a las 

rurales, donde nos donde nos, hemos sido testigos 

de que se han encontrado y han hecho un trabajo 

bien especial frente al mismo, entonces frente al 

tema de lo que es mejorar la calidad de vida del 

proceso que ellas desarrollan esta administración 

que antes no se había hecho, ha podido dotar en los 

tres corregimientos del municipio de Bucaramanga 

concejal LUISA, para que mejoren la calidad en la 

presentación de sus productos, los puedan vender, 

los traen a los mercadillos porque al final en los 
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mercadillos campesinos que a través de un acuerdo 

municipal se pudo desarrollar ese tema para que el 

sector rural tuviese un día en la semana para traer 

sus productos. Yo los invito a todos los concejales 

y muchos que han ido a los mercadillos verán como 

nuestras mujeres que son la mayoría que vienen al 

mercado de los mercadillos, traen sus productos ya 

de otra forma, mejor presentados, más higiénicos, 

con calidad que se puedan desarrollar y vender acá 

a nuestros ciudadanos desde aquí en nuestra ciudad, 

señor presidente yo creo que hay muchos temas pero 

para darle participación a todos, pero como este 

tema de la mujer rural me interesa y la hemos 

venido siguiendo, impulsando y quiero decirle al 

señor secretario de desarrollo social que cuando se 

aprobó el presupuesto para el año 2023 quedamos que 

de recursos del balance que se van a traer a esta 

administración municipal se iban a incrementar en 

más o menos entre 150 y 200 millones de pesos más 

de lo presupuestado que está, para los proyectos 

productivos para las mujeres del sector veredal del 

municipio de Bucaramanga. Yo quiero Señor 

presidente dejar constancia de eso, pero 

adicionalmente a eso también quedamos cuando se 

aprobó el presupuesto en una propuesta que está 

grabada y que la hice yo desde el concejo de la 

ciudad, es para que le den la participación en el 

día del Campesino también a todas estas mujeres que 

casi todas son madre cabeza de familia de esos 

sectores, que llegue el día del Campesino al 100% 

de las veredas del municipio de Bucaramanga. Muchas 

gracias señor presidente. 

 

PRESIDENTE: A usted concejal por el buen uso del 

tiempo. Vamos a ser muy estrictos con el mismo. 

Cinco minutos concejal NELSON y se alista ROBIN. 

 

H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Gracias presidente, 

bueno felicitar a los citantes, un importante 

análisis de debate, pero yo quiero hacer una 

pregunta a la administración de cuántas es el, 

cuánto es el porcentaje de mujeres que trabajan en 

la alcaldía de Bucaramanga y los institutos 

descentralizados, porque salta a la vista, mire 

cuántas mujeres hay acá al frente que son 
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secretarias, directoras de descentralizados, hay 

que reconocer la inclusión. También pues aquí es un 

tema que sí preocupa es el tema de la violencia al 

género femenino, el tema que lo manifestaba lo 

expresaba preocupante por esa congestión judicial 

que hay para proteger en el tema del maltrato a las 

mujeres, afortunadamente vemos en la rama la 

administración de justicia, en la rama judicial un 

gran problema que es que las mujeres denuncian, son 

victimizadas, golpeadas incluso pierden la vida 

para que se protejan estos derechos del bien 

jurídico más valioso que es la protección a la vida 

de las mujeres, hay una situación que se sale del 

tema de la Administración porque estoy hablando es 

de la rama judicial, el tema digamos de las 

capacitaciones, de los programas que maneja la 

administración, se ve mucho empoderamiento en el 

tema femenino, por ejemplo quisiera preguntarle al 

secretario de desarrollo que me diga cuántas 

mujeres son presidentas de junta comunal en el 

municipio de Bucaramanga y en el sector veredal, 

vamos a hablarle eso a la sociedad bumanguesa que 

se entere cómo están empoderadas las mujeres, 

cuántas mujeres edilesas hay, cuántas mujeres 

líderes hay, la mujer santandereana la verdad es un 

ejemplo de verraquera, de emprendimiento, de 

fortaleza, inclusive incluyendo las concejalas que 

hay acá en la liga, de que es un esfuerzo, este 

nuevo gobierno nacional que tramitaba la reforma 

política en la cual quería que las listas fueran 

paritarias de inclusión igualitaria de hombres y 

mujeres se va avanzando en los derechos femeninos y 

se va avanzando en encontrar también que la mujer 

ingrese en igualdad, equidad en las listas también 

a las elecciones, hombres y mujeres en equidad, eso 

es importante y sin embargo miramos y no se pudo, 

se siguen luchando derechos y ojalá se logren esos 

derechos de inclusión también en la política. 

Presidente lo que miraba acá y hago una pregunta a 

los concejales de Bucaramanga, de los 19 concejales 

y a la ciudadanía que revise cuántos tienen una 

mujer trabajando en su unidad de apoyo y cuántas 

mujeres y digámoslo porque es que esto empieza por 

casa. Entonces es un tema también de empezar a 
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mirar cómo estamos en la inclusión y en la 

dignificación de las mujeres. Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: A usted concejal por el buen uso del 

tiempo. Tiene la palabra el concejal ROBIN 

HERNÁNDEZ y lo prosigue el concejal JORGE RANGEL. 

 

H.C. ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Gracias 

presidente. No, primero que todo saludar al 

gabinete que hace parte el día de hoy, también 

saludar a nuestros compañeros concejales y a 

nuestras compañeras concejalas y que darle las 

gracias a LUISA, ella lo decía, ha estado muy 

pendiente del tema de las mujeres, es importante 

que de alguna manera como lo han dicho hoy y es lo 

que debería ser por lo menos normal en estas cosas 

las mujeres no están pidiendo nada más allá que 

siempre sean iguales a nosotros, los hombres, ellas 

están pidiendo las mismas garantías necesarias que 

hoy tienen los hombres y con respecto a esto pues 

hoy he escuchado doctor JORGE, acá para el doctor 

GONZALO, y lo que decían a veces es importante, 

tener en cuenta, veíamos que cuando nos hablaron de 

las organizaciones internacionales, decían que 

ellas a veces no necesitaban que de alguna manera 

abarcaran tantas cosas sino que se hicieran las 

cosas llevando a un efecto en el tiempo, o sea, no 

es hacer un curso de una hora, de dos horas, sino 

que preparamos estas mujeres para que realmente 

formen empresa y veamos ejemplo donde estas, estas 

personas que han capacitado de esta manera, mujeres 

a hoy tienen empresa y tienen temas de exportación 

y hay que revisar eso, por ejemplo importante los 

convenios que se pueden hacer con el SENA, con 

muchas que capacitan a las mujeres hasta que lleven 

producto final, es como lo decía aquí el concejal 

WILSON RAMÍREZ ,lo que necesitamos es que 

desarrollen su producto, que lo puedan llevar 

estéticamente, que lo puedan vender, que ya formen 

empresa, que además de eso puedan generar empresas 

a más, a más mujeres y además de eso el ingreso 

para las casas, veíamos y pienso que uno de los 

problemas hoy duros que tienen y lo sabemos porque 

esto no es un secreto para nadie, es que las 

mujeres cabezas de hogar, cabezas de familia les 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:       

JULIO 20 
DE 2020 

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 109 de 

124 

  

 

FOLIO 109 

  

toca muchas veces trabajar en temas informales, en 

muchos temas porque tienen que dedicarle mucho 

tiempo también a sus hijos y que les ha tocado no 

se pueden emplear en empresas porque allá les 

deciden un horario y dónde dejan a sus familias, 

después de que digamos el padre o esposo ha dejado 

el hogar, les ha tocado salir a frentear y les toca 

ponerse la diez y hacer de todo para poder sacar 

esta familia adelante y estas son las mujeres que 

de alguna manera, son las las mujeres berracas que 

hoy vemos y hoy vemos que por ejemplo yo admiro y 

lo vuelvo y lo digo y siempre lo he dicho estas 

estas empresas como Cream Wafles, que solamente 

contratan mujeres y que son madres cabezas de 

familia las que tienen allá, ustedes van a 

cualquier parte del país y lo único que ven son 

mujeres en eso en estos sitios y que han crecido y 

que esta esta persona que les da al trabajo 

solamente su condición es esa, entonces realmente 

es mirar de qué manera fortalecemos esto, le damos 

la oportunidad a estas madres cabezas de familia 

para que saquen a sus hijos adelante y que muchos 

de estos hijos hoy son los que están formados, 

están estudiando, son los que el día de mañana de 

alguna manera tienen que devolverle esto a sus 

hogares y a estas madres tan dedicadas a esto. 

Realmente esta es la reflexión de hoy y de las 

palabras más importantes que hoy hemos tenido en 

cuenta. Muchas gracias presidente por su espacio y 

a todos los que estuvieron el día de hoy y también 

a la concejal LUISA felicitarla. 

 

PRESIDENTE: A usted honorable concejal ROBIN 

HERNÁNDEZ y para darle respuesta a la pregunta o a 

la inquietud del concejal NELSON MANTILLA, dentro 

de mi unidad de apoyo son dos mujeres y un hombre. 

Tiene el uso de la palabra el concejal JORGE RANGEL 

y terminamos las intervenciones con LUIS. Las 

conclusiones estarán a cargo de los citantes, cinco 

minutos concejal. 

 

H.C. JORGE HUMBERTO RANGRL BUITRAGO: Gracias 

presidente, también felicitar a la compañera LUISA 

por este importante debate de control político, a 

la administración por las respuestas que dieron, me 
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uno a las palabras del secretario JORGE, yo creo 

que siempre tiene que estar todo en el marco del 

respeto, y más digamos cuando la administración, yo 

no he visto que alguien haya irrespetado en estos 

micrófonos acá en este recinto a algún concejal y 

si lo ha hecho pues quisiera saber porque es que el 

respeto nunca se puede perder, porque acá tenemos 

que ser también ejemplos y garantizar la 

institucionalidad. En ese sentido presidente, yo 

quiero enfocarme en un tema que habló el concejal 

WILSON, habló sobre el tema de la mujer rural, le 

corresponde a desarrollo social a Umata. Yo quiero 

complementar algo que él dice digamos que 20 

mujeres que arrancan en 2020, en 2022 son ciento 

tres mujeres que se le ha ayudado en todos los 

procesos productivos y hablando con el concejal 

WILSON, súper importante que digamos que se llega 

con la capacitación y la maquinaria pero hay que 

ver y no le compete a desarrollo, sino cómo, cómo 

hacemos que el mercado de estas personas que 

estaban acá, enfoque de mujer, cómo hacemos aquí el 

mercado de las mujeres del sector rural tengan un 

mercado, valga la redundancia, que le pueda comprar 

y a un buen precio, en aras de que podamos ir 

aumentando poco a poco esa economía de la mujer 

rural y en eso hemos hablado con el doctor GONZALO 

para buscar una soluciones y sé que digamos que ya 

ha avanzado en eso, también como llegamos con los 

insumos, esa materia prima, porque llega Desarrollo 

Social con capacitación y la maquinaria sí la 

tecnología pero a la persona, la mujer rural tiene 

que colocar los insumos, la mano de obra y digamos 

que se tiene la mano de obra pero no tenemos para 

los insumos en el campo y queda como ese 

emprendimiento volando y pues hay que llegar 

digamos con una solución, no sé si el SENA puede 

ayudar o alguna otra entidad o alguna otra 

fundación o una ONU en eso JORGE el secretario 

tiene muy buenas contacto y comunicación. Me gustó 

mucho para hablar de cifras exactas O sea que de 

verdad muestran el impacto beneficio hacia la mujer 

por parte de desarrollo, el tema del presupuesto 

que es algo que concejal ANTONIO nos decía el día 

de ayer, que dónde está el presupuesto cuando 

estábamos hablando del debate de control político 
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de Educación. En esta ocasión sí lo vi en 

desarrollo, cómo ha aumentado 152 millones más o 

menos 2020, a más de 700 millones en el 2023, eso 

es un compromiso muy grande y que dignifica a la 

mujer, lo mismo que el programa de dignidad 

menstrual, yo creo que eso es algo que no nunca lo 

había escuchado y que hoy se habla en el gobierno 

de JUAN CARLOS CÁRDENAS y en cabeza suya 

secretario, yo creo que es algo que de verdad como 

lo dice el mismo nombre dignifica el tema de la 

mujer y es algo que hay que darle continuidad y 

ojalá el próximo gobierno sea quien sea, pues siga 

estos proyectos que benefician a la mujer y los que 

hay que complementar o fortalecer pues con el mayor 

digamos rigor se deben cambiar. Otro tema 

importante honorables concejales es el tema de la 

economía del cuidado, lo dijo el mismo secretario 

de desarrollo, poco se habla y tiene mucho impacto 

incluso con GONZALO ya hemos hablado de ese tema 

porque es una economía que no solamente digamos en 

Bucaramanga se está atendiendo, ya lo dijo el 

secretario a través de la Casa Búho, pero en otros 

países y hay universidades honorables concejales 

que se están metiendo en la economía del cuidado, 

están dando capacitaciones sí, de seis meses, un 

año y salen certificadas en cuidados, por ejemplo 

de niños o del adulto mayor, pueden irse al 

exterior y tienen un sueldo fijo, mucho mejor que 

si fueran profesionales acá en el país. Esa 

economía que bueno que tratando y muy, muy 

importante que la dimensione así como me comentó el 

doctor González del IMEBU, a ver cómo logramos 

tener cifras más exactas y cómo se mueve esa 

economía doctor GONZALO en el tema de la economía 

del cuidado y ya en el último minuto que me queda 

decirle al secretario del interior, al 

subsecretario perdón, dos temas que le dije al 

general VÁSQUEZ, importante en el tema de la mujer, 

la mujer animalista en Bucaramanga se siente 

desprotegida porque le llegan muchas amenazas, ya 

lo he dicho en reiteradas ocasiones y a ver cómo se 

hace una mesa digamos de atención primaria a esta 

población porque el 90% de que manejan las 

fundaciones en Bucaramanga, el área metropolitana 

son mujeres y por atender estos casos por quitarle 
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un caso de maltrato a una persona reciben amenazas 

muchas veces la han golpeado y la Policía Nacional 

no alcanza digamos a cohibirlas y qué bueno que por 

parte de interior se tenga un programa especial 

para ellas señor subsecretario lo quería mencionar 

y por último un minuto presidente y termino. 

 

PRESIDENTE: Somos muy estrictos con el tiempo, 

cinco.  

 

H.C. JORGE HUMBERTO RANGRL BUITRAGO: Se acabó, me 

quedó mucho por decir, pero bueno. Muchas gracias 

presidente. 

 

PRESIDENTE: A usted por la comprensión concejal y 

usted tocaba un tema muy importante concejal, y 

hace unos días veíamos como la intolerancia en los 

semáforos con los limpia vidrios y todos haciendo 

videos y todos rechazando esto pero la invitación 

desde la mesa directiva en conversación con el 

señor presidente es que la tolerancia debe iniciar 

por casa, el respeto debe iniciar por casa, 

nosotros debemos dar ejemplo como líderes y como 

concejales y no gritar a ningún funcionario y mucho 

menos funcionarias mujeres. Hoy estamos hablando de 

respeto hacia la mujer y aquí exigimos, si hubo una 

falencia, si hubo un error, si hubo una falta de 

alguna contestación. No vamos a permitir desde la 

mesa directiva que se le falte el respeto a ningún 

funcionario y mucho menos que sea mujer y viceversa 

de parte de los funcionarios o con los ciudadanos 

tampoco vamos a permitir como mesa directiva, aquí 

los debates deben ser frente a los argumentos con 

contundencia, más no hacia las personas. Esa es la 

invitación que no vuelva a suceder lo de hoy, esas 

trifulcas es mal ejemplo a nuestros niños que 

pueden estar viendo las transmisiones y es el 

ejemplo que estamos dando y lo que tenemos que 

quitar culturalmente a los santandereanos, esa 

agresividad. Esa es la invitación de parte de la 

mesa directiva a todos. Hemos concluido con las 

intervenciones de los concejales que no son 

citantes, ahora pidió el uso de la palabra concejal 

es citante, no, tiene el uso de la palabra, 

entonces nos falta intervención del concejal CARLOS 
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PARRA por cinco minutos por favor, sea muy puntual 

en el tiempo. 

 

H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias presidente. 

Voy a entre todos los temas ser puntual con el 

propósito de poner algo en la agenda específico que 

no quiero que pase. Sobre el tema de cuidadores, 

cuidadoras de personas con discapacidad un tema en 

el que pues nosotros hemos trabajado, quiero 

ponerlo en dos o ponerle al concejo un tema 

específico y es nosotros tenemos los enfoques de 

determinadas poblaciones vulnerables y personas en 

especial mujeres cuidadoras con de personas con 

discapacidad, tienen una vulnerabilidad determinada 

por la imposibilidad de trabajar y así como las 

mujeres que son usuarias de la Casa Búho que 

entiendo tienen la misma la misma imposibilidad a 

mujeres cuidadoras de personas con discapacidad, 

pues dedican su vida entera al cuidado de una 

persona que no puede valerse en muchas ocasiones 

por sí mismo y sucede que las mismas EPS, obligan a 

las madres cuidadoras de personas con discapacidad,  

a acompañar al cuidador asignado por la EPS en 

muchas ocasiones, entonces creo, si nosotros 

reconocemos esta voz y en el marco de una reforma a 

la salud se tiene que lograr que las… 

 

PRESIDENTE: JOSE porfa, revisamos el sonido o 

cambia el micrófono por favor. 

 

Ing. JOSÉ LUIS: Es que creo que el micrófono está 

muy arriba. 

 

H.C. JORGE HUMBERTO RANGRL BUITRAGO: Se tiene que 

lograr que las personas cuidadoras de personas con 

discapacidad sean incluidas dentro de las y 

obviamente no es competencia del municipio, pero sí 

así como el alcalde levanta la voz en determinados 

asuntos relacionados con el régimen de disposición 

de residuos sólidos, en este momento se está 

haciendo la reforma a la salud y hay una lucha 

específica que el municipio podría liderar que es 

que cuidadoras de personas con discapacidad sean 

incluidas dentro de la reforma a la salud y 

certificado todo su conocimiento como cuidadores de 
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manera que pueda ser remunerado su oficio, porque 

ellas tienen que dedicarse tiempo entero a el 

cuidado de su familiar pero el sistema de salud no 

lo reconoce, entonces si el municipio y eso queda 

digamos una tarea en dos niveles, uno que el 

municipio reconozca la vulnerabilidad y en los 

enfoques diferenciales del plan de desarrollo ese 

del futuro plan de desarrollo sea, esa 

vulnerabilidad, de manera que nosotros tengamos 

claridad sobre por ejemplo, cuando hay programas de 

vivienda, haya un enfoque específico para 

cuidadores de personas con discapacidad o por 

ejemplo cuando hay mejoramientos de vivienda hay un 

enfoque específico para personas cuidadoras de 

discapacidad, o por ejemplo cuando el IMEBU 

desarrolla programas que haya un enfoque específico 

para personas cuidadoras con discapacidad, o por 

ejemplo para la secretaría de planeación cuando nos 

pensemos el futuro de la planeación de la ciudad, 

que el trabajo en casa de determinadas modalidades 

que es el único sustento de muchas mujeres 

cuidadoras que tienen un taller o un una máquina de 

confección en su casa, no tenga obstáculos 

adicionales en el desarrollo de la ciudad y eso 

tiene que ser un enfoque que tiene que permear las 

decisiones del Concejo de Bucaramanga, eso en 

primer lugar a nivel del concejo, pero la ciudad y 

el alcalde debería levantar la voz en el marco de 

la reforma a la salud para que el sistema de salud 

reconozca las mujeres cuidadoras como parte del 

sistema de salud, porque están prestando un 

servicio y aparte no tienen otra fuente de 

sostenimiento entonces para que su labor tenga que 

ser por un lado valorada en la certificaciones que 

ellas y los cursos que ellas hacen y por otro lado 

remunerada porque si no pues lo que vamos a tener 

es cantidad de personas en el sistema que tienen 

que dedicar su vida al cuidado del otro, pero que 

no tiene una fuente de ingresos para poderse 

sostener por sí mismas, entonces pues yo quiero que 

ojalá el concejo uniformemente levante la voz en 

ese tema. Gracias. 
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PRESIDENTE: A usted concejal, tiene el uso de la 

palabra concejal LUIS ÁVILA y terminamos con la 

concejal LUISA BALLESTEROS. 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presidente, 

yo también soy citante. 

 

PRESIDENTE: Entonces LUIS ÁVILA, LUISA y el “CHUMI” 

CASTAÑEDA. 

 

H.C. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Gracias 

presidente por el uso de la palabra, un cordial 

saludo para usted, para todos los funcionarios de 

la administración, honorables concejales, aclarar 

de que pues los citantes somos los de la comisión 

de la mujer, entonces en este importante debate los 

que hacemos, cinco, que hacemos parte de la misma y 

bueno comenzamos también con el, conocimos a la 

asesora de la mujer hacia el despacho y que pues es 

en cabeza la comunicación con nosotros, también 

como la comisión de la mujer de, representando el 

concejo de  Bucaramanga, entonces es importante 

tener claro de que podemos hoy decir y darle la 

tranquilidad a los ciudadanos de que se vienen 

haciendo las cosas bien en Bucaramanga, pero 

podemos hacerlas mucho mejor que día a día tenemos 

que ir, tenemos, las secretarías estamos o están 

conectadas que es lo que a veces pasa en otras 

mesas técnicas, que nosotros hacemos liderado acá 

desde el concejo donde vemos que hay una 

desarticulación total, aquí no, aquí hoy nos damos 

cuenta que estamos articulados y que están buscando 

un objetivo que es respetar, valorar los derechos 

de la mujer y eso es lo que tenemos que seguir 

haciendo, hay que mejorar algunas cosas, sí, hay 

que mejorar algunas cosas como hablamos acá con el 

concejal WILSON en el tema de los proyectos 

productivos que maneja el doctor JORGE NEIRA sería 

importante también de que haya esa interrelación 

con el IMEBU para apoyar a estas madres cabeza de 

hogar o estas mujeres en emprendedoras para que 

tengan ese apoyo también de parte del IMEBU para 

esos recursos, algo importante que podemos también 

destacar es el compromiso y el apoyo de la 

secretaría del interior y veo hoy que están desde 
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el inicio del debate y que debemos aplaudirlo, 

concejal CRISTIAN REYES, como presidente en estos 

momentos, la Policía Nacional encabeza de éstas 

grandes funcionarias que están ahí, que sé que son 

apoyo al tema del seguimiento cuando se le vulneran 

los derechos a las mujeres y les doy agradecimiento 

por estar con nosotros en el debate desde el 

inicio. También importante entonces secretario, 

subsecretario del interior y no abandonar esas 

alertas, esas alertas tempranas que decir esperemos 

a ver qué pasa, no, sino inmediato actuar 

inmediatamente como se viene realizando porque eso 

va a que vamos a preservar los derechos de ellas y 

las vamos a cuidar, a nivel de salud con el ISABU y 

con la secretaría de salud de municipal obviamente, 

vemos que hay mujeres que necesitan unas atenciones 

primarias, ahorita cuando estaban explicando el 

tema de las señoras que viven de, de este trabajo 

de ser tener relaciones pagas, cuando su merced 

mencionó el dispositivo que están ofreciendo 

ustedes para cuando tienen la menstruación, muchos 

quedaron sorprendidos de que existiera esto y eso 

es importante porque debemos cuidar, entonces en 

salud interior y toda la institucionalidad seguir 

haciendo este seguimiento y esos aportes para 

preservar los derechos de las mujeres. Muchas 

gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: A usted honorable concejal LUIS ÁVILA, 

invitarlo que todas esas propuestas que usted ha 

manifestado también lo hagan en una mesa de trabajo 

con toda la comisión. 

Tiene el uso de la palabra el concejal LUIS 

FERNANDO CASTAÑEDA. 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presidente 

muchas gracias. Creo yo que ha llegado la hora de 

los balances de este importante debate del cual 

también somos citantes, bien lo decía mi compañero 

LUIS ÁVILA que hay una comisión especial para la 

mujer en Bucaramanga y nos sentimos orgullosos de 

pertenecer a ella señora presidenta y por eso estos 

debates son interesantes y dentro de los balances 

quiero destacar señor presidente, hemos escuchado 

los informes de los secretarios que han intervenido 
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de manera contundente, queda claro que el gobierno 

de JUAN CARLOS CÁRDENAS tiene muchos programas, 

proyectos que mostrarle a la ciudad en beneficio de 

las mujeres, no solo del sector rural, sino del 

sector urbano. Qué interesante que se continúe con 

esa senda doctor NEIRA, señora asesora, doctor LUIS 

GONZALO, secretarios presentes, que ojalá en esto 

que queda de gobierno se pueda seguir insistiendo 

en que la mujer necesita el apoyo del estado en 

este caso de Bucaramanga en cabeza de su alcalde, a 

mí me agrada mucho ver por ejemplo que hoy la jefe 

de gobernanza es una mujer, la doctora SARAY ROJAS, 

una mujer con calidad humana, una mujer llena de 

talento, de capacidad, que asume un rol importante 

en la ciudad y es interesante destacarlo hoy en 

este debate, que hay una secretaria de despacho, yo 

veo por ejemplo allá a la secretaria de planeación, 

veo la secretaria de salud, veo la directora de 

INDERBU, me quedaría corto en resaltar honorable 

concejal LUISA FERNANDA y compañeros, la cantidad 

de mujeres ejemplares que hoy forman parte del 

gobierno del ingeniero JUAN CARLOS CÁRDENAS, yo me 

sumaría honorable concejal CARLOS PARRA a esa 

solicitud, importante la que usted hace hoy, y le 

sumaría otra, yo he venido luchando por un sector 

de la población que son las mujeres que tienen dos 

condiciones, madres cabeza de familia y tienen 

alguna discapacidad. Estas mujeres que les toca 

sacar adelante a sus hijos y tienen algún  problema 

de salud, merecen toda la atención del gobierno 

municipal, vamos a adelantar honorables concejales, 

les quiero dar la noticia, vamos a presentar un 

proyecto de ley a través de firmas para establecer 

un subsidio del gobierno nacional a las mujeres que 

tienen esas dos condiciones, madres cabeza de 

familia y tienen alguna discapacidad, podemos 

terminar presidente, yo quisiera tener mucho tiempo 

pero si hay algo que me enorgullece decirles 

concejales, es que ha venido trabajando por las 

mujeres de este departamento de la mano de la 

fundación santandereana de la mujer honorables 

concejales, para que quede el registro aquí, hemos 

capacitado más de seis mil mujeres en más de 30 

talleres de capacitación, óigase bien, hemos 

capacitado más de seis mil mujeres en talleres de 
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capacitación y no solo los cursos de capacitación, 

le regalamos los implementos, hemos hecho mucho por 

las mujeres de nuestro departamento, les prestamos 

asesoría jurídicas, les prestamos ayuda psicológica 

hoy en ese en ese problema de Salud Mental que 

ocurre dentro de la población, me siento orgulloso 

honorables concejales de tener hoy casi veinte mil 

mujeres en unos programas espectaculares que 

venimos adelantando sin parar, desde el doce de 

abril del año 2015 yo recuerdo concejal CARLOS 

PARRA y compañeros un día que llegó a mi programa 

de radio yo era director de Onda Once, de radio 

reloj de caracol y me llama una mujer y me dice 

“CHUMI” necesito que me ayude, le dije qué le pasa, 

dijo vengo de Barrancabermeja, acabo de llegar a 

Bucaramanga, duré diez años secuestrada por un 

sinvergüenza, un inmundo del demonio, me violaba de 

manera permanente y violaba a sus hijas, sus 

propias hija, doce de abril del 2015, convocamos 

señor presidente a una reunión en la Españolita en 

Piedecuesta, llegaron trescientas mujeres todas con 

el mismo problema, presidente, dos minutos para 

terminar porque este testimonio lo quiero dejar… 

 

PRESIDENTE: Un minuto por favor. 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Que 

necesitan el apoyo de todos los concejales y del 

gobierno, ese día, tres días después llamé a la 

señora que me llamó de Barrancabermeja y cuando la 

pregunté me respondió su hermana, a mi hermana la 

acaban de matar de 17 puñaladas, por eso nace la 

Fundación Santandereano de la Mujer, me enorgullece 

decirlo, porque a mí me gusta la gente que dice las 

cosas como aquí, pero más me gusta la gente que las 

dice y que las hace, las estamos haciendo como lo 

ha hecho JUAN CARLOS CÁRDENAS, yo le reconozco a 

JUAN CARLOS CÁRDENAS todos los programas por las 

mujeres de Bucaramanga y por eso levanté la voz hoy 

porque el control político no solo debe ser 

destructivo, el control político merece reconocer 

las acciones, las prácticas de gobierno, como las 

que hace CÁRDENAS por las mujeres de mi ciudad. 

Dios los bendiga concejales, espero que con sus 
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palabras y sus acciones le den honor a la mujer de 

nuestra ciudad. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: A usted honorable concejal LUIS 

FERNANDO CASTAÑEDA del partido centro democrático. 

Tiene el uso de la palabra para la conclusión, 

bueno, tiene el uso de la palabra concejal MARINA 

ARÉVALO y concluimos ahora sí con la concejal LUISA 

BALLESTEROS. 

 

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Gracias 

presidente. Bueno, en primer lugar quiero agradecer 

a todas las personas que se vincularon a este 

control político, que vinieron en sesión informal y 

que nos transmitieron unos importantes datos y 

avances que son útiles para la administración y 

para esta corporación, pero igual al margen de toda 

esta información, quiero dejar en el ambiente que 

muchos resultados que se han logrado traen atrás la 

fuerza del empoderamiento de la mujer que quiere 

cada vez más salir adelante, por ejemplo doctor 

LUIS GONZALO, usted trajo cifras importantes, pero 

son cifras que están en el entorno de un país que 

crece en la informalidad, o sea no es una bandera 

de Bucaramanga, es una bandera de las cabezas 

municipales y de las principales capitales del país 

como lo señalan las estadísticas del DANE, pero por 

el contrario aquí a mi compañero que habló de las, 

de las mujeres del sector rural, quiero dejar esta 

preocupación, la informalidad en el sector rural 

todavía permanece en un ochenta y ocho por ciento, 

es decir que nos toca nuevamente poner los ojos en 

el campo, porque todo por hacer es decir tenemos 

solamente un 12% de formalidad y son las 

estadísticas del DANE a las que usted se refirió y 

el otro punto que quiero dejar antes de las 

conclusiones de mi compañera LUISA, es que mucho 

del emprendimiento, eso es una característica 

mundial, ni siquiera es regional, demostrado está 

que la mujer se lanza más al emprendimiento, si 

tenemos aquí estadísticas que muestran que en 

equidad de género ha habido más ventajas en la 

mujer, no es justamente porque hayamos direccionado 

una estrategia para ese sentido, sino porque está 

demostrado que la mujer es más emprendedora, 
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necesita más emprendimiento y aquí cierro antes de 

darle la palabra a mi compañera LUISA, que hay 

mucho negocio en Bucaramanga nuestra ciudad en el 

área metropolitana de doctor LUIS GONZALO en el 

área metropolitana, que ejerce su negocio porque 

necesita cubrir dos roles desde su casa, el rol de 

madre de familia y el rol de emprendedora, y eso 

tenemos que tenerlo claro incluso para lo que se 

está proyectando en el plan de ordenamiento 

territorial, no podemos ahora castigar a las madres 

o a las Famiempresas o a las mujeres cabeza de 

familia que hoy emprenden sus negocios desde sus 

casas. Esa era una de mis primeros llamados y 

conclusiones. Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: A usted concejal, tiene el uso de la 

palabra la concejal LUISA BALLESTEROS para las 

conclusiones y terminamos. 

 

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Bueno, 

muchas gracias señor presidente por el espacio, a 

los secretarios y a los directores por estar aquí. 

La verdad este debate de control político se hace 

no solamente desde mi posición de privilegios, 

porque si nos, si realmente analizamos un poco más 

la situación de nosotras las mujeres, sé que si 

comparamos en décadas atrás hemos avanzado 

bastante, pero de nada sirve en estos momentos 

hacer esa comparación y decir que algunas mujeres 

gozan del privilegio de los derechos que les, que 

nos competen por legalidad o que gozamos de un 

trabajo que gozamos por desempeñarnos en una pasión 

o independientemente de la posición de privilegio 

que tenemos. Yo sí quiero hacer un llamado ya que 

está aquí el gabinete del ingeniero JUAN CARLOS 

CÁRDENAS y es a que realmente tomemos medidas con 

la con la encuesta o con el trabajo que se realizó 

en una muestra de cincuenta mujeres, que está 

pasando, en el interior de la administración y esto 

fue en el 2022, porque sí es cierto tenemos a la 

jefe gobernanza, tenemos secretarias y quizás ellas 

gozan de los derechos por igual que tienen los 

hombres, pero no nos podemos olvidar por el motivo 

real que nosotros estamos en esta lucha de la 

igualdad de los derechos y las mujeres que por x o 
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y motivos no han tenido las mismas oportunidades 

que las que tenemos hoy, que gozamos privilegios de 

simplemente haber pisado una universidad. Entonces 

yo hoy me voy con esta gran preocupación, ya 

radiqué un proyecto de acuerdo. Espero que mis 

compañeros de la comisión lo estudiemos tan pronto 

lleguemos de Semana Santa, no conocía a la, a la 

persona que a la asesora de mujer trabajar de una 

manera transversal con respecto a temas de mujer, 

yo la voy a invitar a la comisión también, pero 

también lo que se presentó hoy con respecto a las 

respuestas y yo ya no quiero entrar más en debate 

ni en discusiones, simplemente quiero dejar mi 

conclusión con respecto a esto, me sentí muy 

ofendida porque realmente no le vi la importancia 

que tenía de parte de todos ustedes y más si es un 

tema tan importante, si ya estamos aquí con las 

cifras en la cabeza que somos el cincuenta y dos 

por ciento de la población, que somos vulnerables 

que las matan, que nos matan, que nos golpean, 

todas las, las brechas que tenemos y así no tener 

las respuestas, tuve que pasarle un derecho 

nuevamente al secretario diciendo que por favor las 

respuestas porque ya vamos para un mes y no me las 

han entregado, le dije al Secretario del interior 

al general Vázquez, general no he recibido las 

respuestas por parte de interior hace tres días que 

tuvimos el debate con él. Entonces la verdad quiero 

que ustedes me entiendan el sentimiento y esta 

preocupación que a mí me genera no, no ver quién 

pase nada, no ver que ustedes tengan la importancia 

con este debate que es para la mayoría de población 

de la ciudad, entonces la invitación y la petición 

como concejal es que no trabajen como islas 

apartes, porque así sea la dirección de tránsito 

que de pronto quizás podemos sentir que tiene una 

injerencia menor, sí o sí la importancia es de toda 

la secretarías y no se debe manejar de una de una 

manera transversal, sino tiene que ser de un foco 

definido y una meta clara, que es darle la igualdad 

de derecho a las mujeres en nuestra ciudad. Para 

terminar, darle las gracias a las personas, a las 

mujeres que tuvimos acá, realmente son mujeres que 

nos nutren nuestro, nuestro debate, a la doctora 

JOHANNA CÁRDENAS, a MARÍA, a VALENTINA, a 
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KATHERINE, a YAMILE, a la señora GANSINO, cada una 

desde su perspectiva, desde su vivencia, desde su 

conocimiento nutre este debate y hoy como concejal 

me llevo muchísimo conocimiento y muchísimas ganas 

de seguir adelante con este proyecto que a mí la 

verdad me apasiona. Para finalizar creo que tengo 

pendiente algo con el director de IMEBU, unas 

cifras que no concuerdan y es una cifra que tenemos 

que tener súper clara y no es para darle razón a 

quién, sino para tener realmente la directriz sobre 

las brechas laborales en la ciudad de Bucaramanga, 

ya que para nadie es un secreto que si las mujeres 

tenemos oportunidades y tenemos independencia 

económica, la consecuencia es combatir la 

violencia, entonces esa inquietud me la llevo, 

quiero trabajarla con usted director y con JOHANA 

que es la persona que nos trajo unas cifras 

completamente diferentes, para poderlas aterrizar 

junto con la delegada de mujer en la 

administración. No siendo más, muchísimas gracias 

por el espacio, por el uso de la palabra y por cada 

aporte compañeros muy, muchas gracias por su 

aporte, a mis compañeros de la de la comisión, el 

compañero ANTONIO que siempre nos respalda y 

recordarles que somos las únicas tres mujeres de la 

liga y que ojalá que de sus partidos en las 

próximas elecciones no lo digo en manera personal 

porque no quiero aquí seguir discutiendo, pero sí 

lo digo de manera general, que no seamos un relleno 

y que aquí las próximas concejalas no sean 

solamente la liga, sino que sean de cada uno de los 

partidos. Les recuerdo también que en las listas 

cerradas de la liga de gobernantes anticorrupción, 

siempre están conformadas por el 70% de mujeres, 

eso da un mensaje que no simplemente usted vaya al 

borde para cumplir los rellenos, sino que sino que 

confiamos y que nuestro partido en nuestra labor y 

bueno yo sé que le va a molestar al concejal 

“CHUMI”, pero también quiero recordarle que la 

administración del ingeniero JUAN CARLOS, del 

ingeniero RODOLFO HERNÁNDEZ, su gabinete, el 70% 

estaba liderado por mujeres. Muchísimas gracias 

señor presidente. 
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PRESIDENTE: Muchas gracias a usted honorable 

concejal, todo el reconocimiento desde la mesa 

directiva a los citantes de este importante debate 

y a todos los concejales que intervinieron y sobre 

todo a los expertos también que nos acompañaron el 

día de hoy, funcionarios de la administración, del 

concejo y a todos los ciudadanos que nos 

acompañaron en este importante debate. Vamos a 

dejarlos terminamos este punto y dejamos los 

siguientes puntos del orden del día para mañana. Se 

levanta la sesión el día de hoy, una feliz tarde.  

 

quedar aquí en este Concejo, calumnias y comentarios que 

afecten la integridad y la honestidad de esta mujer, que lo 

que ha hecho es servirle a Bucaramanga.  

 

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 

archivo de voz computarizado a la fecha. 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 

 

 

El Presidente, 

JAVIER AYALA MORENO 

 

El  Secretario General, 

 

   

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO 

 

 

 

JULIO CÉSAR REINA MUTIS 

Transcribió 
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